Билеты к устному зачету по теме: "Советское государство в 1917-21 гг."
Билет №1
1.      Брестский мир и борьба в партии вокруг него.

Мир, заключенный в городе Брест или Брест – Литовск.

Действительно, большевик провозгласили курс на мир без аннексий и контрибуций. То есть большевики понимали, что одно из  важных условий их популярности – это заключение мира. Народ устал от войны, соответственно нужно заключить мир. 

Первым наркомом иностранных дел был Лев Давидович Троцкий. Именно он и возглавлял поначалу переговоры с Германией.


Переговоры по поводу заключения мира начались уже в ноябре 1917 года, но Троцкий занял на этих переговорах очень интересную позицию.

 Он вообще отличался интересными радикальными взглядами. 

Позицию Троцкого можно сформулировать примерно так:  ни мира не войны, а армию распустить. То есть он предлагал просто  перестать вести военные действия, не заключая пока мира, а армию распустить. А заключить мир  - это означало поставить какие-то границы между  Россией  и Германией, подписать так или иначе условия этого мира, установить то, кто – чего - кому возвращает, а часть территорий была  оккупирована и так далее. А Троцкий, как и другие большевики, очень рассчитывал на то, что в Европе тоже произойдут революции. 

То есть они рассчитывали на мировые революции, на революции по всей Европе, которые пойдут вот-вот  сейчас одна за другой одновременно. Революции действительно начнут происходить, правда чуть позже, но совсем не в том ключе, в котором она происходила в  России. 

 
И, рассчитывая на то, что германские и австро-венгерские пролетарии тоже вскоре поднимутся на борьбу и совершат революцию, Троцкий предлагал занять такую  выжидательную позицию и посмотреть на то, как на это прореагирует Европа. 

А когда произойдет мировая революция, то, конечно же,  пролетарии всех стран объединяться, и никакого мира уже не надо будет подписывать. Пролетарии найдут между собой общий язык и так и всё само собой «устаканится». 

  Но такая позиция Троцкого привела к катастрофе, потому что немцы военные действия прекращать совсем не хотели, и, воспользовавшись фактическим отсутствием российской армии, которая и без того существовала скорее на бумаге, они начинают мощное наступление по всему фронту, и в течение декабря 17-января 18 года  была захвачена практически вся правобережная Украина, (то есть они выходят на Днепр) захвачена вся Прибалтика, и к февралю немецкие войска уже подходят к Петрограду. 

 То есть пересекают  границу Эстонии и выходят на границу современной  Ленинградской области.

То есть до декабря 1917 Эстония и часть Латвии ещё не были оккупированы немцами. Они провозгласили свою независимость, и правительство большевиков признало эту независимость, но вслед за этим последовала немецкая оккупация, поэтому независимость практически сразу и была утрачена. Потом она вновь будет обретена уже в 1918 году.

И в этой ситуации позиция Троцкого становится несостоятельной. Он был снят с поста наркома иностранных дел  в конце января 1918 года.  И дальнейшие  переговоры с немцами возглавил новый нарком иностранных дел Чичерин. Чичерин был как раз одним из представителей высшей аристократии в правительстве большевиков, очень родовитый дворянин. И среди дворян, среди аристократов находились те, кто являлся сторонником большевистской идеологии, были убежденными марксистами. Собственно один из основателей РСДРП -  Струве – тоже представитель очень именитого дворянского рода. Правда, потом он отошел от  большевиков, но поначалу  возглавлял их. 

 
Чичерин уже строит  свои переговоры конечно иначе, да и время другое, потому что  за немцами уже огромные оккупированные территории, с которых они уходить никак не собираются, поэтому Чичерин уже вынужден  идти на компромиссы и подписывать мир уже и с аннексией и контрибуциями. Приходится  отдать немцам значительно больше того, что они просили поначалу. 

Условия Брестского мира 

Чичерин в условиях такого наступления немцев. В Брест-Литовске, наконец, 3 марта 1918 года подписывает от имени советского правительства  мир с Германией. 

Каковы условия этого мира.

1. Германия выводит свои войска  непосредственно с территории России.  Имеется в виду с территории  ленинградской, псковской области, где были немецкие войска, с территории современной Белоруссии. 

2. Но при этом Украина остается под властью Германии. Практически аннексированными, то есть отнятыми у Российской империи оказываются Украина, в особенности Правобережная Украина, Польша, Прибалтика, и Западная Белоруссия. Та Белоруссия, которая сейчас Белоруссия, то есть восточная Белоруссия – она пока остается в составе России, хотя  здесь власть большевиков была очень слабой.

3.  Кроме того, большевики  обязуются выплатить Германии большую денежную компенсацию, золотом. Они её выплачивают,  правда потом она Германии в результате не достанется, а достанется Франции. Потом правда суммы будут корректироваться, но по обязательствам   в Германию должно было быть переправлено около 2.000 тон золота.  То есть мир нужно было заключить любой ценой.  Это была очень большая сумма.  И эти условия -   это, конечно, был уже мир и с аннексиями и с контрибуциями, то есть Россия теряла значительную часть своих территорий. Мы сказали, что Финляндия провозгласила свою независимость, отпала  ещё в 1917 году.

 Но этот мир был, в  общем-то, нужен России, во всяком случае исключительно был нужен большевикам, иначе им было бы  очень сложно удержаться у власти, воевать с Германией в условиях такого разброда и шатания внутри самой России было просто невозможно. 

2. Красный и белый террор: причины возникновения, характер. ВЧК.

Любое слово, которое в русском языке кончается на «изм» - его чтобы  определять нужно начинать со слова «учение.».

«изм» - это всегда учение – например, марксизм, большевизм, социализм. За редким исключением любое слово заканчивающееся на «изм» можно начинать со слова «учение. 

терроризм – это идеология – это собственно идеологическое течение, призывающее к каким-то  насильственным действиям с целью достижения тех или иных целей.

 Терроризм – учение, которое основано не просто на убийстве или каком-то ограничении свободы, взятии под стражу, на каких-то репрессиях, а на репрессиях, убийствах и насилии с какой то совершенно конкретной целью. 

Ведь убийства не ради  убийства и не ради наживы, а ради какой то глобальной более для террористов высокой цели – политической, экономической, ещё какой-то. 

А террор – это собственно конкретные действия.

 Террор – это вот практика, это те действия, которые  осуществляются в данном обществе, в данном государстве, связанные с идеей терроризма, связанные с учением терроризма в той или ной форме.

Так вот, если вы помните, вначале,  когда большевики только приходят к власти, их меры по отношению к инакомыслящим, к оппозиционным партиям были достаточно мягкие. 

Например, отпускали  на свободу Краснова и Керенского под честное слово, правда, разогнали Учредительное собрание, но тоже никаких репрессий потом в отношении членов  Учредительного собрания не последовало. 

Поэтому в советской литературе было очень распространено мнение, что красный террор возник в ответ на белый террор. Действительно, летом 1919 года происходят  много агрессивных актов, актов насилия по  отношению к лидерам большевистских партий. Первым таким политическим убийством становится убийство Володарского.

 20 июня 1918 года в Петрограде   был убит Володарский – в тот момент нарком образования. Он был убит как раз около моста, который носит теперь его имя, именно поэтому там стоит небольшой памятничек ему.

 У нас есть мост Володарского. Точно установить,  кто организовал это покушение, не удалось, но предположительно скорей всего это были эсеры, которые  хотели таким образом расшатать обстановку. 

Но затем эсеры убивают немецкого посла  Мирбаха, о чем мы уже говорили. Это нельзя конечно считать актом направленным непосредственно против большевиков, но по крайней мере на то, чтобы  сорвать их  политику. Но самые громкие дела происходят 29 и 30 августа 1918 года. 

29 августа 1918 года в Петрограде был убит Урицкий. Мы его упоминали как члена межрайонной группы, группы Троцкого, которая потом примкнула к большевикам, а в 18 году Урицкий был начальником петроградского ЧК – чрезвычайной комиссии. 

 Покушение на Ленина 

 А 30 августа происходит покушение на Ленина в Москве. Вы знаете, что сейчас существует очень много версий по поводу покушения на Ленина. Официальная версия та, что в него стреляла эсерка Фани Каплан.

Действительно по официальной  версии покушение на Ленина готовили эсеры и совершили покушение 30 августа, и когда после выступления на заводе перед рабочими Ленин выходил в него выстрелила Каплан и попала ему в плечо. Причем есть  даже версия о том, что якобы пули были отравлены, но вот это скоре всего миф и легенда. Как можно отравить пулю - это сложный вопрос, современная технология это позволяет, но тогда вряд ли это было возможно, тем более, что стреляла она из нагана, то есть  там никаких расщепляющихся капсюлей не было, а  были обыкновенные пули. Тем не менее,  вокруг этого события много выросло всяких легенд. Есть даже  версия, что  это якобы был заговор внутри самой большевистский партии, и что стреляли в Ленина на самом деле не Фани Каплан. 

 

Так вот, действительно версий по поводу покушения на Ленина много – вот якобы был даже Дзержинский в этом замешан – председатель ЧК – начальник ЧК всей России. Свердлов – в тот момент руководитель государства,  председатель ВЦИК. Но официальной версией, и это версия, которой мы будем придерживаться – это  версия о том, что на Ленина совершала покушение Фани Каплан. 

Вот эти три покушения – два убийства и одно покушение на Ленина как раз и  якобы спровоцировали решение о начале красного террора.  

 
5 сентября 1918 года  выходит постановление ВЦИК о начале красного террора.

 Указ о применении террористических методов во внутренней политике государства. В общем, указ о начале террора.

И в этом указе как раз и оговаривалось, что если  контрреволюционные антибольшевистские силы применяют террор, то государство в лице  большевиков тоже считает себя вправе принять ответные террористические  методы  к врагам революции. 

На самом деле это было не совсем  так, потому что террор большевиков, красный террор начался,  в общем-то, задолго до выхода этого официального указа.

 
Вы помните, что скажем,  первые мирные демонстрации были расстреляны ещё в момент созыва Учредительного собрания. 

Были подобные акции ещё и по отношению к кадетам, которых ещё в декабре 17 года арестовывали, некоторых  высылали, правда, дело не доходило ещё до расстрелов, как впоследствии. Но расстрелы как таковые  начали применяться уже в ходе подавления эсеровских восстаний -  эсеровского восстания в Самаре, затем уже эсеровского восстания в Москве, когда зачинщики, непосредственные руководители эсеровского мятежа были расстреляны, а многие  другие эсеры посажены в тюрьмы.

Но с 5 сентября 1918 года действительно террор становится массовым. 

 Причем основная масса терактов приходится, конечно, на столицы – Москву и Петроград. 

В ответ на убийства Урицкого и покушения на Ленина здесь было схвачено и расстреляно только в  течение сентября - октября 1918 года около 5 тысяч человек, убивали  людей часто совершенно не причастных не только к покушению, но вообще какой-то антибольшевистский  деятельности. Растеливались люди именно в устрашение.  Расстреливали  не совсем случайных людей, но это были представители интеллигенции, бывшего дворянства, духовенства. Те, кто мог быть  потенциально опасен большевикам. Действительно, людей хватали, привозили, убивали по решениям так называемых «троек».

 При чрезвычайных комиссиях организовывались так называемые тройки –  три человек – представитель ЧК, представитель партии и представитель Совета втроем решали, виновен или не виновен человек  и выносили смертный приговор. 

То есть людей расстреливали без суда и следствия, именно  чтобы устрашить тех,  кто, возможно, будет выступать против большевистской власти.

 Отношение к красному террору в советский период.

  В советский период цифры красного террора конечно замалчивались. О том, что красный террор был, и так сказать, это решение правительства о терроре не замалчивалось, о нем говорили, но его оправдывали тем, что действительно первыми начали белые. Или тем, что в условиях гражданской войны,  в условиях, когда на большевиков, которых все очень «любили»  была организована травля, это было правильное решение. Правда о том, что расстреливались гражданские лица здесь как бы умалчивалось, говорили о том, что расстреливали белых офицеров и тех, кто сражался против большевиков с оружием в руках. Ну, например, брали  в плен и расстреливали. Или брали в заложники  семьи белых офицеров и под угрозой расстрела, например, заставляли сложить оружие. Правда, таких случаев было немного, потому что семьи обычно успевали уезжать вместе с мужьями.

 
Данные о масштабах красного террора  очень противоречивы. Потому что с одной стороны есть такая цифра в 5 тысяч человек расстрелянных в целом  в Москве и в Петрограде в сентябре и октябре 1918 года. Это конечно пик расстрела. Такого масштабного количества расстрелов потом уже не будет. Потом террор начнет несколько спадать, потом террор будет направлен в основном действительно против военнопленных, против тех, кого взяли с оружием в руках где-то на поле боя, то есть  против  откровенных врагов советской власти, хотя будут и исключения. 

Ну вот, например, заместитель  Дзержинского, Отто Лацис – первоначально руководитель отряда латышских стрелков, а потом был заместитель  Дзержинского по ЧК. В своих воспоминаниях говорит о том, что в целом с 1918- по 20 год жертвами террора  стали 8 тысяч человек. Это явно конечно заниженные цифры, потому что здесь во всей видимости оцениваются только те, кто был расстрелян в Москве и Петрограде из числа гражданских лиц. 

А красный террор, конечно, распространялся ещё и на военнопленных, на духовенство. А  Троцкий после того, как лишился должности наркома иностранных дел, становится наркомом военно-морских дел. То есть  когда он неудачно ведет брестские переговоры с немцами, его лишают должности наркома иностранных дел (назначают Чичерина),  а назначают его наркомом военно-морских дел. А, кроме того, он в 1918 же году становится председателем новой организации под названием РВС -  революционно военный совет. 

Реввоенсовет. 

По сути, это политическое управление в армии. Во главе  этого совета стоял лично Троцкий, ему же подчинялись все  комиссары.  

То есть он одновременно был наркомом по военно-морским делам и председателем РВС – политического управление армией. И одновременно РВС -  это был  ещё и репрессивный орган, который мог  карать дезертиров, мог каркать изменников революции, принимать решения о захваченных военнопленных, проводить карательные  операции в тех регионах, в тех деревнях и селах которые не желали подчиняться большевистской власти.  Это такое, я бы сказал, ЧК в армии. То есть это политическое и репрессивное управление непосредственно в армии на местах сражений. А ЧК боролось как бы внутри с врагами революции  прежде всего то есть отслеживало контрбольшевистскую  деятельность на большевистской территории, на территории, которая управлялась самими большевиками.

Так вот РВС  тоже широко применяло различные террористические акты. 

Ленин оставил много таких  вот записок: «шире применяйте расстрелы», «если не будут подчиняться, поставьте позади пулеметы и заставьте идти вперед» и так далее.

 Людские потери 

Кстати говоря, массовые  репрессии были направлены против духовенства.

 Вот от красного  террора особенно в регионах пострадало большое количество духовенства.

 Назвать точные цифры – сколько всего погибло людей от красного террора практически невозможно.

 Можно лишь оперировать такими общими цифрами – в течение периоды гражданской войны, то есть с 1917 по 1922 год, в целом в России погибло  около 8 млн. человек в целом во всей стране с обеих сторон. Из них непосредственно от боевых действий не более 2 млн. все остальные это голод репрессии террор с обеих сторон. Экономические передряги и так далее.

 А вот с 1914 примерно по 23 год общие потери России иногда оцениваются даже в 15 млн. человек. Мы считали  2,5 млн. от боевых действий. А вот в целом, если считать в России – голод разруха и так далее. Потери в гражданской войне 3 вопрос теста  – это 8 млн. человек. Это такая традиционная цифра.

Ну вот такая статистика -  перед Первой мировой войной население России составляло около 190 млн. человек, после всех катаклизмов, где-то к 22-23 году население России составляет 130 млн. человек.

 Часть погибла, около 30 млн. человек остались на территориях, которые  более не принадлежит советскому государству – то есть откололись Польша, Финляндия Прибалтика - это ещё около 30 млн., часть эмигрировала. 

Общее количество эмигрантов  в этот период оценивается примерно в 2 - 3 млн. человек. Если считать с 14 года, то около 3 млн., если с 18 – около 2 млн.

Белый террор 

 Но при этом не нужно забывать, что не только  большевики были такими кровожадными. Белый террор, то есть террор со стороны того же Деникина, Корнилова, Колчака тоже  существовал и тоже довольно широко. 

При этом  особенно  может, проявил себя такой генерал  Дроздовский. Был такой знаменитый дроздовский полк, сформированный тоже первоначально как добровольческий из числа офицеров, но потом разросшийся. 

Дроздовский устраивал на Украине целые карательные походы и карательные акции и мирное  население – казачество от них очень страдало Мирное население, поддерживающее большевиков, которое  вешали  и прикрепляли табличку на грудь – «я был за большевиков» или «комсомольский секретарь».

 Отличие   белого террора от красного.

 
Действительно,  белый террор тоже существовал, но главное отличие  в белом и красном терроре состояло в том, что красный террор был государственной политикой. Он был масштабным и целенаправленным. 

Он ставил  перед собой четкие конкретные цели, и производился массово, причем люди уничтожались зачастую не за идейные соображения, а за принадлежность к тому  или иному классу, к тому или иному сословию, которое хотя бы потенциально могло быть опасно советской  большевистской власти.

 
Белый террор был направлен против идейных врагов, конкретных отдельных личностей, и при этом не был политикой  всех белых армий вообще. Вот скажем Колчак Корнилов, Деникин были сторонниками  такой политики, хотя Деникин в меньшей степени, а скорее Дроздовский. А скажем, Врангель, Миллер или Юденич  подобных мер не осуществляли. Не занимались террором.

Билет №2
1.     Социально-экономические мероприятия большевиков в первые месяцы существования Советской власти.
См. Билет №11, вопрос 1
2.     Советско-польская война и ее итоги. Разгром Врангеля

Советско-польская война.

Но при этом все события, связанные с отношениями с Польшей имеют непосредственное отношение к внутренним событиям в самой России – на Украине. Поэтому обычно советско-польскую войну рассматривают как часть гражданской. 

Отношения с Польшей начали  ухудшаться постепенно. В 1918 году после окончания Первой мировой войны  была окончательно признана независимость Польши. Мы даже успели сказать, в каких границах она создается. И первым президентом Польской республики становиться Юзеф Пилсудский.  

Юзеф Пилсудский вообще-то изначально был социалистом, социал-демократом, казалось бы, чего ему воевать с большевиками! Но в годы Первой мировой войны Юзеф Пилсудский пересмотрел свои взгляды. Он очень сильно   напоминает в этом отношении итальянского диктатора Бенито Муссолини, который тоже поначалу был социалистом, а в годы Первой мировой войны становится на националистические позиции. 

Поэтому вообще-то режим, который в 20-30-е годы распространится в Польше при Юзефе Пилсудском тоже отчасти фашистский режим. По сути своей  он конечно фашистский, хотя его так не называют, но по всей своей идеологии натурально фашистский. И Юзеф Пилсудский  вынашивает планы воссоздания великой Польши в границах  Речи Посполитой до трех разделов Польши, (первый в 1772 году) но этот  год им  берется как отправной – это год - минимум, к которому стремится Юзеф Пилсудский, но вообще-то его наполеоновские планы строятся ещё и на воссоздании Речь Посполитой  в границах 1654 года. Это год – важнейшая дата в истории России. Год раскол церкви и воссоединения Украины с Россией. Эти события связаны, хотя об этом в учебниках обычно не говорят. Как и личность Богдана Хмельницкого. 

Был подписан договор между Россией и  Украиной – воссоединение Украины с Россией -  Переславская рада.1654 год. До этого Украина входила в состав Польши. 

Вот именно  на эти территории Юзеф Пилсудский, как максимум, претендует в 1918 году. То есть его  отправная программа – программа – минимум -  это воссоздать Польшу в границах 1772 года, а программа максимум – это воссоздать Польшу в границах 1654 года с Украиной вместе.

 Так вот, военные  действия начинает Польша в апреле 1920 года, хотя на самом деле отдельные конфликты проникновение польских войск бывали и раньше, но масштабные  боевые действия начинаются именно в апреле 1920 года. И причина войны,  прежде всего, в экспансионистских планах Пилсудского, причины – это то,  что он хотел расширить территорию Польши.Но при этом Пилсудский заручается поддержкой  Петлюры. Дело в том, что Пилсудскому нужно было какое-то оправдание начала войны, почему он вдруг нападает, и для  польского народа и для украинского. Он провозглашает лозунг освобождения украинского  народа от большевиков. И под этим  соусом привлекает на свою сторону Степана Петлюру. Надо сказать, что это вторжение поляков на территорию Украины было в народе воспринято в штыки. Поляки воспринимались как оккупанты, лозунг «освобождение от большевиков» никак не понравился, не вызвал сочувствия у украинского народа, и кроме того, в связи  с этим вторжением происходит перестановка сил внутри самого националистического движения Украины. 

Главный  поборник независимости Украины Степан Петлюра оказывается  на стороне оккупантов, на стороне поляков, и то, что он начинает сотрудничать с поляками,  очень сильно разочаровывает украинцев в Петлюре и во всей этой петлюровской позиции. 

Одновременно таким парадоксальным образом большевики начинают использовать в ходе этой советско-польской войны националистические лозунги, вернее такие патриотические лозунги. Громко заговорили о  Богдане Хмельницком, о братстве  украинского и русского народа, о том, что они должны вместе  отразить агрессию польских оккупантов. 

Хотя  до этого большевики придерживались последовательной интернациональной позиции – о том, что все народы едины, не может быть никаких националистических розней, все розни происходят только между  трудом и капиталом, между  буржуем и рабочим, поэтому нужно объединить все народы вместе, мировая революция и прочее. 

А вот тут уже происходят патриотические лозунги – их взятие на вооружение. Особенно постарался здесь, кстати говоря, генерал Брусилов.  Он приплел, что называется, эта патриотические лозунги в большевистскую партию,  со стороны армии. 

И это определило поддержку большевиков украинскими массами в ходе этой войны.  

Поначалу, правда,  поляки и Петлюра действуют удачно. В мае они захватывают Киев, но практически тут же  в мае – в июне начинается ответное наступление Красной армии и развивается оно очень бурно. Причем  по двум направлениям – непосредственно на Варшаву наступает Тухачевский (то есть в мае 1920 года поляки захватили Киев, а в июне он уже был взят обратно Красной армией, здесь действовал  тоже Тухачевский). Итак, непосредственно на Варшаву наступает Тухачевский. 

А второе направление на юг – это на Львов-  здесь действует Егоров вместе со Сталиным.  Сталин не был полководцем, он был комиссаром, он занимал должность политкомиссара – политического комиссара сначала при Ворошилове – они вместе с ним обороняли Царицын, долго сидели в этом Царицыне, потом их оттуда, кстати, выбили -  а потом при Егорове он тоже был политкомиссаром,  комиссаром армии. Был создан такой военный совет, в котором находились командующий, начальник штаба и комиссар – соответственно политические руководство.

Поэтому,  конечно Сталин участие в гражданской войне принимал, но как представитель партии. 

Ну вот здесь  наступление, как я сказал Красной армии развивается быстро, удачно, но не равномерно. Если Тухачевский прет на всех парах на Варшаву, и  уже в сентябре выходит на непосредственные подступы к Варшаве, то Егоров немного запаздывает  с наступлением. Фактически получается ситуация 1914 года – вот это неравномерное наступление двух армий – то есть получается такой выступ в линии фронта.

 Этим  воспользовались поляки, правда польскими восками командовал французский генерал …Вимган… .

Войска  Тухачевского здесь были окружены и разбиты под Варшавой.  В плен попало около 150 тысяч русских. Кстати говоря, тогда под Варшавой участвовало, наверное, где-то по 500 тысяч с каждой стороны. Это в целом, армия Тухачевского  была примерно 200 тысяч.  500 тысяч  - это людей в двух армиях. 

Линия Керзона.

Примерно в этот момент  в ход войны вмешивается английское правительство.

 Оно пытается выступить посредником между большевиками и поляками. 

Лорд Керзон – министр иностранных дел Англии  предлагает остановить войну и установить между Польшей и Россией границу, причем в его ноте – это называлось нота Керзона, адресованная и полякам и большевикам -   устанавливалась так называемая линия Керзона – линия границы, предложенная  английским министром иностранных дел. Эта линия  Керзона соответствует современной польской границе. 

 Выгода англичан от вмешательства в эту войну  состояла в том, что как раз эта нота появилась в момент мощного наступления Тухачевского. Англичане  боялись что большевики распространят свою власть ещё и на Польшу, захватят Варшаву и тогда влияние большевистской России станет в Европе ещё более ощутимым, а оттуда (не дай Бог!) они перенесут действие дальше в Германию. Поэтому, вмешавшись, они хотели  немного воспрепятствовать движению большевиков, предложить им достаточно выгодные условия – границу соответствующую современной польской границе, как она сейчас проходит. 

 Но  её не установили, потому что в этот же примерно момент войска Тухачевского были окружены и разбиты, и поляки здесь вновь начинают теснить  большевистские войска.

 Правда здесь на помощь разбитом Тухачевскому приходит знаменитая Первая конная армия под командованием Буденного Семена Михайловича, а комиссаром у него был Ворошилов, Он первым получил звание офицера впоследствии, только уже офицера Красной армии.

 В Красной армии во время гражданской войны офицеров не было, у нас были только должности -  комдарм, комдив,  командир батальона, комвзвода и так далее, а офицерские звания появляются только в 30-е годы.  И в 35 году Ворошилов  уже стал маршалом. Ворошилов стал первым маршалом. Маршал -  все равно офицер, и поэтому хронологически первым  офицерское звание  было присвоено Ворошилову. Затем уже это  распространятся на всю армию практически одновременно. Он стал маршалом, об этом будем ещё говорить.

Так вот Первая конная армия действует успешно, останавливает поляков но останавливает  их уже несколько  восточнее  предложенной линии Керзона.  

То есть боевые действия здесь продолжаются, поскольку ноту Керзона не приняли, поляки  опять попытались атаковать, были остановлены Первой конной армией Буденного и в ноябре 1920 года боевые действия прекращены, остановлены и начинается  процесс переговоров. 

Окончательно уже в марте 1921 года был подписан Рижский  договор между большевиками и поляками. 

Этот Рижский договор  устанавливал границу несколько восточнее линии Керзона, то есть в том месте, где поляки были остановлены Буденным. Таким  образом, по Рижскому договору западная Белоруссия и западная Украина отходят Польше.  Фактически война закончилась неудачей для большевиков,  нельзя сказать, что она была уже так уж проиграна совсем, но, во всяком случае, граница Польши  отдвигаются на восток, и большевики теряют такие города как Брест, Львов, западную  Украину и западную Белоруссию. 

Здесь же можно пометить, что ещё  в 1918 году под шумок, что называется, Румыния  аннексировала Бесарабию. После окончания Первой мировой войны,  когда в России  царила полная неразбериха, Румыния аннексировала, приобрела себе территорию Бесарабии.  Вот так оканчивается советско-польская война. Второе масштабное действие последнего этапа войны – это война с бароном Врангелем.

Война с Врангелем.

Врангель, как вы помните, принял командование вооруженными силами юга России после Деникина в марте 20 года, но сил для какого – то серьезного сопротивления большевикам у Врангеля было явно недостаточно. Прежде всего, было недостаточно численности.

 Но вместе с тем Врангель находился в Крыму – Крым – полуостров, причем трудно  доступный, трудно проходимый, то есть  окруженный с севера проливами болотами, узким  перешейком, поэтому большевики пока не решались штурмовать Крым, понимая что это будет  связано с большими человеческими потерями, и тем более, что шла советско-польская война, поэтому пока  Врангеля здесь оставили в покое. 

И вот Врангель  в Крыму проявил себя как весьма мудрый и дальновидный политики. Пожалуй, он - единственный из белых начальников, который проводил такую взвешенную на тот момент  экономическую политику. 

Прежде всего, он сказал, что  пересмотра земельной собственности  уже больше не будет – вот отдана крестьянам земля, и так она с крестьянами и останется.

 Правда вместе с тем он настаивал на выплате некоего выкупа бывшим владельцам земли, то есть в частности в Крыму, нужно де заплатить небольшой выкуп бывшим владельцам. 

Кроме того, он  в целом отстаивал идею республики с президентским правлением, что тоже, в общем импонировало народу. 

Вообще экономическая ситуация в Крыму с марта и по сентябрь 1920 года была очень   уверенная, хорошая, я бы сказал, здесь не было проблем с продовольствием. Потому что действительно здесь Врангель проводил очень  ряд хороших взвешенных экономических мер, не повышал налоги,  давал  развиваться частному собственнику на земле.

 Кроме того он  поощрял создание земств, таких вот местных органов самоуправления, в том числе и на национальной  основе. То есть  в Крыму же проживает традиционно большое количество национальных меньшинств или этнических групп – татары, греки,  армяне. Так вот Врангель как раз здесь не проводил  какую-то русофильскую позицию, давая возможность создавать и татарам, и армянам, и грекам национальные органы местного самоуправления, поэтому он пользовался весьма  большой популярностью. И при этом Врангель говорил, что его система будет развеиваться  по «стратегии кокона». 

Что имелось ввиду?  Он полагал, что эта система, созданная им в Крыму будет постепенно распространятся на остальную Россию, то есть  крестьяне, прежде всего Украины, видя, как хорошо всё обстоит в Крыму, будут постепенно присоединяться к Врангелю. Он таким образом думал, что  сможет, даже не начиная каких-то  активных военных действий, постепенно склонить на свою сторону население сначала Украины, а потом  возможно и всей России. 

Надо сказать, что  поначалу -  весной летом 20-го года действительно  южные регионы Украины с завистью посматривали на то, что происходит в Крыму,  и были полны желания каким-то образом присоединиться к Врангелю, но  конечно большевики им не позволяли им этого сделать. 

Но  в сентябре 1920 года Врангель понимает, что без боевых действий и без ведения войны против большевиков распространить свое влияние вряд ли удастся. Поэтому  в сентябре он начинает делать вылазки из Крыма, военные походы  на Украину. 

Они не принесли ему большой удачи, успеха, но, тем не менее, он активизирует свою военную наступательную политику. 

Ну а после того, как с Польшей становится уже все понятно,  в октябре 1920 года большевиками разрабатывается план штурма Крыма, и здесь главными стратегами выступили  с одной стороны Михаил Васильевич Фрунзе, а с другой стороны Нестор Иванович Махно. Махно  был в этот момент с большевиками, его склонили на сторону большевиков, и махновцы принимали активное участие в разгроме Врангеля. 

Ну и наконец, в  ноябре 1920 года начинается решающий штурм Крыма. Практически в  течении ноября Крым был захвачен большевиками,  но здесь было конечно явное превосходство численности большевиков, хотя  штурм и был связан с очень большими потерями, особенно всем  запомнился переход Сиваша – переход  Сиваш красными. 

Представляете себе такое  соленое озеро – даже можно сказать пролив. Ну, вот часть  пролива или заболоченная, отделяющая как раз Крым от основного континента, от основной части Украины, это очень  мелкие соляные болота, по сути дела, или мелкие соляные озера, которые  в принципе можно переходить в брод, но вся эта местность представляет собой абсолютно открытое пространство, ровное пространство, а у Врангеля были созданы мощные оборонительные укрепления. Поэтому когда начался переход Сиваша вброд, то, конечно, было огромное количество жертв, практически из пулеметов косили напрочь переходящих вброд большевиков. 

Белые ожидали штурма, но здесь их задавили количеством, числом, а не умением.  Жертвы при переходе Сиваша был огромные. То есть белые сидели в Крыму, а красные штурмовали. 

Затем было  ещё ожесточенное взятие Перекопа, не менее кровопролитное событие. Перекоп  - это  один из первых населенных пунктов при вступлении в Крым, здесь Врангелем был создан тоже очень мощный оборонительный рубеж.

  Врангелю надо  отдать должное в том, что он очень умело организовал эвакуацию из Крыма, в отличие от Деникина. В целом из  Крыма было эвакуировано на кораблях около 200 тысяч человек.  Вместе с Врангелем они отправляются сначала на Балканы, а потом рассеиваются по Европе. 

Вслед за занятием или освобождением Крыма большевиками здесь начнутся массовые репрессии, пожалуй, одни из самых страшных за годы всей гражданской войны. Руководить карательными органами здесь  будет венгерский коммунист Бела Кун и так называемая Землячка – вот такая фамилия была у женщины. 

 Главный ответственный за проведение  этого террора в Крыму, конечно, Бела Кун. Здесь действительно было уничтожено в течение ноября-декабря 1920 года около 5000 человек, расстреляно. В основном за сотрудничество с Врангелем, за сотрудничество с белой армией, некоторые просто не смогли эвакуироваться. 

 Кроме   того репрессии тогда же, в 20-м году были направлены и против этнических меньшинств, так же сотрудничавших с Врангелем. 

 Ну, на  разгроме Врангеля завершаются основные действия  времен гражданской войны. 

Билет №3
1.     Причины и начало гражданской войны Мятеж чехословацкого корпуса.

Собственно предпосылки гражданской войны находятся  ещё в 1917 году, когда общество постепенно начинает раскалываться на сторонников более прогрессивных демократических радикальных  преобразований и на сторонников более умеренного сдержанного курса, более умеренных сдержанных реформ. Но конечно в 1917 году -  то есть  до прихода к власти большевиков –  ещё не было столь очевидно что из этих противоречий   может последовать такой бурный всплеск насилия, такая грандиозная война, которая  унесет 8 млн. человеческих жизней. 

И собственно эти оппозиционные партии, движения, брожения в народе – это ещё не гражданская война, это вполне нормальная политическая борьба между партиями между организациями. 

Конечно, ситуация в корне меняется после прихода к власти большевиков, после октябрьского  переворота. 

Поэтому причинами гражданской войны следует, прежде всего, считать:

1. первая причина -  это раскол общества на сторонников и противников новой советской власти, в лице большевистской партии. Одни  поддержали этот переворот, другие нет, и вот этот раскол  был уже более принципиальным.  Здесь четко обозначились политические силы. Большевики и их противники.  Другое дело, что в числе противников большевиков тоже были очень разношерстные  силы – были и монархисты, были и эсеры, были и черт в ступе. 

2.  вторая причина -  это  катастрофические неудачи в первой мировой войне и последствия первой мировой войны.  Это потеря территорий бывшей Российской империи, это голод, разруха, воцарившаяся в России в 1917 году, это инфляция, карточки на товары -   всё это - и экономические последствия прежде всего войны.

3. .третья причина  – это национальные разногласия. Когда было ослаблено давление сверху, ослаблены  общегосударственные институты Российской империи, к власти пришло временное правительство, национальные территории потребовали независимости, потребовали больше  суверенитета, больше автономий. Это, конечно, подогревает общую ситуацию, раздрай на межнациональной, межэтнической основе способствует  в целом и гражданской войне внутри России. 

4. четвертая причина – вмешательство иностранных государств, интервенция. Государства, прежде всего, Западной Европы,  да и США были очень сильно обеспокоены  тем, что Россия выходит из войны, они теряли союзника, который помогал им на восточном фронте, поэтому  в течение 1917 года  они пытались вновь втянуть Россию  в войну, то есть чтобы она  продолжала быть союзником, продолжала участвовать в военных действиях, а когда этого не произошло и когда к власти пришли большевики, которые начинают вести мирные переговоры с Германией, конечно тогда Западная  Европа решает взять ситуацию в свои руки, вводит свои войска на территорию теперь уже советской России. 

Десанты производятся сразу с нескольких мест -  и  в Архангельске, и на Кавказе и в Одессе, и в Крыму и на Дальнем Востоке. И начинаю постепенно поддерживать  те силы, которые  обещают продолжить войну, обещают продолжить войну с Германией до победного конца. Ну и кроме того, большевики ведь объявляют о национализации промышленности, соответственно, иностранный капитал теряет  здесь в России большое количество своих предприятий, бизнесмены, банкиры Франции, Великобритании, США были крайне недовольны такой ситуацией – всё что они имели на территории России, у них отобрали. И они  вынуждают и подталкивают  свои правительства, чтобы вернуть это отобранное большевиками. 

Банкиры всегда обладают властью, поскольку они обладают деньгами. Мы это наглядно видим на примере современной России. Материальные  богатства, которыми обладает человек, конечно же очень важны при принятии политических решений. Любой власти нужно основываться на какой-то материальной базе.

 А участвовали иностранцы по-всякому – во-первых, это было прямое военное участие – высадка английских войск, французских войск на территории России – непосредственное участие этих войск в войне против большевиков. Во-вторых, это финансовая помощь – поставки оружия, продовольствия, снабжения, обмундирования белогвардейцам – так называемой Белой армии, которая  сформируется на территории России.

То есть это были разнообразные способы участия.

 Правда конечно же западные  державы лелеяли надежду не просто восстановить  бывший строй, не просто восстановить свои предприятия, собственность, но и отхватить по возможности какие-нибудь лакомые кусочки от России, в частности Англия питала надежды на влияние на Кавказе, хотела приобрести влияние в Каспийском  регионе богатом нефтью. Япония имела аналогичные  притязания на Дальний Восток, так же богатый сырьем. Франция стремилась к контролю над Крымом, над Черноморским побережьем. Конечно, в интервенции в советскую Россию со стороны западных  держав были и вполне меркантильные интересы.

Почему интервенцию западных держав можно считать одной из причин начала  гражданской войны? Потому что, конечно, они подогревали политические противоречия, и  Англия и Франция и Япония  очень часто действовали по  принципу «разделяй и властвуй». Как можно большее количество противоречий между различными политическим группами было им на руку и помогало установить им собственный контроль на  территории,  поэтому они тем самым подливали масла в огонь. Их действия в России примерно можно сравнить с Китаем. 

5. пятая причина и может быть одна из решающих, является политика самих большевиков, а именно разгон  Учредительного собрания – такой решающий момент. Когда большевики разгоняют законно избранную власть, законно избранный парламент, от них отворачиваются очень многие, отказываются от сотрудничества с ними. 

Как только большевики пришли к власти ещё было непонятно, куда они поведут страну, многие говорили, что  нужно дождаться Учредительного собрания, а там уже посмотреть, может большевики  совсем не так страшны, а просто временная власть более-менее сильная, эффективная основанная на народной поддержке. До  созыва Учредительного собрании она выгоднее России, чем Временное правительство -   так думали многие.

Все  ждали парламента. Но когда он был разогнан, и когда стало понятно, что большевики взяли власть всерьез и надолго и ни с кем делиться не собираются, то конечно от них многие отвернулись, и в том числе  и из числа их бывших сторонников.  И из числа рабочих тоже.

 
То есть вот  тут такая многогранная причина гражданской войны, можно назвать и другие конечно, но это основные. 

6. Можно назвать ещё и огромное количество скопившееся у мирного населения оружия – вот такой немаловажный фактор ведь за время  Первой мировой войны в армию было мобилизовано 14 млн. человек. Огромная армия, при этом конечно же  эти 14 млн. одновременно службу не проходили – часть из них была убита, часть ранена, многие дезертировали и так далее. Но вот эта огромная и малоуправляемая масса вооруженных людей бродила по городам. Естественно эта большая масса вооруженных людей представляла собой серьезную угрозу безопасности. Когда  по Петрограду  бродили толпы пьяных вооруженных солдат и иногда  они начинали кому-то подчинятся - Советам, большевикам -  а иногда они никому не подчинялись, конечно, такая неуправляемая огромная армия - это дестабилизация ситуации. Были на территории России,  кроме того, ещё и военнопленные.. Военнопленные, попавшие в плен  российской армии ещё в годы первой мировой войны. Некоторые из них были  не разоружены, а продолжали оставаться в таким подвешенном  состоянии. Мы отмечаем май 1918 года как начало активных боевых действий  – Это восстание чехословацкого корпуса. То есть сдавались   в русский плен целыми армиями, или во всяком случае, целыми дивизиями  отдельные братья-славяне, воевавшие против России – чехи, часто сдавались болгары, венгры – правда они не славяне.  Поляки против нас в тот момент не воевали. 

Они сдавались и часто начинали принимать участие  на стороне российской армии уже против немцев или против австрийцев, воюя тем самым за свою будущую независимость от Австро-Венгрии. 

А иногда, поскольку сдавались они чаще  всего уже в 1916-17 году в атмосфере полного разброда и шатания, они так и оставались вооруженными, просто прекращали вести боевые действия, но оказывались на территории Российской империи. И «тусовались»  тихо-мирно в основном в крупных городах, где то что-то подворовывали, где то прожигали жизнь на какие-нибудь  нетрудовые доходы. И такая вот  бродячая по стране масса вооруженных людей  представляла собой конечно очень серьезную угрозу.  

Любой вспыхнувший небольшой конфликт  казалось бы  какая-нибудь небольшая стычка могла спровоцировать  крупные военные действия с участием вооруженных и никем не контролируемых людей.  

В целом на мой взгляд, конечно,  гражданская  война начинается не потому, что злые большевики захватили власть и разожгли  огонь гражданской войны, а в силу целого ряда объективных причин. Страна постепенно  приходит в состояние гражданской войны, постепенно эти вот перечисленные  мною причины  складываются воедино и возникает  эта гражданская война, как данность, как судьба России, от которой ей было никуда не деться уже  по-видимости в 1917 году, ещё до прихода к власти большевиков.
Поводом для начала первого этапа гражданской войны является чехословацкое восстание. То есть восстание – это начало не пролога, а первого этапа, то есть как таковых настоящих боевых действий.

 Повод -  восстание чехословаков. 

Еще в сентябре 1917 года из военнопленных чехов и словаков  был сформирован такой вот  корпус, причем большой, примерно 50 тысяч человек, и этому корпусу разрешили отправиться через всю  территорию России во Владивосток. По транссибирской магистрали.

Чехословаки хотели просто-напросто попасть к себе не родину, но пройти через   линию фронта, переправить 50 тысяч человек через австрийский и германский  фронты не было никакой  возможности. 

Поначалу их контролировали, но потом, когда началась  вся  эта неразбериха с октябрьским вооруженным восстанием и так далее, конечно про чехов временно забыли. Вместе с тем они  оставались вооруженными, и им разрешили, как союзникам проехать вооруженными  через всю территорию России, а дальше  через Владивосток они должны были переправиться в Америку,  дальше - во Францию и уже  в восточную Европу.

Состав естественно двигался очень медленно, потому что ничего не работало, сплошные забастовки, в 1918 году весной вся эта вооруженная огромная  толпа растянулась по транссибирской железной дороги на расстояние 7 тысяч км. 63 эшелона. Все это двигалось очень медленно, и вообще  в стране было не до порядка на железной дороге, постоянно возникали какие-то аварии, забастовки. 

И эта толпа, лишенная и нормального продовольствия и обмундирования начинала постепенно бунтовать. Начиналось мародерство, грабеж местного населения, пьянки, гулянки и так далее.

 И вот 14 мая 1918 года  в Челябинске случился такой казус – из проезжавшего мимо  чехов состава вылетает чугунная  ножка от печки – буржуйки и ударяет одного из офицеров  - чехов по голове, отчего  он скончался.  Может её бросили специально, а может случайно вылетела -  теперь уже не установить. Чехи естественно очень возмутились.  И началось восстание. 

Началось оно с того, что остановили это движущийся состав, начали  выяснять, кто есть виноватый, затем, когда виноватых найти не удается, начинаются просто  бесчинства в городе. И фактически в тот же день  чехословаки захватывают весь Челябинск.  

Огромная  масса чехословаков начинаете концентрироваться по Уралу, и в Поволжье. Постепенно  чехословаки, недовольные таким состоянием начинают захватывать все районные центры в течение примерно 10 дней  власть Советов – большевистская власть на Урале -  была  фактически уничтожена. 

Чехословаков и их восстание поддержали меньшевики  и эсеры, в то время сильно обиженные на советскую власть и на большевиков. 

То есть к  восстанию  чехословаков сразу же примыкают  демократические силы – не промонархически настроенные, а вот как раз демократические силы – меньшевики эсеры всячески его поддерживают. 

Всё это вместе приводит к тому, что 8 июня 1918 года в Самаре возникает так  называемый Комуч.  Это аббревиатура, а полное название  – Комитет Учредительного собрания.

То есть здесь в Самаре  концентрируются бывшие депутаты Учредительного собрания, которое большевики  разогнали. Они создают тут некий собственный центр управления страной, претендуют на то, что именно они  являются отныне верховной властью, законно избранной властью, а военная поддержка им оказывается как раз чехословацким корпусом.

2,     X съезд партии. Переход к НЭПу. Содержание НЭПа.
Смотри Билет 6, вопрос 2

Билет №4
1.     Причины и ход иностранной интервенции.

…Ещё один момент. Практически все эти правительства получали поддержку из-за рубежа, дело всё в том, что  ещё с конца 1917 года  английские, американские, японские  корабли начинают  приставать к берегам России. Первыми прибывают японцы на Дальний восток, затем англичане, американцы. Под предлогом защиты власти  большевиков от немцев. То есть якобы они   вскоре собираются признать власть большевиков и  хотят защищать Россию от немцев. Им, конечно, не верили, но они высаживались и обращались к населению с подобными  лозунгами.

 Надо сказать, что ещё  декабре 1917 года было подписано тайное соглашение между Англией и Францией о разделе европейской части России, после того как становится очевидно что Россия вот-вот выйдет из войны. Франция и Англия даже договорились между собой поделить  европейскую часть России. Правда тут США отказались от такого передела,  поскольку Вудро Вильсон полагал, что надо сохранить целостность Российской империи. Он полагал, что  развал России приведет к бурной гражданской войне, что  в конечном счете будет невыгодно всем окружающим странам. 

 Первый крупный десант высаживается в России уже в марте 1918 года – 7 тысяч английских солдат – семитысячный десант высаживается в Мурманске. 

Затем  тогда же в марте происходит  и высадка нового десанта – в Архангельске – и здесь как раз начинается поддержка  со стороны англичан правительства Чайковского, о котором мы упомянули. Так же, например вот тот самый Фунтиков в Средней  Азии получал поддержку от англичан с территории Афганистана.  Афганистан был английским, и с территории Афганистана  он получал английскую поддержку, в том числе оружие, финансы для противостояния большевикам.

Кроме того здесь же нужно упомянуть  и о восстании левых эсеров…
….. вмешательство иностранных государств - интервенция. Государства, прежде всего, Западной Европы,  да и США были очень сильно обеспокоены  тем, что Россия выходит из войны, они теряли союзника, который помогал им на восточном фронте, поэтому  в течение 1917 года  они пытались вновь втянуть Россию  в войну, то есть чтобы она  продолжала быть союзником, продолжала участвовать в военных действиях, а когда этого не произошло и когда к власти пришли большевики, которые начинают вести мирные переговоры с Германией, конечно тогда Западная  Европа решает взять ситуацию в свои руки, вводит свои войска на территорию теперь уже советской России. 

Десанты производятся сразу с нескольких мест -  и  в Архангельске, и на Кавказе и в Одессе, и в Крыму и на Дальнем Востоке. И начинаю постепенно поддерживать  те силы, которые  обещают продолжить войну, обещают продолжить войну с Германией до победного конца. Ну и кроме того, большевики ведь объявляют о национализации промышленности, соответственно, иностранный капитал теряет  здесь в России большое количество своих предприятий, бизнесмены, банкиры Франции, Великобритании, США были крайне недовольны такой ситуацией – всё что они имели на территории России, у них отобрали. И они  вынуждают и подталкивают  свои правительства, чтобы вернуть это отобранное большевиками. 

Банкиры всегда обладают властью, поскольку они обладают деньгами. Мы это наглядно видим на примере современной России. Материальные  богатства, которыми обладает человек, конечно же очень важны при принятии политических решений. Любой власти нужно основываться на какой-то материальной базе.

 А участвовали иностранцы по-всякому – во-первых, это было прямое военное участие – высадка английских войск, французских войск на территории России – непосредственное участие этих войск в войне против большевиков. Во-вторых, это финансовая помощь – поставки оружия, продовольствия, снабжения, обмундирования белогвардейцам – так называемой Белой армии, которая  сформируется на территории России.

То есть это были разнообразные способы участия.

 Правда конечно же западные  державы лелеяли надежду не просто восстановить  бывший строй, не просто восстановить свои предприятия, собственность, но и отхватить по возможности какие-нибудь лакомые кусочки от России, в частности Англия питала надежды на влияние на Кавказе, хотела приобрести влияние в Каспийском  регионе богатом нефтью. Япония имела аналогичные  притязания на Дальний Восток, так же богатый сырьем. Франция стремилась к контролю над Крымом, над Черноморским побережьем. Конечно, в интервенции в советскую Россию со стороны западных  держав были и вполне меркантильные интересы.

Почему интервенцию западных держав можно считать одной из причин начала  гражданской войны? Потому что, конечно, они подогревали политические противоречия, и  Англия и Франция и Япония  очень часто действовали по  принципу «разделяй и властвуй». Как можно большее количество противоречий между различными политическим группами было им на руку и помогало установить им собственный контроль на  территории,  поэтому они тем самым подливали масла в огонь. Их действия в России примерно можно сравнить с Китаем. 

2. Блок большевиков с левыми эсерами. Мятеж 6 июля.

Двухпартийное правительство 

….Но при этом  конечно Ленин и Троцкий начали здесь осознавать, что  расширить несколько  свою социальную базу нужно, и удобной ситуацией  здесь был следующий: как раз произошел  окончательный раскол в рядах эсеров. Партии правых и левых эсеров формировались постепенно, вот этот раскол происходил постепенно, но в ноябре он стал уже совершенно очевидным и четким. И Ленин тогда предлагает войти в состав СНК левым эсерам. Марии Спиридоновой, …?Парашьяну?…,  Карелину. Мария Спиридонова  правда  в состав правительства не вошла, но она была в составе ВЦИК, а вот  министрами то есть наркомами стали …Парашьян…, Карелин..  И с середины ноября 1917 года все-таки состав СНК был пополнен второй партией, получается двухпартийное правительство. То есть большевики и левые эсеры. И в таком виде правительство просуществует до марта 1918 года, когда эсеры уже с большевиками окончательно рассорятся. До марта 1918 года у нас будет двухпартийное правительство – из эсеров и большевиков. 

Этим большевики несколько укрепили свою власть поскольку эсеры были  в народе популярны – и правые и левые – в разных местах, но тем не менее, некую  социальную базу большевики приобрели. 

Восстание левых эсеров.

Левые эсеры были, как вы помните, сначала  целиком и полностью с большевиками, но их поссорил  Брестский мир, против которого  резко выступили  левые эсеры. 

 Сначала, ещё в апреле 1918 года мятеж  левых эсеров попытался поднять Борис Савенков – бывший известный террорист.

 В Самаре, (тогда там ещё не было Комуча) но он был подавлен большевиками. А следующий крупный левоэсеровский мятеж  приходится уже на июль 1918 года. 

4 июля 1918 года в Москве начал  работу Пятый съезд Советов который должен был принять  новую конституцию.  И именно к этому событию эсеры и приурочили начало своего мятежа в Москве. 

 Требованиями левых эсеров было, прежде всего, расторжение Брестского мира, проведение иной  экономической политики – больше внимания крестьянину, наделение го действительно по-настоящему землей.

 И вот 4-7 июля это мятеж левых эсеров в Москве.  

Вообще, левые эсеры пытались действовать примерно так же, как и большевики. Захвачены были узлы связи – телефон, телеграф. Они попытались проникнуть в Кремль и у Кремля так же велись боевые действия, даже с применением артиллерии. 

Был, кстати говоря, временно арестован  Дзержинский, который был в тот момент руководителем ВЧК – всероссийской  чрезвычайно комиссии – главным карательным органом большевиков. ВЧК - это прообраз будущего КГБ или ФСБ и так далее. 

Эсеры для своего восстания  специально выбрали такое время, чтобы сорвать подписание конституции и, кроме того, 6 же июля  1918 года был убит немецкий посол Мирбах в Москве.  Его убивают эсеры Блюмкин и Андреев. Убит он был с той же целью – сорвать  Брестский мир, сорвать его  условия,  поссорить  большевиков с Германией.  Они взорвали бомбу, и Мирбах был убит.

Командует всеми  эсерами и руководит эсеровским мятежом такой Дмитрий Попов.

Но к 7 июля большевикам удается все-таки этот мятеж подавить – были собраны большие силы, и мятеж  эсеров был к 7 июля практически полностью подавлен. 

 Причем Дзержинского эсеры отпускают даже сами. Дзержинский настолько очаровал тех эсеров, которые  его охраняли, разговорил их, что они решают его сами отпустить, освободить из-под стражи. Ещё даже до подавления мятежа.

Надо сказать, что с этими восставшими  эсерами большевики расправились весьма мягко, то есть  каких-то массовых  расстрелов, казней не последовало. Многие из них, правда, были заключены под стражу, а потом уже и отпущены. 

Вообще надо сказать, что   первые месяцы нахождения у власти большевики действовали весьма мягко в отношении своих политических противников.

 Помните, что они отпустили Керенского и Краснова под честное слово не воевать, вот и с эсерами расправились достаточно мягко, без расстрелов, без казней.  Красный большевистский террор начнется уже позже, с сентября 1918 года.


Многие эсеры, кстати говоря, после этого мятежа перейдут на сторону большевиков, и потом будут занимать видные посты в советском государстве уже после гражданской войны.

Билет №5
1.     Созыв и разгон Учредительного собрания.

Смотри билет 8, вопрос 1
2. Военные действия и основные события II-го этапа гражданской войны.


Мы его в принципе датировали  ноябрем 1918 – мартом  1919.

 То есть в принципе свержение Колчаком Уфимской директории, военный переворот Колчака – это уже второй этап войны, как раз он  и отличает начало второго этапа. То есть всё связанное с Колчаком – это уже второй этап гражданской войны. 

 
Так вот, для второго этапа  характерно то, что теперь против большевиков уже начинают действовать скорее промонархические  силы. Не демократы или  какие- то даже революционные партии, а промонархически настроенные партии, движения, отдельные личности и так далее. 

 
Первое, что тут можно отметить, это Колчак, как мы уже сказали. Он  попытался сначала  в ноябре развить наступление против большевиков, оно захлебнулось, потом новое  очень мощное наступление последует в марте 1919 года. И будет развиваться весьма успешно – опять Колчак выйдет к волге. 

Колчак, как я и говорил, уже народной поддержкой не пользуется, поэтому  поначалу действует весьма  вяло, потом он получит поддержку от интервентов, (от иностранцев) и с марта 1919 года   начнется его более крупное серьезное наступление. 

Одновременно  на втором этапе гражданской войны большевики постепенно утрачивают власть  на Украине. Ушли немцы, и сначала появился Петлюра, Петлюру удалось сместить, но фактически одновременно  в январе 1919 года объединяется так называемое Всевеликое Войско Донское,  и Добровольческая армия – под общим командованием Деникина. 

Помните, мы говорили об этой Добровольческой армии, которая поначалу была  очень малочисленной, состояла только из офицеров, потом практически прекратила  свое существование, но под командованием Деникина оставалось небольшое формирование. Так вот на протяжении 1918 года численность Добровольческой армии постепенно увеличивалась, достигала уже 50 тысяч человек. Объединившись с казаками в январе 1919 года она составила  уже около 200 тысяч человек, то есть на юге России, на Кубани… а насколько хорошо они были вооружены? Достаточно хорошо. Это были в основном  военнослужащие – то есть это были либо профессиональные военные, либо  люди, которые стремились  сражаться с большевиками, из бывших солдат, из бывших военнообязанных. Ну а казаки традиционно являлись  довольно эффективной боевой единицей, правда потом, когда будет увеличиваться  численность этих соединений, конечно, будет падать качество их вооружения, будет  падать их боевой дух и так далее, потому что уже начнется мобилизация простого гражданского населения на местах.  

 
На январь 1919 года их около 100 тысяч, то есть достаточно крупная боевая единица. 
Так вот, общее командование берет на себя Деникин. Вы помните, что  Войском Донским, казаками  командовал Краснов, но  Краснов был как бы поддержан немцами, и после  ухода немцев ему нужно было ещё на кого-то опереться, получить  какую-то поддержку, поэтому было принято решение  об объединении его частей с частями Деникина, и  тогда на юге России возникает так называемый ВСЮР. То есть  Вооруженные Силы Юга России.  Во главе ВСЮРа стоял Деникин.


Пока что на втором этапе войны ВСЮР не предпринимает боевых действий, потому что 100 тысяч для наступления   на почти  миллионную армию большевиков -  недостаточно. Он продолжает  копить силы, но помощь приходит с запада.  

Вот тогда же примерно, в феврале 1919 года  происходит высадка англичан и французов в Одессе, в Севастополе, на Кавказе.

 Англичане ми французы преследуют две основные цели: 

– во-первых, восстановить  свои экономические позиции  на территории России – восстановить свои потерянные фабрики заводы, банки. 

- во-вторых, не допустить  восстановления целостности России, потому что  конечно, такой  гигант, такая огромная империя представляла собой   всегда потенциальную опасность   для Франции Англии.

 И вот от Антанты  Деникин и его армия получают уже действительно хорошее обмундирование, технику, стрелковое оружие. Именно  тогда появляется  как таковая и белая идея, белое движение. 

В чем состояла белая идея.

 
Белая  идея, озвученная ещё Корниловым в свое время, состоит  в том, чтобы избавить Россию от власти большевиков, изгнать немцев – ну тогда это было актуально, а  к 1919 году уже нет -  восстановить территориальную целостность России, вновь подчинить столице все  территории.  

Кроме того и Деникин и Корнилов  сходились на том, что нужно предоставить народу основные гражданские и политические права, то есть  право собраний, свободу слова, избирательное право.

 Вот это все  как бы подтверждало то,  что это все ещё Временным правительством делалось целесообразно, правильно.  Скажем, в программе Деникина разрешались профсоюзы, стачки, рабочие движения и так далее. 

Но при этом два важнейших вопроса не были решены: 

- во-первых, не было единства  среди руководителей ВСЮРа по поводу того какова должна быть форма правления – монархия, республика ещё что-то – здесь мнения расходились. Колчак был за монархию, Деникин колебался, Корнилов был  скорее за республику авторитарного плана, пока не погиб.

 -  во-вторых, нигде в программах не был указано,  как будет решен вопрос о земле – будет ли она передана крестьянам или наоборот,  её получат вновь её бывшие хозяева.

И эти два  важнейших для населения вопроса как раз  несколько подрывали популярность белой идеи, белого движения. Деникин говорил о том, что это мы решим в будущем, когда пройдет время. Мы созовем новое Учредительное собрание и там уже решим. Но народу то хотелось знать, за что он будет воевать – за какие идеи он будет воевать, за какое государство он будет воевать, чтобы определиться с кем идти на гражданскую войну. Готовых  ответов Деникин народу не предоставлял. Но на начало 19 года  чаша весов все равно начинает склоняться в пользу белого движения.Белое – как синоним – светлое, ещё чистое, желание очистить  её от  красной большевистской заразы, обелить Россию. Так вот, чаша весов начинает склоняться в сторону белых, потому что  в этот момент большевики значительно усиливают террор – репрессиям были подвергнуты жители столиц ( мы о терроре будем потом отдельно говорить).

 Расстрелы начинаются не только  в Петрограде и в Москве, и это не только политические противники.

 В марте 1919 года выходит приказ по расказачиванию. Большевики начинают борьбу с казачеством. Прежде всего потому, что  казачество оказывается  самой мощной  опорой для белого движения, оказывает ему поддержку, занимает  антибольшевистскую позицию, не соглашается  на национализацию земли, не соглашается на устранение частной собственности на землю, вообще отличается свободолюбием, таким свободомыслием и так далее. Поэтому казачество представляет собой для большевиков серьезную опасность, и вот в казачьих станицах, особенно на Дону в марте 1919 года начинаются  массовые казни и репрессии.

 В целом за годы  расказачивания (правда не только конечно в марте 1919 года, а вот уже  присовокуплял и 20- е годы)  погибнет около миллиона казаков только от большевистского террора.

 И такие репрессивные методы  со стороны большевиков приводят казачество в белый лагерь. Заставляют их выступить на стороне Деникина, хотя первоначально как вы помните, казачество не одобряло того же Каледина и Корнилова, и отказывало им в поддержке. 

У Михаила Шолохова в «Тихом Доне»  очень подробно описаны все эти перипетии на примере Мельникова – как он мечется – то к красным, то к белым – вот в принципе и всё казачество было охвачено такими  сложными чувствами.


 И далее, что можно отметить  в этот второй период войны – это активизация Антанты, как я уже сказал – высадка  на юге - в Крыму, на южном побережье Украины, начало активной помощи.

 И кроме того Украина конечно начинает буквально разваливаться на глазах. То в одном месте то в другом возникают какие-то банды и стремления  отделится от какого-то местного основного правительства, возникают  массовые националистические сепаратистские движения. Петлюра действует  в западной Украине. 

Махно 

В восточной части Украины – в левобережной Украине (это нынешний Луганск, Донецк  – в тех степях) действует небезызвестный Нестор Иванович Махно.  Центром движения Махно становится станица Гуляй-поле –  он существует  до сих пор. 

Махно был весьма образованным человеком – он по образованию был учителем истории, кстати говоря, закончил феодосийскую учительскую семинарию, некоторое время преподавал. Затем  был  мобилизован в армию в годы Первой мировой войны, показал себя как  хороший офицер, а уже в годы гражданской войны в начале 1919 года Махно вокруг своей станицы собирает  по сути дела некоторое вооруженное формирование.

 Махно по своим идейным убеждениям был анархистом. Он  собирался создать в Левобережье некую такую коммуну с общей собственностью на землю, тоже с отменой частной собственности, некое такое безгосударственное  общество – благо ресурсы позволяли, например, тот же уголь. И   Махно получает довольно широкую поддержку от местного населения. 

В военной деятельности Махно буду разные этапы. Он то будет сотрудничать с большевиками, то будет  действовать самостоятельно против большевиков, выступая за отделение Украины  от России, от Москвы, но при этом Махно никогда не будет сотрудничать с белыми -  никакие монархические идеи  или Деникина   Махно никогда поддерживать не будет. 

И кроме того, Махно будет очень жестко  конфликтовать с Петлюрой, потому что он усматривал в Петлюре польского ставленника, полагал, что если Петлюра придет к власти, то Украина независимой не станет, а присоединиться к Польше, этого он тоже не желал. Поэтому Махно -  такая  довольно уникальная личность, которая ведёт борьбу практически сразу против всех, и  вместе с тем ему удается выживать и действовать  вплоть до 1921 года. 

После того как Махно все-таки разобьют, он уедет в Париж и будет там преподавать в Академии генерального штаба тактику ведения войны. В общем, тактику, вплоть до своей  смерти – умрет он перед самой Второй мировой войной.

 Кстати, в этой же  Академии генерального штаба будет преподавать и Деникин. 

 Вот интересно, как они там сталкивались в коридорах – бывшие злейшие враги и противники. 

Так что вот, второй этап войны  характеризуется как раз складыванием ВСЮРа , образованием мощного колчаковского движения и образованием различных банд и таких вот сепаратистских банд и  движений, организаций например, на Украине.

Билет №6
1.     Военные действия и основные события III-го этапа гражданской войны.

Третий  этап начинается с мощного наступления Колчака с востока. 

Колчак, получив значительную помощь, как я уже сказал, иностранных держав, развивает бурное наступление из Уфы, занимает  Урал, занимает Поволжье, Самару Симбирск, Казань. Помощь он получил от Антанты, то есть от интервентов.


Действительно, складывается такая очень угрожающая ситуация – большевики  выдвигают лозунг «Все на борьбу с Колчаком». Именно сюда переносится основная масса Красной армии. Командует  красной армией тут, на востоке  такой Михаил Васильевич Фрунзе – будущий  нарком военно-морских дел. И видную роль в движение против  Колчака принимает и Тухачевский,  другой командующий Красной армией. 

Надо сказать, что в составе Красной  армии тоже сражалось достаточное  количество иностранцев. Если количество интервентов -  англичан, американцев, французов японцев – всего от 14 стран равнялось примерно 400 тысяч,  это общее количество интервентов на территории России, то количество иностранцев в Красной армии было почти таким же  - 300- 350 тысяч.

Это были и народы прибалтийских республик -  латыши, литовцы, эстонцы, это были и поляки, и это были и финны, это были  и чехи – некоторые чехи  поддержали власть большевиков, венгры и даже немцы. То есть, в советскую Россию  с разных концов Европы  устремляются на помощь большевикам разные прокоммунистически настроенные силы, и с готовностью принимают участие  в гражданской войне в Росси. 

Ну конечно, самыми известными  были так называемые латышские стрелки, под руководством командира Лациса. Мощная группировка.

 Кстати говоря, латышские стрелки часто использовались как  карательная единица.  В частности именно они подавляли восстание левых эсеров в Москве в июле 1918 года – самое деятельное участие приняли в подавлении левоэсеровского  мятежа.

Вместе с наступлением  Колчака, чуть позже, чем оно, с июня 1919 года, начинается и наступление ВСЮРа  под руководством Деникина. Причем к сентябрю 1919 года,  поскольку основная масса большевиков переключилась на восточный фронт,  Деникин и его войска не только освобождают  от большевиков всю Украину, включая города Киев, Харьков, Царицын, но и  входят на территорию самой России. Занимают Курск, Орел, и подходят непосредственно к Туле, то есть уже находятся в непосредственной близости от Москвы.

 Кроме того,  летом 1919 года происходит наступление и на Петроград.

 Здесь из Прибалтики тоже руководствуясь в основном помощью интервентов наступает генерал Юденич, тот  Юденич, который когда-то действовал на Кавказе, на кавказском фронте во время Первой мировой войны.

 Юденич летом – осенью 1919 года дважды  подходит к Петрограду буквально на 150 - 100 километров, но взять ему  Петроград так и не удалось.

 Ну а с севера- со стороны Архангельска Мурманска -  наступает генерал Миллер. Примерно в июле 1919 года был момент,  когда территория,  контролируемая большевиками, съежилась буквально до Петрограда, Москвы и близлежащих окрестностей, близлежащих губерний, большевиками контролировался буквально совсем маленький  кусочек территории, а со всех сторон  большевики  были обложены  войсками либо белых, либо Колчака, либо Юденича, Миллера. 

Наступление  было со всех сторон, и на всех фронтах, и, тем не менее,  сломить сопротивление большевиков так и не удалось. 

Во многом потому, что  часто действия противников большевиков носили  несогласованный характер – наступления шли не параллельно, а вразнобой – сначала один, потом другой.  И большевикам  удавалось перебрасывать  силы  с одного фронта на другой, сосредотачивая как бы один  удар сначала против одного  генерала, потом против другого, и разбивая их, таким образом, по одиночке. 

Мы остановились в прошлый раз на третьем этапе гражданской войны, и про него ещё не договорили.

 Я напомню вам, что третий  этап гражданской войны -  март  19 - март 20 года самый напряженный  самый продолжительный, именно этот этап, этот период стал переломным в ходе всей гражданской войны. 

Это период наибольших наступлений и самых тяжелых боев, самых тяжелых потерь с обеих сторон.

И  мы сказали, что собственно этот этап  -  март 19 - года начинается  с мощного наступления с востока, начинается с наступления Колчака. 

Можно пометить, что  в этот момент Колчак объявляет себя ещё верховным правителем России.  Он, правда,  согласовал эту свою позицию с Деникиным, с представителями белого движения. Он  действительно считается главным  во всех оппозиционных движениях против большевиков, как бы формально,  во всяком случае, возглавляет всю оппозицию. Но на самом деле  реальная власть его распространялась только  на сибирские и уральские регионы, то есть только на место пребывания его воинских частей. Но не на Украине,  не в Заполярье, не в Прибалтике он никакой  фактический  властью не обладал, там ему никто не подчинялся. 

Поэтому действия  белых были  изначально очень  несогласованны, противоречивы, одновременного наступления не получилось.

 И вот весна 1919 года – это действительно мощное наступление Колчака – Колчак  захватывает Поволжье, продвигается  и захватывает Симбирск, Самару, Казань, выходит уже  в центральную часть России.

 Большевики   в этих условиях, видя, что другие фронты пока простаивают, и другие  направления пока ещё  не задействованы в боевых действиях, перебрасывают сюда все имеющиеся силы -  к тому моменту около миллиона человек.

 Одновременно  происходит мобилизация  тех районов, которые контролируются большевиками, и с июня 1919 года начинается  ответное контрнаступление большевиков под общим командованием Фрунзе – Михаила Васильевича Фрунзе.

 Можно здесь же пометить, что к этому моменту на службе у большевиков были не только выходцы из  рабоче-крестьянской среды, не только не подготовленные люди. 

Фрунзе 

Скажем, Фрунзе был такой своеобразный самородок, действительно очень талантливый  военачальник, однако  никаким образованием военным не обладал. Правда он был участником Первой мировой войны, то есть некоторый опыт боевых действий у него был, но конечно, никогда в должности командующего он не выступал. Тем более командующего целым фронтом. 

Царские офицеры на службе большевиков.

Но вместе с тем  на службе у большевиков  были и многие  старые царские офицеры. Например, у большевиков на службе находился генерал Брусилов, тот самый  Брусилов, который вы помните в связи с прорывом в 1916 году. Были офицеры более низших чинов, скажем, такой полковник Егоров, который потом примет участие в боевых действиях на Украине.  Поручик Тухачевский. И конечно было  много офицеров из более низшего состава, скажем, тот же самый унтер-офицер Семен Михайлович Буденный, известный своими усами. Он  был  унтер-офицером, при этом я бы сказал очень доблестным унтер-офицером, полным георгиевским кавалером, 4 георгиевских креста у него было  за  Первую мировую войну. Сам он  был из казачьей станицы. 

Почему он поддерживал большевиков – это действительно большая проблема, довольно сложный вопрос, а почему многие царские офицеры  склоняются на сторону большевиков. Не из-за денег – потому что служба в армии тогда была бесплатной и денег вообще никаких  не платили,  что в Белой, что в Красной армии – было просто продовольственное обеспечение.  Конечно, жизнь у офицеров и командиров была несколько получше, положено было какое-то дополнительное обмундирование, жилье снабжение было получше. Денег практически тогда в хождении не было, особенно у большевиков.  Были  дензнаки, мы об этом ещё поговорим, это практически не деньги. Был натуральный обмен продуктами и товарами, а денег как таковых, не было.  Действительно, почему они там служили -  это проблема.

Часть, этих офицеров привлекалась насильно, то есть использовались  большевиками такие методы, как скажем, захват заложников.  В заложники, например, бралась семья данного офицера, и в случае его неповиновения  мог последовать расстрел членов его семьи, и  офицер вставал на службу насильно из-за невозможности  не служить.

 Но были случаи  и совершенно добровольного участия бывших царских офицеров  - те же самые Брусилов, Егоров, Тухачевский совершенно добровольно примыкают к большевикам. Почему? На этот вопрос  однозначно ответить сложно, я призываю вас здесь самостоятельно подумать – что могло привлечь бывших царских офицеров к большевистскому движению. Конечно, это были единицы, конечно  большинство царских офицеров из  дворян остается на стороне белых, Деникина, Колчака. Но были и обратные  случаи. Это действительно предмет  такого философского серьезного размышления – почему так происходило,  что привлекало в большевиках.   К устному зачету вы конечно об этом подумайте самостоятельно Я думаю что вы вполне  в состоянии решить что подумать.

Главнокомандующие РККА.

 Кроме того, в войсках  Красной армии уже с сентября 1918 года был введен  пост главнокомандующего всей РККА. За время гражданской войны главнокомандующими были  всего лишь два человека – сначала  такой Вацетис, из числа латышских стрелков,  но он тоже был офицером царской армии когда-то, полковником.

 Вацетис был не долго,  а затем уже большую часть гражданской  войны примерно  с декабря 1918 года  - Сергей Сергеевич Каменев.   Только не путайте его с Каменевым Львом Борисовичем, партийным лидером и первым главой государства. 

 Сергей Сергеевич Каменев тоже был бывшим царским офицером, полковником,  проявившим себя как раз как очень одаренный стратег во время  Первой мировой войны. Правда, это уже был пожилой человек – вначале 20-х годов он умер, но тем не менее,  практически всю гражданскую войну он командовал Красной армией, руководил направлением наступательных операций, руководил переброской войск – стратегически планировал все операции. 

Когда большевики сосредотачивают свои усилия на борьбе с Колчаком, здесь ситуация меняется и в течение лета. Фрунзе и Тухачевский  - Фрунзе командовал фронтом а Тухачевский …  в течение лета опять удается оттеснить Колчака за Урал. Причем в ходе этого наступления  были практически уничтожены основные колчаковские силы, тоже в боях проявила себя 25 Чапаевская дивизия. Здесь пожалуй впервые проявил себя  Тухачевский уже  в роли командующего сначала дивизии, а потом армии. Он как раз практически  освобождает от колчаковцев Урал, берет Челябинск, Екатеринбург, и таким образом к осени – сентябрю 1919 года основные силы  Колчака уже были разгромлены, а Колчак уже был вытеснен за Урал. 

Здесь за Уралом  он не пользуется популярностью, вы помните, что он проводил политику опять отнятия у крестьян земли, а, лишившись военной мощи, в частности чехословацкого корпуса, он теряет и методы репрессивного давления на местное население.

 В тылу у Колчака возникает масса совершенно разных восстаний -  и крестьянских, и меньшевистских, эсеровских – вот меньшевики и эсеры, которых он разогнал в  уфимской директории когда  он совершил там переворот, восстают против Колчака, и поэтому Колчак в ноябре 1919 года слагает с себя полномочия  главнокомандующего и Верховного правителя России, передает их Деникину, то есть Верховным правителем России становится Деникин, а сам Колчак отступает всё дальше и дальше, и в декабре 1919 года в Иркутске он был  предан своими ближайшими телохранителями – чехословаками, они его арестовали.

 То есть в декабре 1919 года Колчак был арестован чехословаками и передан в руки местного Совета. Но, правда, тогда здесь большевиков ещё не было. Здесь Совет  в Иркутске возглавляли эсеры и  меньшевики, ну большей частью эсеры. 

И по приговору Иркутского  Совета Колчак был расстрелян в январе 1920 года. То есть во многих учебниках  встречается фраза, что большевики расстреляли Колчака, но это не так. Колчака расстреляли эсеры, потому что в Иркутске тогда большевиками и не пахло.. Они дотуда ещё просто не дошли. 

 Далее. Действительно, когда  с Колчаком все становится действительно понятно, когда с июня 1919 года здесь начинается  мощное  контрнаступление на Колчака, одновременно ухудшается ситуация на юге России. 

Тогда же, в июне- июле 1919 года  начинается наступление ВСЮРа под командованием Деникина, и воспользовавшись тем, что большая часть сил большевиков была как раз на востоке, здесь удается развить очень  мощное наступление и захватить не только всю Украину, но и вступить на территорию современной России, захватить города Курск, Орел, Белгород, и выйти непосредственно на подступы к Туле. Вот, линия  фронта проходила чуть южнее Тулы. То есть уже в непосредственной близости от Москвы. 

Но после того, как Колчак был по сути  дела разгромлен, большевистские силы переключаются на сей раз уже на Деникина, и в общем конечно  деникинские силы ВСЮРа были не только более многочисленные, чем колчаковские, но и гораздо лучше организованы, гораздо более идейные, чем колчаковские войска. 

Здесь большевикам помогли,  прежде всего, те восстания и те движения, которые наблюдались в тылу у Деникина.

 Мы уже говорили,  что в этот момент на Украине действует одновременно несколько националистических движений. Это и Махно Нестор Иванович, и Петлюра, это и казаческие отряды григорьевцев – атамана Григорьева, и их активные действия  в тылу у Деникина были, безусловно, на руку большевикам. 

Иногда   даже большевикам удавалось заключать временные союзы то с Махно, то с Григорьевым, правда,  Григорьев погиб в боях с Махно в мае 1919 года, но тем не менее, эти националистические и сепаратистские движения  подрывали и снабжение Антанте, и конечно же, мешали, оттягивали силы белых, чтобы ещё подавлять восстания и в тылу. По сути дела вот эта линия фронта, южнее Тулы, которая установилась к августу 1919 года, она была ничем не обеспечена со стороны белых. То есть это была практически линия фронта, которую можно было прорвать, а далее уже никакого тыла, никаких оборонительных укреплений не было.

И, кроме того,  линия фронта была очень растянутой. Её можно было обойти с флангов – линия обороны, конечно же, была не подготовлена к каким-то долговременным боевым действиям. А сил  наступать уже тоже не остается. 

Прекращение западной помощи белому движению.

Кроме того,  положение Деникина усугубилось ещё и постепенным выводом войск Антанты с территории Украины. 

Дело в том, что, во-первых, в странах  западной Европы начинается довольно мощное движение в защиту молодой Советской республики, в защиту большевиков. 

Там, особенно во Франции, поднимают голову социал-демократы, которые требуют  вывода французских войск с территории  Украины с территории  бывшей Российской империи. 

Одновременно  революционные идеи начинают распространяться и среди самих иностранцев – среди  английских и французских солдат. Скажем,  в апреле 1919 года  было очень мощное восстание французских матросов в Севастополе и Одессе.

Как раз французские  матросы требовали немедленной эвакуации, не желали более сражаться с большевиками  - воспринимали их как своих идейных сторонников и союзников. А кроме того эта война, затянувшаяся война в России оттягивала очень большое количество экономических средств, поэтому  парламенты и Франции и Великобритании всё более активно выступали за свертывание этой войны,  за свертывание интервенции, поскольку  и Франции и Великобритании нужны  были финансы на восстановление собственной экономики, собственного хозяйства после  Первой мировой войны.

 И таким образом в течение лета до сентября 1919 года войска Антанты с Украины были эвакуированы, и англичане и французы  покидают эту территорию.

 Чуть позднее к октябрю – ноябрю 1919 года  войска Антанты эвакуируются и с севера.  Завершается эвакуация англичан, американцев… То есть из Мурманска… Так же в этот же самый момент – осенью 19 года войска Антанты уходят  из Прибалтики. 

Остаются англичане пока только  на Кавказе -  в Закавказье. Там же остается влияние Турции – турецкие войска. И ещё одним местом  присутствия интервентов был Дальний восток. Япония вообще последней выведет свои войска с территории России, то есть японцы пока на Дальнем востоке продолжают присутствовать, а американцы уходят.  

 И таким образом финансовая и техническая поддержка  белому движению и Деникину из-за рубежа фактически прекращается - это ещё  больше усугубляет положение белых войск. 

В этих обстоятельствах предпринятое  в августе 1919 года наступление большевиков оказалось очень успешным и быстрым. Фактически в течение осени 1919 года Украина оказывается под властью большевиков, а зимой (январь -  февраль 1920 года) -  большевики продвигаются и на Кубань и на  северный Кавказ.

Окончательно в марте 1920 года Деникин с остатками  своей армии эвакуируется из Новороссийска по морю в кораблях. Причем эвакуация  была очень спешная, поэтому очень многим не хватило места на корабле – многие остались на берегу. – Многие были расстреляны большевиками, другие  наоборот вступили в ряды Красной армии.

 Всего интервентов Антанты всего было примерно 350-400 тысяч, и примерно 300 тысяч интернационалистов было на стороне Красной армии.

Примерно равное  количество иностранцев чуть больше, правда, со стороны белых.

 Деникин эвакуируется сначала в Крым, который  ещё не был взят большевиками,  а оставался под влиянием белых, а в Крыме он слагает с себя все полномочия Верховного правителя и главнокомандующего, в Крыму передает остатки своей армии, которая ещё готова сопротивляться  под командование барона Врангеля, а сам тогда же,  в марте 1920 года, отправляется в Европу – сначала  в Константинополь (Стамбул), потом  в Париж.

 С ним же вместе уходит Краснов. Правда, Краснов потом будет проживать в Белграде в Югославии. 

Ну и лишившись поддержки Антанты, тогда же к марту 1920 года окончательно  капитулирует Миллер на севере, то есть Мурманск и Архангельск будут так же заняты большевиками, и из Прибалтики  уходит Антанта и здесь прекращается сопротивление Юденича и попытки Юденича выступать на Петроград из Прибалтики. 

Правда республики Балтии остаются независимыми государствами, на их независимость большевики, Советская Россия не посягает. 

2.     X съезд партии. Переход к НЭПу. Содержание НЭПа.
10 съезд. 

 10 съезд -   март 1921 год

10 съезд партии начался  в очень сложных условиях – с одной стороны гражданская война подошла к концу, и основные антибольшевистские силы были разбиты.

 С другой стороны политика военного коммунизма истощала страну -  во многих регионах начинался голод – начинался голод в Поволжье,  возникало множество восстаний против большевиков – самые известные из них это восстания на тамбовщине под руководством эсера Антонова.

Эсер Антонов поднял  восстание на тамбовщине, причем восстание было направлено как раз против экономической политики большевиков, протии военного коммунизма, против продразверстки, и восстание было очень жестоко  подавлено.

 Причем здесь подавлял восстание Тухачевский, было применено химическое оружие, газовая атака против крестьян. С помощью  газа их вытравляли из лесов, в которых они прятались.

 Кронштадтский мятеж.

 И буквально в течение этого съезда в момент его открытия начинается кронштадтский мятеж – начинается восстание Кронштадтских моряков.

Точная дата восстания – 10 марта 1921 года. Руководил восстанием  такой старшина Петренко, просто его выбрали матросы -  а требования восстания все те же – прежде всего сворачивание политики военного коммунизма. И восстановление роли профсоюзов и солдатских комитетов. Из дома  матросам  Балтики приходили очень тревожные письма об экономической ситуации – о голоде, о перебое с хлебом, с продовольствием, но кронштадтские моряки, пожалуй, считались главной опорой   большевиков – это  была такая «краса и гордость советский республики» – всегда  выступавшие довольно  последовательно на стороне Ленина и сотоварищей, а вот здесь начинается кронштадский мятеж. 

Видимо мятеж был очень жестоко подавлен – видимо штурмовали  Кронштадт  дважды – первый раз неудачно под руководством Троцкого, шли  по льду финского  залива по направлению Кронштадта – тоже такая ровная голая поверхность.

 Второй раз штурмовали уже под руководством Тухачевского удачно. В целом к началу апреля  все было кончено. Тухачевский подавил восстание.

 После этого в Кронштадте было расстреляно около  5 тысяч человек,  которые принимали участие в восстании. Как раз площадь главного собора, если вы бывали в Кронштадте – это, в общем, братская могила. Вокруг собора были вырыты огромные рвы куда собственно и  похоронили всех расстрелянных. Около 5 000 человек было расстреляно в течение апреля, в течение подавления восстания. 

И в связи с такой  сложной экономической ситуацией 10 съезд партии и лично Ленин решает в корне  изменить экономическую политику. На 10 съезде  партии в 1921 году было принято решение о сворачивании военного коммунизма и введении нэпа – новой экономической политики.

НЭП – это новая экономическая политика.

 Собственно и термин и необходимость введения НЭПа были придуманы и подсказаны членам партии самим Лениным. Ленин настоял на введении НЭПа. 

Причем он, выступая на съезде, сказал что «мы вводим НЭП всерьез и надолго».  Не обозначая точно срок – на сколько будет введен НЭП, тем не менее, «всерьез и надолго».

НЭП, по сути, это  отказ о прежней политики военного коммунизма и переход к восстановлению, по крайней мере, к частичному восстановлению частной собственности, товарно-денежных отношений. 

В чем же собственно основные моменты НЭПа. 

 
 Во-первых, становится  ясно, что стране, чтобы восстанавливаться, чтобы преодолеть  разруху, в которой она оказалась в годы гражданской войны, необходим свободный капитал, проще говоря, необходимы деньги. Откуда их взять. Заграница не поможет, потому что заграница в этот момент  даже ещё и не признает советскую Россию, РСФСР (Советского Союза пока ещё нет, не создан). Дипломатических отношений с зарубежными странами почти нет, только-только они  начинают восстанавливаться в 21 году. Откуда взять деньги – в казне их нет, и тогда Ленин решает…

Вообще, на протяжении 1919 года и до 1920 существовала даже экономическая блокада советской России. Если совсем точно то с конца 18 до февраля 20, но мы будем считать как 1919 год. То есть это период активной интервенции и ещё чуть-чуть больше. Экономическая блокада -  то есть не мы никаких товаров получить не могли, ни естественно продать тоже ничего не могли туда.

1. Теперь земля начинает передаваться в аренду, появляется возможность арендовать    землю у государства. К этому времени земля уже вся национализирована. Выращенное на земле не национализировалось. То есть фактически, таким образом, появляется частный собственник. Но аренда – конечно, это вообще не собственность, это «прокат» земли, но тем не менее, все  сельскохозяйственные продукты, выращенные на этой земле становились  уже частной собственностью арендатора. 

 Но большевики в принципе были против частной собственности -  это главный партийный принцип, поэтому никакой продажи земли, конечно, они разрешить не могли, и возвращать в полной мере частную собственность  - это значило отказаться фактически от всех своих завоеваний.  И НЭП как подчеркивал Ленин – это была временная мера, необходимая для восстановления хозяйства.

2. Затем продразверстка заменяется продналогом.

Продналог – это когда крестьянин не вынужден всё сдавать государству, а потом уже получать по распределению, а он должен  отдавать  государству только лишь заранее строго определенную часть своего урожая, установленную в процентном отношении. Предположим 25% он должен сдать государству, но всё  остальное он может оставить себе. Это распространялось на всех, и на арендаторов земли тоже.  Соответственно, чем больше человек может вырастить урожая, тем больше он может оставить себе - чем эффективнее он будет работать, тем больше он может накопить каких-то излишков, и тем больше он может их соответственно продавать.  

 
Параллельно, правда,  не в 21 году, а чуть позже вводят уже напечатанные первые советские деньги. До этого  были лишь так называемые совдензнаки -  советские денежные знаки, которые не являлись деньгами в полном смысле этого слова, потому что употреблялись очень ограниченно. Это были своего рода, я бы сказал, такие кредитные билеты, то есть  своего рода квитанция. То есть  квитанция на то, что ты  что-то купил или что-то приобрел, но свободного хождения они в стране не имели. Это как удостоверение на то, что ты что-то приобрел или  продал. А придти с ними в магазин и что-то купить, особенно в эпоху военного коммунизма, было невозможно.

 Кроме того, в стране имели хождение ещё и другие деньги – керенки – от выпуска Керенского. 

И вот керенки имели  хождение очень долго, да и царские деньги  тоже параллельно  фактически ходили. И ещё была большая инфляция вплоть до того, что расплачивались рулонами денег.

 3. В 1922 году начинается денежная реформа и по этой денежной реформе  кроме всего прочего вводятся нормальные рубли. Но рубли были очень слабой валютой, и поэтому в этом же 1922 году появляется так называемый золотой червонец. 

Все другие деньги из оборота изымались -  и керенки, и дензнаки и прочие. 

И были теперь  просто советские рубли и плюс к этому ещё так называемые червонцы. Червонец отличался от простого рубля тем, что он был золотым, то есть он был обеспечен золотом, на нём, как в царские времена было написано – данный червонец обеспечивается таким-то и таким-то количеством золота. А сам червонец – это  была бумажная банкнота. 

К тому моменту, к 1922 году  у большевиков появляется уже небольшое количество золота в казне, которым  можно обеспечить небольшую партию бумажных денег. Все обеспечить золотом они не могли, а вот небольшую часть могли.

И золотой червонец некоторое время имел параллельное хождение с обыкновенными рублями, и он как раз  становился практически уже конвертируемой валютой, поскольку он был обеспечен золотом, его принимали на иностранных валютных биржах, он имел хождение за границей, его можно было свободно менять на, предположим, доллары и фунты стерлингов. Причем курс был очень неплохой, один доллар - примерно 5 червонцев. 

И постепенно что происходило? – С развитием экономики, с развитием НЭПа, когда государство немного обогатилось, начинается вывоз, продажа  советского зерна за границу. Продавали его за золото. Потом начинается менее приятная ситуация, когда большевики начинают продавать музейные ценности, в том числе из Эрмитажа и церковные ценности за границу тоже за золото. 

Червонцев становится больше, а простая рублевая масса сокращается. 

Советская валюта тем самым становится  всё более и более твердой.Правда, в 1926 году это всё было свернуто, червонцы из обращения были изъяты. Дело  в том, что участвовать в рыночных отношениях со странами запада советская Россия не собиралась. Понятно, что там уже  к 1926 году речь шла о сворачивании НЭПа, нужно было  с точки зрения большевиков как-то остановить этот процесс остановить превращение страны в рыночную. Поэтому  сначала изъяли червонец, а затем уже и перестали допускать  валютные  операции – обмены рублей на валюту и внутри и  вывозить советскую валюту за границу.

 Но при этом червонец сделал свое дело -  он несколько  упрочил советские рубли, то есть он стабилизировал финасовую ситуацию, он позволил стране  стать на ноги в финансовом отношении состояться, как более-менее   финансово обеспеченная страна, с твердо действующей системой.

Ещё некоторые моменты НЭПа.

4. Было разрешено создавать небольшие частные предприятия с наемным трудом, но до 20 человек. То есть  на этом предприятии могло работать не более 20 человек – некие минипроизводства. 

5. Отменена была вообще трудовая повинность, то есть человек вообще мог не работать. 

И  в целом конечно НЭП  был очень положительно воспринят, особенно   в деревне поначалу. Особенно в сельском хозяйстве НЭП довольно быстро  принес положительные результаты. Настолько, что  уже к 1923 году Советская Россия начинает экспортировать зерно за рубеж, то есть вывозить зерно. То есть в 1923 году зерна уже хватало, там был, правда, очень хороший урожай, но и НЭП тоже повлиял. Так что НЭП пришелся очень кстати и во время, потому что уже зрело массовое недовольство политикой военного коммунизма. И если бы  большевики не изменили своей экономической политики, восстания, возможно, приняли бы более массовый характер.

Билет №7
1.     "Зеленые" в гражданской войне. Н.И. Махно и его судьба.

В восточной части Украины – в левобережной Украине (это нынешний Луганск, Донецк  – в тех степях) действует небезызвестный Нестор Иванович Махно.  Центром движения Махно становится станица Гуляй-поле –  он существует  до сих пор. 

Махно был весьма образованным человеком – он по образованию был учителем истории, кстати говоря, закончил феодосийскую учительскую семинарию, некоторое время преподавал. Затем  был  мобилизован в армию в годы Первой мировой войны, показал себя как  хороший офицер, а уже в годы гражданской войны в начале 1919 года Махно вокруг своей станицы собирает  по сути дела некоторое вооруженное формирование.

 Махно по своим идейным убеждениям был анархистом. Он  собирался создать в Левобережье некую такую коммуну с общей собственностью на землю, тоже с отменой частной собственности, некое такое безгосударственное  общество – благо ресурсы позволяли, например, тот же уголь. И   Махно получает довольно широкую поддержку от местного населения. 

В военной деятельности Махно буду разные этапы. Он то будет сотрудничать с большевиками, то будет  действовать самостоятельно против большевиков, выступая за отделение Украины  от России, от Москвы, но при этом Махно никогда не будет сотрудничать с белыми -  никакие монархические идеи  или Деникина   Махно никогда поддерживать не будет. 

И кроме того, Махно будет очень жестко  конфликтовать с Петлюрой, потому что он усматривал в Петлюре польского ставленника, полагал, что если Петлюра придет к власти, то Украина независимой не станет, а присоединиться к Польше, этого он тоже не желал. Поэтому Махно -  такая  довольно уникальная личность, которая ведёт борьбу практически сразу против всех, и  вместе с тем ему удается выживать и действовать  вплоть до 1921 года. 

После того как Махно все-таки разобьют, он уедет в Париж и будет там преподавать в Академии генерального штаба тактику ведения войны. В общем, тактику, вплоть до своей  смерти – умрет он перед самой Второй мировой войной.

 Кстати, в этой же  Академии генерального штаба будет преподавать и Деникин. 

 Вот интересно, как они там сталкивались в коридорах – бывшие злейшие враги и противники. 

Так что вот, второй этап войны  характеризуется как раз складыванием ВСЮРа , образованием мощного колчаковского движения и образованием различных банд и таких вот сепаратистских банд и  движений, организаций например, на Украине.

2.     ДВР

После того, как был  окончательно разбит Колчак, и после того, как он был расстрелян эсерами, большевики и армия большевиков здесь, на Дальнем востоке приходят в непосредственное соприкосновение с японцами. То есть, если  продолжать наступление  дальше на Дальний восток, то нужно было вступать в войну с Японией. В войну с Японией  вступать  большевики категорически не хотели, потому что  одновременно  ухудшилась ситуация на Украине, и нужно было  перебрасывать войска туда, и чтобы затянуть здесь войну или отложить эту  войну с Японией, в апреле 1920 года возникает  так называемая Дальневосточная республика – ДВР.  

Она просуществует с апреля 1920 года по ноябрь 1922 года. Это период существования ДВР.  

Это было очень интересное государство - республика, формально совершенно независимое государство, причем  в составе правительства были и эсеры, и меньшевики, и большевики, то есть такой  коалиционный состав правительства.

 Главой правительства был  эсер Краснощеков. Но при этом командующим армией и командующим всеми вооруженными силами этой ДВР был большевик Блюхер. То есть он был командующий народной армией ДВР, или как она называлась народно республиканская армия Дальневосточной республики.

Там вообще-то были и другие командующие, то есть не всё время был Блюхер, но  большую часть времени он. 

По сути  дела эта ДВР была буферным государством между большевиками и Японией. Чтобы отложить, оттянуть  войну с Японией, было создано такое марионеточное государство, столица сначала находилась в Улан – Уде, а после того как  начнутся боевые действия, с 1922 года – столица будет в Чите.  

Так вот  ДВР сталкивалась не только с японским наступлением, просто японское наступление не заставило себя долго ждать, уже в конце 1920 вначале 1921 года  начинается наступление японцев на ДВР, но одновременно происходила  борьба с местными казаками, с различными местными бандитскими группировками. Особенно они были  популярны в Забайкалье – уцелевшие семеновцы, был такой Молчанов и много других  бандитских группировок в тот момент. 

И к решительным действиям против Японии, немного расправившись с этими бандитскими и казаческими  движениями на Дальнем востоке переходят в апреле – в мае 1921 года. Правда наступление  здесь начинает развиваться постепенно, не торопясь. Сначала японцев оттесняют в Приморский край, то есть  освобождают читинскую и амурскую область, а затем уже  в течение 1922 года освобождают и оставшуюся часть бывшей Российской империи. То есть  в ноябре 1922 года войска Блюхера выходят к Тихому океану и сразу же после изгнания  японцев с территории России, ДВР входит в состав  РСФСР, входит в состав большевистского государства, прекращается её автономное существование. 

Здесь имели  место сражения (как раз командовал Блюхер) при селе Волочаевка, штурм города Спасска, 
Билет №8
1.     Созыв и разгон Учредительного собрания,


Самым главным событием декабря 1917 года становятся выборы в Учредительное собрание.  

Вы помните, что когда Временное правительство пришло к власти, оно сразу заявило, что  оно временное, а судьбу  России должно решить Учредительное собрание. И выборы  в Учредительное собрание были назначены на  17 декабря 1917 года, состоялись.

 Большевики, правда, пытались их всячески оттянуть. Большевики рассчитывали, что за эти несколько месяцев им удастся приобрести ещё больше популярности в народе. Им  необходимо было большинство мест в Учредительном собрании, иначе им было не провести все свои  законы, декреты, и не установить окончательно свою власть.

 Если бы они  получили большинство мест в Учредительном собрании, то тогда бы  они бы и на  законных основаниях подтвердили бы свой приход к власти, все-таки они осуществили насильственный захват власти. Им нужно было как-то оправдаться перед народом, нужно  было получить народную поддержку, и выборы в Учредительное собрание могли бы стать для них  очень хорошим трамплином. 

Выбрано было  примерно 700 депутатов, чуть больше 700 депутатов. Выборы были назначены на 17 декабря. 

Но большинство мест получили  эсеры, причем правые эсеры. Около 300 мест  получили правые эсеры, около 180 мест - большевики, около 100 мест - левые эсеры. 

И кроме того, были группы меньшевиков, кадетов, ну и представили национальных окраин, то есть представители национальных партий. 

То есть необходимого большинства голосов для того, чтобы принять все нужные законы,  - скажем, ту же самую «Декларацию о правах трудящегося и эксплуатируемого народа», новую конституция,  укрепить декреты о мире и о земле -  у большевиков не оказалось. Выборы они практически проиграли. Хотя конечно их  представительство было значительным, но недостаточным. 

Учредительное собрание открылось 5 января 1918 года  в Таврическом  дворце,  там, где когда-то заседала Государственная Дума.


И на первом же заседании 5 января председателем учредительного собрания был выбран правый эсер  Виктор Чернов, когда-то  вообще основатель  партии эсеров.

Все предложения большевиков были отклонены. 

 Свердлов призывал принять декларацию, призывал принять декреты, это всё было отклонено.

Но Учредительное собрание  действовало очень нерешительно, очень медленно. Отклонив  предложение большевиков, ничего нового, своего  предложить оно так и не успело.

 Но когда предложения  большевиков были отклонены, то большевики и небольшая часть левых эсеров (потому что среди  левых эсеров тоже не было единства) покинули Таврический дворец, ушли, отказались принимать участие в работе собрания.  

Тем не менее, в составе Учредительного собрания осталось достаточное количество  депутатов, то есть более 50% присутствовало, и  для принятия необходимых решений, кворум остался, работа  собрания не была сорвана.

 И тогда Ленин  и ЦК партии  принимают решение разогнать Учредительное собрание.  Силой. Раз не получилось демократически,  не получилось получить поддержку в народе, зато  сила осталась.

 Надо сказать, что в момент созыва  Учредительного собрания в Петрограде прошли демонстрации в поддержку Учредительного собрания. И вот здесь большевики  впервые применили силу – по демонстрантам был открыт огонь, якобы это были несанкционированные митинги и шествия, то есть не получившие  разрешения от правительства большевиков. Они на самом деле были несанкционированны, но при этом конечно же  в Петрограде митинги проводились почти каждый день, но совсем не все они расстреливались и разгонялись. А разогнаны они были, потому что это были антибольшевистские демонстрации как раз в поддержку Учредительного собрания.  

По официальным данным в этот день  при разгоне демонстрации было  убито 9 человек, по неофициальным  - около 100 человек. Но, так или иначе, впервые большевики пролили кровь демонстрантов.

 До этого большевики не разу ещё оружие против мирного гражданского населения не  применяли. 

 Разгон Учредительного собрания. 

 
А вечером 5 января в зал заседаний Таврического дворца, там, где шло это заседание, бурное обсуждение  каких-то проблем, вошел матрос Александр Железняков, а он был начальником караула у Таврического дворца, и произнес знаменитую свою фразу –«Караул устал – просьба разойтись». И погрозил в зал винтовкой.

Вслед за ним  вошли кронштадтские матросы и тоже погрозили в зал винтовкой. Депутаты попрятались  под сиденья и постепенно начинали расходится. 

Когда на следующее утро депутаты пришли на заседание, то здание было уже опечатано. То есть 6 января здание оказалось  опечатанным, и тем самым Учредительное собрание было разогнанным.

Можно сказать что депутаты - трусы, но справедливости ради, помните, что  защищаться им было не чем. Они не были вооружены. И силы были явно не равны.

 
Вот  разгон Учредительного собрания, то есть можно сказать, демократически избранного парламента России, обладавшего представительством разных партий, можно  считать одной из важных причин, во всяком случае, начала гражданской войны. 

 То есть одной из  важных причин и одновременно одним из решающих поводов начала гражданской войны. 

Потому что здесь как раз  очень многие решительно отвернулись от большевиков, даже те, кто терпел их власть или предполагал, что всё постепенно образуется, теперь  увидели, что большевики не с кем власть делить  не собираются, а  наоборот, собираются подмять под себя все государственное управление, ни на какие  союзы с другими партиями они идти не желают. И конечно, этот разгон очень сильно расколол страну на  сторонников большевиков и их противников, по сути  дела приводит к началу уже по сути дела вооруженных действий, относящихся к гражданской  войне в России.

2.     Политика "военного коммунизма".

Наступление на частный капитал длилось постепенно.  Первоначально в Петрограде были национализированы только банки, а часть  предприятий всё ещё оставалась в частной собственности, хотя создавались такие рабочие контролирующие комитеты, контролирующие деятельность предпринимателей. Но широкомасштабное наступление на частный капитал и национализация предприятия начинается примерно с  июня -  июля 1918 года. Вот июнь- июль 18 года это уже действительно масштабное наступление на частный капитал. 


То есть к концу 18 года была уже практически полностью национализирована вся российская промышленность. Во всяком случае,  на той территории, на которой все подчинялось большевикам. Правда, делалось это все насильственно, организованно, и, кроме того, очень резко меняется политика большевиков в отношении деревни, в отношении сельского хозяйства. Первоначально тоже в июне 1918 года было принято решение о передаче особых  полномочий  народному комиссариату по продовольствию, был такой народный комиссариат – наркомпрод. 

 Комбеды. 

И вот с июня 1918 года широко распространяются и применяются так называемые комитеты бедноты – комбеды. Деятельность комбедов заключалась в том, чтобы максимально  выколачивать из крестьян «излишки», но излишки в кавычках. То есть приходили  домой и говорили: «а не прячешь ли ты от государства какой-нибудь хлеб или зерно про запас». А ты говорил: «а я не прячу от государства». «А давай-ка, мы проверим, а не прячешь ли ты» и  находили у тебя где-нибудь под кроватью мешок с зерном. «Вот какой ты нехороший человек – мы у тебя сейчас зерно заберем, а тебя мы расстреляем». 

Продовольствия в стране  категорически не хватало.  Действительно, функции комбедов заключались, прежде всего, в том, чтобы  изыскать излишки.

 Иногда (надо отдать должное) это действительно были излишки, потому что  в условиях бешеной инфляции, в условиях очень сложной экономической обстановки крестьяне иногда придерживали хлеб для того, чтобы дождаться высокой цены на него. Они его не выпускали на рынок, а  придерживали. Ждали,  когда цена возрастет донельзя, а оптом уже вывозили на рынок. Тем самым  возникали, конечно, перебои с продовольствием, а в стране была фактически система такого натурального обмена. Хотя  ещё не полностью… 

 Совдензнаки.

Тут можно пометить, что в 1918 году ещё имели хождения сразу несколько видов денежных знаков. Это были ещё и  царские деньги, и керенки, и в 1918 же  году    появляются советские дензнаки, которые  на самом деле вообще ни во что не ставились. Ими практически никто и не пользовался. Они так и назывались совдензнаки.

 Рублей пока ещё не было, потому что  первоначально была сделана ставка на безденежное  товарообращение,  большевики настаивали  на прямом обмене: деревня городу хлеб, город деревне  промтовары. Деньги не нужны. 

Это не считалось шагом назад, наоборот, как раз коммунизм предполагает прямое товарообращение – безденежное, чтобы не возникало посредника. Посредник может наживаться  на этой перепродаже. Когда возникают товарно-денежные отношения, то тогда как раз получается посредник, который может на этом спекулировать. 

  Но спекуляция не прекращалась,  и к денежному обращению пришлось вернуться. Но  в 1918 году действительно  эти комбеды были введены не случайно, потому что часть людей действительно пыталась спекулировать на перебоях с продовольствием. 

В качестве примера спекуляции  можно привести  стандартный пример с билетами на какие-то общие мероприятия – на концерты, в кино, на футбол – когда кто-то скупает большое количество билетов, а потом в день  концерта или матча продает  их по завышенной цене. Это вот спекуляция, потому что он  скупил, удержал товар у себя, а потом выкинул товар на рынок уже по большой цене. 

То же  самое происходило с хлебом в 1918 году. Крестьянин, вместо того, чтобы  везти хлеб на рынок, его удерживал у себя, а потом, дождавшись, когда цена подскочит до бешеного количества, он его начинал  продавать. То есть он искусственно создавал ситуацию, когда хлеба не было. Вообще-то хлеб был, но он лежал под кроватью, а не на рынке.


Первая функция комбедов, таким образом, изъятие излишков. Вот противоречивая мера, потому что  с одной стороны стране действительно нужен хлеб, стране нужны сельскохозяйственные товары. С другой стороны мера  крайняя, мера по-своему зверская, потому что  с этими самыми излишками изымался не только хлеб, который нужен был стране, а и тот хлеб, который нужен был на посевы, хлеб который нужен был  на будущие урожаи, семена, которые потом должны были быть засеяны. 

Иногда получалось так, что  забирали всё, особенно  если человека уличали в спекуляции, а если  человек сдавал хлеб в результате добровольно, то тогда могли изъять и не всё. 

Но одновременно комбеды  были такой своеобразной властью на местах.

 В условиях вот такого разброда и шатания  и в условиях такой вот зыбкой власти большевиков, комитеты бедноты были своеобразным рупором советской власти на местах.

 
Это был ещё и орган  управления.

 В помощь комитетом бедноты была создана так называемая  продармия, продовольственная армия. Около  80 тысяч было мобилизовано для того чтобы изымать излишки у крестьян, для того чтобы… чтобы, не просто приходил человек в кепке и говорил «отдавайте-ка хлеб», а с ним  вместе приходили два человека с ружьями для пущей полноты картины. 

То есть около 80 тысяч человек было организовано в эту продармию. Но комитеты бедноты оказались мерой малоэффективной, потому что хлеб с одной стороны продолжали укрывать, с другой стороны оказывалось, что очень по-разному происходило изъятие излишков – где-то   действительно усердствовали в этом, и отбирали вообще всё. А где-то наоборот жалели и в общем-то отбирали мало. 

Необходима была более жесткая централизация этого процесса.

 А как определяли что такое излишек? Излишек - это то, что превышает запросы данной семьи до следующего урожая. Примерное количество хлеба…. 

Иногда учитывалось то, что оставлялось на посев, а иногда нет. То есть тут как раз всё зависело от доброй воли комитета бедноты. Если попадались грамотные  люди, которые понимали что  к чему, то тогда  конечно могло учитываться.

 Если  попадались люди безграмотные, а их было большинство, тогда могло  происходить изъятие вообще всего на свете, и конечно, такие меры  вызывали ещё и  возмущения в самом крестьянстве. 

Возникали восстания против большевиков, иногда  возникали восстания против самих комбедов, их выгоняли из деревень.

 И чтобы как-то улучшить ситуацию, в конце 1918 года  комитеты бедноты были упразднены, правда, продармия всё равно осталась,  но комитеты  бедноты были упразднены.

 И вместо комитетов  бедноты вводится так называемая продразверстка.  Это уже в январе 1919 года вводится система под названием продразверстка.  Продовольственная разверстка. 

То есть каждая крестьянская община, каждое село и деревня должны были сдать государству определенное количество зерна, установленное планом. И взамен сданного зерна получить карточки на промышленную продукцию -  всё – одежда обувь с/х орудия труда – всё, что изготавливает промышленность – легкая, тяжелая. 

Норма сдачи зерна была, то есть каждая  община должна была сдать примерно равное количество зерна. Правда,  учитывались, конечно, более урожайные регионы и менее урожайные регионы. Но примерно равное количество карточек должна была получить каждая община. 

Причем сдавали коллективно, тем самым поощрялась  ещё  и создание коллективных хозяйств – крестьян пока ещё  не насильно, но призывали создавать коллективные хозяйства. То есть трудится не каждый за себя, а сообща – на общей земле общими  орудиями труда, когда уже полностью практически исчезает частная собственность. Коллективных хозяйств,  правда, пока очень мало, ещё их не более 2-3% от всех  крестьянских хозяйств, но, тем не менее, такие хозяйства появляются. 

Что касается городского населения, то оно тоже  было разделено на несколько категорий:  рабочие, иждивенцы и солдаты.  Интеллигенты  считалась иждивенцами.


Каждому из них устанавливалась определенная пайка, было около 30 карточек на самые разные продукты, то есть рабочий получал зарплату не деньгами, а карточками, и на эти  карточки он мог приобретать разные виды товаров. Тогда же возникают привилегии для большевиков, привилегии  для партийной номенклатуры, у которых пайки были изначально больше и выше. Они иждивенцами не считались.  

К иждивенцам относились те люди, кто не работает физически. Кто не производит конкретного материала. Кто существует за счет заводов, фабрик с одной стороны, с другой стороны за счет деревни.

 Ну и такая  система получила название военного коммунизма. Система военного коммунизма. Что в ней было коммунистического. Отсутствие денег, прямой товарообмен. Всеобщая трудовая повинность была введена тогда же в 1919 году каждый был обязан трудится, если он хочет есть. «Кто не работает, тот не ест» - появляется такой  лозунг.  Если хочешь получать карточки ты обязан был где-то работать. Ну а военный коммунизм, потому что это осуществлялось в основном репрессивными методами. Сохранялась продармия, которая выколачивала план из крестьянских общин. Сохранялись методы  жесткого контроля со стороны государства в отношении работы предприятий, в отношении контроля над деревней. 

Был создан специальный совет рабоче-крестьянской обороны. Как раз главный контрольный орган, он был призван координировать действия тыла и фронта. Он снабжал фронт, следил за необходимыми поставками из тыла, как питания, так и промышленных продуктов. Возглавлял совет рабоче-крестьянской обороны сам товарищ Ленин. 

А главный плановым органом, главным органом который создает план, рассчитывает кто сколько должен чего произвести и сколько нужно изъять становится ВСНХ– высший совет народного хозяйства  под председательствам товарища Рыкова.
То есть совет рабоче-крестьянской обороны – это координация тыла и фронта, а ВСНХ - это главный плановый орган, расчет того, кто сколько чего должен произвести, сколько нужно изъять, соответственно, всё, с этим связанное. Период военного коммунизма – это как раз с января 1919 года  и до марта 1921 года.

Билет №9
1.     Эпилог гражданской войны. Причины победы большевиков в гражданской войне.

Сначала посмотрим, что происходит на Кавказе. Можно по пунктам – 

1. Кавказ.

С декабря 1918 года на Кавказе активно действовали интервенты -  Великобритания и Турция. Причем Кавказ, конечно, представлял собой лакомый кусок для интервентов из-за его  природных ресурсов, богатств, а Турция  вообще хотела восстановить свои бывшие территории. Прежде всего, присоединить к себе Азербайджан. И тогда же в декабре 1918 года была  создана Закавказская федеративная республика.  Но Закавказская федеративная республика была не самостоятельным государством, поскольку контролировалась из Лондона и из Стамбула.

  Кроме того, здесь одновременно  действовало несколько националистических или национальных партий. Армянская  партия  - Дашнакцутюн, азербайджанская -  Мусават,   грузинская партия меньшевиков, очень популярная в Грузии. Грузинские меньшевики раньше были частью РСДРП.

И фактического единства, какого-то общего руководства у этой Закавказской республики не было, она, появившись, тут же можно сказать  развалилась на части из-за этнических политических разногласий. И в целом  Закавказье, как я уже сказал, контролировалось Англией и Турцией. 

Но среди кавказских народов в этот момент были распространены антианглийские и антитурецкие настроения. В особенности среди армян по отношению к туркам, среди грузин по отношению к англичанам, среди азербайджанцев по отношению и к тем и к другим. И этой ситуацией и воспользовались большевики.

 Англичане стремились действовать по принципу «разделяй и властвуй» -  разделить Кавказ на мелкие кусочки и таким образом повелевать. Но эта ситуация в результате повернулась против них. 

В начале 1919 года большевикам удается  создать в Закавказье довольно разветвленное большевистское подполье. Было создано так называемое Кавбюро – кавказское бюро партии большевиков. Руководителями Кавказского бюро были Сергей Миронович Киров, с именем  которого многое связано и Серго Орджоникидзе – большой друг Сталина, когда-то вызволявший его из ссылки,  собственно эти два человека и возглавили советизацию Закавказья. 

В принципе,  всё в Закавказье происходило по одному и тому же  сценарию – сначала  Кавказское бюро организовывало восстание против англичан или против мусаватистов и дашнакцутюна, затем Красная армия немедленно  внедрялась в Армению, или в Азербайджан, или в Грузию и поддерживала начавшееся восстание. И вот именно по такому сценарию в мае 20 года происходит  образование Азербайджанской советской республики, побеждают большевики. В декабре  20 – Армянская советская республика. 

Чуть сложнее было с Грузией. Дело в том, что здесь лидирующей партией была не какая-то национальная, а близкая, родственная большевикам меньшевистская партия. И Ленин долгое время не решался здесь на какие-то серьезные действия, на прямое вторжение Красной армии. Здесь  вот советизация Грузии затянулась.

 И здесь инициатива принадлежала Орджоникидзе. Он на свой страх и риск сам организовал здесь восстание, и сам же повел сюда войска. Даже вопреки мнению Ленина. Но в целом, в феврале 1921 года советская пробольшевистская власть устанавливается и в Грузии  тоже, хотя   отличительной особенностью  Грузии будет то, что здесь в правительстве оставались меньшевики, даже  после февраля 1921 года, и потом из-за этих  меньшевиков там возникнут очень сложные события, когда  будет образовываться уже советский союз, СССР. Грузия будет  выступать против вхождения в СССР и там возникнет конфликт с участием всё того же  Орджоникидзе. 

Город  Орджоникидзе раньше назывался Владикавказ.  В Крыму тоже находится город Орджоникидзе, но правда он сейчас тоже переименован. 

В Крыму Серго Орджоникидзе тоже принимал участие, потому что  когда добили Врангеля, он тоже  будет принимать участие в установлении советской власти и будет действовать вместе с Бела Куном.  То есть к февралю 21 года здесь в Грузии  устанавливается  советская власть.

 2. Средняя Азия. 

В течении 1920 года в средней Азии тоже появляются две советские республики – одна из них под названием Хорезмская советская республика,  и вторая под названием Бухарская советская республика. Это всё в течение 1920 года.  Здесь как раз будет активно действовать  в деле советизации средней Азии М.В. Фрунзе, и  именно поэтому столица Киргизии будет названа именем Фрунзе. 

У нас  так же есть морское училище имени Фрунзе, хотя он никогда не был моряком, но он был министром обороны, (то есть наркомом военмором) и вообще принимал деятельное участие  в создании Красной армии, особенно в её реформировании в 20 годы, поэтому так и названо училище. И наша станция метро Фрунзенская названа в честь Фрунзе, и вообще много чего.

Далее. В средней Азии  появляются две такие советские республики. 

Да, можно отметить что все эти  республики  формально были ещё независимыми -  и на Кавказе и в средней Азии – Грузия, Армения, Азербайджан, Хорезм, Бухара – они формально  сохраняли независимость, но правящей здесь была  конечно большевистская партия за исключением Грузии, хотя формально независимость сохранялась.

3.Дальний восток. 

После того, как был  окончательно разбит Колчак, и после того, как он был расстрелян эсерами, большевики и армия большевиков здесь, на Дальнем востоке приходят в непосредственное соприкосновение с японцами. То есть, если  продолжать наступление  дальше на Дальний восток, то нужно было вступать в войну с Японией. В войну с Японией  вступать  большевики категорически не хотели, потому что  одновременно  ухудшилась ситуация на Украине, и нужно было  перебрасывать войска туда, и чтобы затянуть здесь войну или отложить эту  войну с Японией, в апреле 1920 года возникает  так называемая Дальневосточная республика – ДВР.  

Она просуществует с апреля 1920 года по ноябрь 1922 года. Это период существования ДВР.  

Это было очень интересное государство - республика, формально совершенно независимое государство, причем  в составе правительства были и эсеры, и меньшевики, и большевики, то есть такой  коалиционный состав правительства.

 Главой правительства был  эсер Краснощеков. Но при этом командующим армией и командующим всеми вооруженными силами этой ДВР был большевик Блюхер. То есть он был командующий народной армией ДВР, или как она называлась народно республиканская армия Дальневосточной республики.

Там вообще-то были и другие командующие, то есть не всё время был Блюхер, но  большую часть времени он. 

По сути  дела эта ДВР была буферным государством между большевиками и Японией. Чтобы отложить, оттянуть  войну с Японией, было создано такое марионеточное государство, столица сначала находилась в Улан – Уде, а после того как  начнутся боевые действия, с 1922 года – столица будет в Чите.  

Так вот  ДВР сталкивалась не только с японским наступлением, просто японское наступление не заставило себя долго ждать, уже в конце 1920 вначале 1921 года  начинается наступление японцев на ДВР, но одновременно происходила  борьба с местными казаками, с различными местными бандитскими группировками. Особенно они были  популярны в Забайкалье – уцелевшие семеновцы, был такой Молчанов и много других  бандитских группировок в тот момент. 

И к решительным действиям против Японии, немного расправившись с этими бандитскими и казаческими  движениями на Дальнем востоке переходят в апреле – в мае 1921 года. Правда наступление  здесь начинает развиваться постепенно, не торопясь. Сначала японцев оттесняют в Приморский край, то есть  освобождают читинскую и амурскую область, а затем уже  в течение 1922 года освобождают и оставшуюся часть бывшей Российской империи. То есть  в ноябре 1922 года войска Блюхера выходят к Тихому океану и сразу же после изгнания  японцев с территории России, ДВР входит в состав  РСФСР, входит в состав большевистского государства, прекращается её автономное существование. 

Здесь имели  место сражения (как раз командовал Блюхер) при селе Волочаевка, штурм города Спасска, 

2. Общественно-политический кризис 1921 года.
См. билет №13, вопрос 2

Билет №10
1.     Выход Советского государства из дипломатической изоляции.

Смотри билет 12, вопрос 2
3. Полководцы гражданской войны.

Фрунзе 

Скажем, Фрунзе был такой своеобразный самородок, действительно очень талантливый  военачальник, однако  никаким образованием военным не обладал. Правда он был участником Первой мировой войны, то есть некоторый опыт боевых действий у него был, но конечно, никогда в должности командующего он не выступал. Тем более командующего целым фронтом. 

Царские офицеры на службе большевиков.

Но вместе с тем  на службе у большевиков  были и многие  старые царские офицеры. Например, у большевиков на службе находился генерал Брусилов, тот самый  Брусилов, который вы помните в связи с прорывом в 1916 году. Были офицеры более низших чинов, скажем, такой полковник Егоров, который потом примет участие в боевых действиях на Украине.  Поручик Тухачевский. И конечно было  много офицеров из более низшего состава, скажем, тот же самый унтер-офицер Семен Михайлович Буденный, известный своими усами. Он  был  унтер-офицером, при этом я бы сказал очень доблестным унтер-офицером, полным георгиевским кавалером, 4 георгиевских креста у него было  за  Первую мировую войну. Сам он  был из казачьей станицы. 

Почему он поддерживал большевиков – это действительно большая проблема, довольно сложный вопрос, а почему многие царские офицеры  склоняются на сторону большевиков. Не из-за денег – потому что служба в армии тогда была бесплатной и денег вообще никаких  не платили,  что в Белой, что в Красной армии – было просто продовольственное обеспечение.  Конечно, жизнь у офицеров и командиров была несколько получше, положено было какое-то дополнительное обмундирование, жилье снабжение было получше. Денег практически тогда в хождении не было, особенно у большевиков.  Были  дензнаки, мы об этом ещё поговорим, это практически не деньги. Был натуральный обмен продуктами и товарами, а денег как таковых, не было.  Действительно, почему они там служили -  это проблема.

Часть, этих офицеров привлекалась насильно, то есть использовались  большевиками такие методы, как скажем, захват заложников.  В заложники, например, бралась семья данного офицера, и в случае его неповиновения  мог последовать расстрел членов его семьи, и  офицер вставал на службу насильно из-за невозможности  не служить.

 Но были случаи  и совершенно добровольного участия бывших царских офицеров  - те же самые Брусилов, Егоров, Тухачевский совершенно добровольно примыкают к большевикам. Почему? На этот вопрос  однозначно ответить сложно, я призываю вас здесь самостоятельно подумать – что могло привлечь бывших царских офицеров к большевистскому движению. Конечно, это были единицы, конечно  большинство царских офицеров из  дворян остается на стороне белых, Деникина, Колчака. Но были и обратные  случаи. Это действительно предмет  такого философского серьезного размышления – почему так происходило,  что привлекало в большевиках.   К устному зачету вы конечно об этом подумайте самостоятельно Я думаю что вы вполне  в состоянии решить что подумать.

Главнокомандующие РККА.

 Кроме того, в войсках  Красной армии уже с сентября 1918 года был введен  пост главнокомандующего всей РККА. За время гражданской войны главнокомандующими были  всего лишь два человека – сначала  такой Вацетис, из числа латышских стрелков,  но он тоже был офицером царской армии когда-то, полковником.

 Вацетис был не долго,  а затем уже большую часть гражданской  войны примерно  с декабря 1918 года  - Сергей Сергеевич Каменев.   Только не путайте его с Каменевым Львом Борисовичем, партийным лидером и первым главой государства. 

 Сергей Сергеевич Каменев тоже был бывшим царским офицером, полковником,  проявившим себя как раз как очень одаренный стратег во время  Первой мировой войны. Правда, это уже был пожилой человек – вначале 20-х годов он умер, но тем не менее,  практически всю гражданскую войну он командовал Красной армией, руководил направлением наступательных операций, руководил переброской войск – стратегически планировал все операции. 

Когда большевики сосредотачивают свои усилия на борьбе с Колчаком, здесь ситуация меняется и в течение лета. Фрунзе и Тухачевский  - Фрунзе командовал фронтом а Тухачевский …  в течение лета опять удается оттеснить Колчака за Урал. Причем в ходе этого наступления  были практически уничтожены основные колчаковские силы, тоже в боях проявила себя 25 Чапаевская дивизия. Здесь пожалуй впервые проявил себя  Тухачевский уже  в роли командующего сначала дивизии, а потом армии. Он как раз практически  освобождает от колчаковцев Урал, берет Челябинск, Екатеринбург, и таким образом к осени – сентябрю 1919 года основные силы  Колчака уже были разгромлены, а Колчак уже был вытеснен за Урал. 

Билет №11
1.     Социально-экономические мероприятия большевиков в первые месяцы существования Советской власти

На самом деле мы уже упоминали отдельные  основы советского экономического строя, а теперь мы посмотрим более подробно, как же это происходило.

1. Первая особенность, свойственная советскому государству первых лет  после прихода  к власти большевиков – это введение рабочего контроля на предприятиях.

 Что это такое. Еще во времена  правления временного правительства на фабриках и заводах начали возникать такие комитеты из состава рабочих, которые призваны были контролировать деятельность предпринимателей. Они выполняли такие контрольно-надзорные функции. Прежде всего, они следили за тем, чтобы не было воровства, за тем, чтобы средства, направляемые  правительством, расходовались по назначению, и так далее. Но большевики решают превратить этот орган надзора в орган управления предприятием.

 
По сути дела теперь управление  предприятия предается в руки рабочих, которые начинают контролировать не только  деятельность хозяина – предпринимателя, но и сами распоряжаться  наймом, увольнением с работы, решать вопросы -  сколько, чего надо произвести, по какой цене продать.

И с одной стороны это была относительно положительная мера, поскольку это вызвало положительную реакцию в народе, несло дополнительные очки популярности большевикам, но с другой стороны эта система начала приводить к возникновению так называемого местничества. То есть отдельные заводы и отдельные фабрики начинали действовать уже не в интересах общества и государства в целом, а в интересах  отдельных рабочих коллективов. Ну, а, в общем, установилось стремление  вновь пришедших к власти дорвавшихся до управления рабочих заодно что-нибудь  себе ещё и украсть, хапнуть себе побольше,, во всяком случае. 

Поэтому эта  система привела к двояким результатам. С одной стороны казалось, что действительно власть  на местах – на заводах и предприятиях предавалась в руки рабочих, вот начинается массовое увеличение профсоюзных организаций, рост профсоюзов рабочих, а с другой стороны это же самое решение  приводит к возникновению местничества, воровства на местах и  вся экономика как единый  организм, как единая система не функционирует. Она как бы распадается на несколько,  отдельно, независимо друг от друга существующих предприятий. 

Создание ВСНХ и  Совнархозов. 

И  специально для того, чтобы как-то  скоординировать деятельность отдельных предприятий и фабрик в декабре 1917 года создается так называемый Высший Совет Народного Хозяйства. ВСНХ.

 Это такой вот  высший, верховный экономический орган управления страной. Он должен был  координировать деятельность всех предприятий, налаживать  между ними поставки, торговые отношения. Его руководителем  был сначала мало известный деятель Оболенский, но потом очень долгие годы его уже с 1918 года возглавлял Рыков.

Оболенский был там примерно три месяца, до марта 1918 года.

 Оболенский  вообще-то был левым эсером, и когда эсеры  с большевиками поругались, а это произойдет как раз в марте 1918 года, Оболенский  уйдет с поста председателя ВСНХ.


Итак, был Высший Совет Народного Хозяйства, располагался он сначала в Петрограде,  а потом в Москве, а на местах создаются так называемые совнархозы – советы народного хозяйства. Отдельно в каждой губернии в уезде создается свой Совет, чтобы  координировать соответственно фабрики и предприятия данной губернии, данного уезда.


Их становится   всё больше и больше, особенно уже на протяжении 1918 года их число постоянно растет.

Создание вертикальной системы управления экономикой.

И вот  складывается система одновременного существования в стране: с одной стороны  таких горизонтальных структур – вот рабочие комитеты, которые контролируют деятельность отдельных  предприятий, то есть это вот власть на местах, первичные такие  отделы управления хозяйством. А с другой стороны создаются и вертикальные структуры власти, управления, то место, когда все эти местные комитеты подчиняются  одному ВСНХ, на него как бы  упираются, и здесь ещё есть и Совнархозы. 

Вот возникает такая довольно сложная структура управления  экономикой страны 

Советы народного хозяйства (ВСНХ)

|     |      |      |      |       |      |     |     |       |

       рабочие комитеты 

 То есть первоначальный замысел, состоящий  в том, чтобы сами рабочие управляли предприятиями и заводами, он не совсем сработал. Возникла  всё-таки необходимость создать вертикаль власти – вертикаль отраслевого  управления, управления отдельными отраслями всей промышленности и хозяйства.   

И постепенно  на протяжении развития советского государства будут всё более и более крепнуть  именно вертикальные методы управления, возникнет так называемая командно- административная система. То есть власти на местах практически не останется. Рабочие будут практически лишены возможности сами управлять предприятиями, потом рабочие комитеты совсем  исчезнут, а останутся только вертикальные системы управления.

 То есть сначала из ВСНХ, потом уже и по министерствам всё будет делаться исключительно по команде сверху. То есть в Москве будут решать: сколько, кому, когда чего произвести; сколько, кому, чего и когда продать; по какой цене и так далее. 

Так или иначе,  конечно, уже к середине, к концу 20-х годов победят эти вертикальные структуры, а рабочие комитеты или профсоюзы совсем исчезнут, создаться командно-административная система  управления экономикой.

Итак, мы сказали первую особенность – создание рабочих комитетов и ВСНХ с другой стороны.

 2. Вторая  особенность – это национализация промышленности.

То есть, следуя марксистской  идеологии, большевики сразу же провозгласили уничтожение частной собственности. Полное обобществление всего имущества. 

Но конечно, сразу быстро произвести такие грандиозные перемены было невозможно, поэтому процесс национализации, (а национализация – это и значит передача собственности из рук частных владельцев в руки государства), затянулся. Он происходил не сразу, очень постепенно. Поначалу оставались формальные хозяева предприятий – предприниматели, бизнесмены, которые, правда, находились под контролем рабочих комитетов. 

Национализация  - это действительное насильственное изъятие, отнятие  собственности и передача её в руки государства.Она  сначала происходила как способ наказания предпринимателей. 

Вот, были случаи, когда предприниматель отказывался подчиняться рабочему комитету, отказывался подчиняться его решениям, его контролю и вот в этих случаях как раз вмешивалось государство и уже насильственно отнимало у предпринимателя его собственность. 

А когда он формально оставался хозяином, он получал что-нибудь? Да, конечно, как хозяин, он руководил работой предприятия, просто рабочий комитет осуществлял контрольно- надзорный механизм. 

То есть рабочий комитет был приставлен к предпринимателю – хозяину. Он следил за финансовыми отчетами, но прибыль получал, в том числе и хозяин, он естественно получал больше, чем рабочие. Конечно, соотношение зарплаты осталось прежним. Он  платил  зарплату рабочим, он, то есть, пока ещё частная собственность на предприятиях примерно в первый год советской власти не исчезает. 

Так вот, сначала национализация используется как карательная мера против тех, кто не подчиняется рабочему комитету. 

Затем начинается национализация банков. Молодому  советскому государству конечно же нужны были деньги, и поэтому в декабре 1917 года происходит  сначала национализация петроградских банков, то есть банков в Петрограде. То есть рабочие прямо врывались в здания банков.

 Но, прежде всего,  был национализирован Государственный банк.. То есть  отряды Красной гвардии врывались туда с оружием, выгоняли, можно сказать прежних владельцев, и объявляли,  что отныне банк и в соответственно, все средства, которые в нем хранятся, принадлежит государству. А денежные знаки ещё не стали переделывать?  Пока нет. Денежная ситуация в России пока были очень сложная, потому что одновременное хождение имели пока несколько типов денег, несколько типов банкнот. 

С одной стороны это ещё царские банкноты. С другой стороны это были банкноты выпущенные Керенским – «керенки». В сентябре 1917 года Керенский выпускает собственные деньги. А с конца 1918 года  начнут хождение так называемые советские денежные знаки. То есть деньги, выпущенные большевиками. Одновременно  они ходили, и одновременно очень  часто ходила иностранная валюта. Фактически одновременно расплачивались разными деньгами, курс формально государством никак не контролировался, он устанавливался по банку, как на рынке, как цена на рынке, так курс в банке. 

Вообще, Россия переживала бешеную  инфляцию ещё в течение всей Первой мировой войны. Я приносил вам таблички о том,  как изменялись цены на протяжении 1914-17 годов. Конечно, с началом гражданской войны этот процесс ещё более усугубился, ещё пошел  просто гипертемпами, когда к 1922 году  финансовая ситуация чуть-чуть стабилизировалась, казалось бы, и  в 22 году как раз началась финансовая реформа, тогда  деньги уже выдавались рулонами. Обычная  зарплата была 100 миллионов, 200 миллионов, и соответственно деньги  печатались рулонами, и человек шел домой с мешком денег. От рулона можно было отрезать и лентами расплачиваться.

Поэтому очень ценилась валюта, которая ходила одновременно. 

Ведь и ситуация гражданской войны – когда в одних местах власть контролируют одни -  и соответственно имеют хождение одни деньги, в другом регионе – другие. 

(Советская власть сначала довольно быстро распространилась в крупных  центрах, но потом идет обратный процесс, и большевики  утрачивают власть во многих регионах). 

Кроме того, во время гражданской войны складывается такая парадоксальная ситуация, самый комичный эпизод, например, в Сибири, где  были так называемые винные деньги. Когда местный атаман печатал деньги на винных этикетках, на этикетках от портвейна рисовал 10 рублей, на водочной этикетке – 20 рублей, потому что не было бумаги и не на чем было печатать деньги, зато было много винных этикеток. И он в качестве денег использовал винные этикетки. И такие случаи были часты, когда заменителем банкнот выступала простая бумага. Подобные деньги имели хождение на территориях контролируемых данным атаманом.

 Кстати говоря, свои  деньги вводил и Махно.

И что ещё можно сказать – национализация продолжается постепенно. Сначала –банки, и  на протяжении 1918 и 19 года уже переходят к национализации конкретных предприятий, отдельных фабрик и заводов. Начали, правда  с национализации иностранной собственности, то есть с самого начала  национализировали иностранную собственность в России, а потом уже и отечественных предпринимателей тоже начинают теснить.

3. Третья особенность – это перераспределение городской жилищной собственности, городской собственности на недвижимость. 

Это начинается,  можно сказать, с декабря 1917 года и продолжается на протяжении всего 1918 года, когда у бывших домовладельцев и у владельцев крупных больших особняков насильственно  собственность  изымалась, и распределялась между семьями рабочих.

 Вот я уже говорил, что именно в этот момент в советском государстве повсеместно начинают возникать коммуналки. А существовала квартплата? Да, квартплата существовала. Кстати, большевики её поначалу попытались отменить – сначала были отменены вообще все коммунальные платежи и плата за транспорт. То есть бесплатное жилье, бесплатный транспорт. Это в основном осталось лишь заявлением, прокламацией, то есть реально это не было осуществлено. Налоги были, и мы до этого ещё дойдем, когда будет говорить о продразверстке, вы увидите, что будет изыматься практически всё – не то, что налог, а просто всё. Все доходы в собственность государства. А потом это уже распределялось каждому по труду. Во времена военного коммунизма с 1919 года и зарплаты не было, мы ещё до этого дойдем. Зарплата выдавалась только продуктами и вещами – штаны, куртка если надо, хлеб соль и так далее. Члены партии имели привилегии – и паек получали больше и обмундировании получше, считалось, что  они заботились о благе всего государства.

4. Ну, кроме того, ещё можно отметить:  четвертая особенность – происходит преобразование семейной жизни – вводится гражданский брак.

 Он становится уже абсолютно признанным. Признается действительным. 

5. А в январе 1918 года принимается декрет об отделении церкви от государства и школы. 

 То есть Россия становится окончательно советским государством. 

6. Кроме того, уже окончательно уравнены права мужчин и женщин.

7. И, кроме того, были провозглашены, хотя это не был выполнено по сути дела бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание.

Эти положения  будут воплощены в жизнь уже позднее, потому что конечно, в условиях гражданской войны, разрухи 1918 года было просто не до образования и не до  медицинского обслуживания.

А что подразумевается под словом гражданский брак? Гражданский брак – это брак, регистрируемый не в церкви, а в каком-то  гражданском учреждении, в Загсе, например, или просто в каком то государственном учреждении. Сегодня у нас это слово получило иной смысл, но поначалу имелось в виду, что это брак не церковный, а светский.

Пожалуй, вот   основные преобразования. Последовательно.

2.     Периодизация гражданской войны.

Пролог гражданской войны.

Пролог гражданской войны – это октябрь 1917 – май 1918 года

 К прологу относится следующее:

 1. Это поход Керенского и Краснова на Петроград, который был  освещен в фильме, и мы ещё посмотрим другой фильм об этом. 

2. Второй момент пролога – восстания на национальных окраинах – во-первых, на Дону – атаман Каледин, на Урале – атаман Дутов,  в Забайкалье – атаман Семенов – это восстания казаков.

 3. И ещё  здесь же   к этому прологу относится формирование Добровольческой армии   под руководством сначала Корнилова, потом Алексеева, потом Деникина и ледяной поход 


Первый этап гражданской войны.

 Затем идет  первый этап гражданской войны, первый период. Это май - ноябрь 1918 года.

 
Почему мы выделяем этот этап?  Потому что здесь  против большевиков действуют самые разрозненные силы. И прежде  всего силы демократические – то есть, скажем  меньшевики, эсеры, кадеты. Здесь против большевиков не только и не столько сторонники монархии, а те партии, которые до недавнего времени можно сказать даже выступали в блоке с ними.

То есть вот такие демократические силы и эти силы весьма разрозненны, такие эпизодические выступления. Иногда они объединялись, иногда наседали по отдельности.  Мы будет об этом говорить подробнее, но важно отметить, что в этот период  против большевиков действуют такие разрозненные демократические силы.

Второй этап гражданской войны.

 Второй этап гражданской войны – это ноябрь 1918 года –  март 1919 года.

Здесь уже основная роль  переходит к промонархическим силам, к силам в той или иной форме настроенным на реставрацию монархии, этот этап связан с именами Колчака, Деникина.  Деникин активизирует свою деятельность в Тамбове. Это же этап максимального количества интервентов в Советской России, то есть активное участие в боевых действиях против большевиков  иностранных войск – англичан, французов, американцев, японцев – всего 14 стран принимали  участие в интервенции в России. На самом деле  интервенция началась и раньше, и мы об этом  скажем, то есть высадки первых иностранных войск произошли ещё раньше, ещё в марте 1918 года, но вот уже непосредственное участие в гражданской войне интервенты приняли только на втором этапе.

Третий этап гражданской войны.

 Следующий третий этап войны – это март 1919 - март 1920 года. Это время самых решающих боев,  период максимально насыщенный военными действиями, самый кровопролитный, и  одновременно переломный период во всей гражданской войне. Массовое наступление на большевиков и с юга и с востока. И ответное контрнаступление большевиков.


Четвертый этап гражданской войны. 

И последний этап – четвертый этап войны – это примерно апрель – ноябрь 1920 года.

К этому периоду относится советско-польская война, которую  с полным правом можно считать частью гражданской войны. Она была непосредственно связана со всем, что происходило в этот момент в родии. И также сюда относятся  боевые действия в Крыму -  разгром Врангеля в Крыму.


Эпилог гражданской войны.

 А затем эпилог гражданской войны – это с конца 1920 года и до начала 1922 года. 

К эпилогу относится:   завершение гражданской войны опять-таки на тех же самых национальных окраинах – вот там она началась, там она и закончилась. 

Это провозглашение советской власти на Кавказе, в Средней  Азии, на Дальнем Востоке, вытеснение японцев с дальнего востока – это уже 21 год. И плюс к тому отдельные восстания против большевиков – восстания в деревнях, восстания в армии, восстания уже связанные  уже не собственно с гражданской войной, а с экономической политикой  большевиков, недовольство экономической политикой, военным коммунизмом, кронштадтский мятеж – тамбовское крестьянское восстание  и так далее. Поэтому это такие вот региональные  вспышки активности, региональные боевые действия.

 Отличие пролога и эпилога от основных этапов.

Если на основных этапах мы наблюдаем единый фронт гражданской войны – с одной стороны большевики, с другой стороны их противники, то в прологе и эпилоге не было  таких вот четки фронтов, а есть региональные эпизодические боевые действия.

Билет №12
1.     Военные действия и основные события I-го этапа гражданской войны.

Собственно, раньше полагали, что и сама  гражданская война началась с первого этапа, пролог не выделяли, полагали, что это все-таки  отдельные эпизодические выступления. Но  здесь боевые действия ещё не носят массового характера. Так вот, поводом для начала первого этапа гражданской войны является чехословацкое восстание. То есть восстание – это начало не пролога, а первого этапа, то есть как таковых настоящих боевых действий.

 Повод -  восстание чехословаков. Еще в сентябре 1917 года из военнопленных чехов и словаков  был сформирован такой вот  корпус, причем большой, примерно 50 тысяч человек, и этому корпусу разрешили отправиться через всю  территорию России во Владивосток. По транссибирской магистрали.

Чехословаки хотели просто-напросто попасть к себе не родину, но пройти через   линию фронта, переправить 50 тысяч человек через австрийский и германский  фронты не было никакой  возможности. 

Поначалу их контролировали, но потом, когда началась  вся  эта неразбериха с октябрьским вооруженным восстанием и так далее, конечно про чехов временно забыли. Вместе с тем они  оставались вооруженными, и им разрешили, как союзникам проехать вооруженными  через всю территорию России, а дальше  через Владивосток они должны были переправиться в Америку,  дальше - во Францию и уже  в восточную Европу.

Состав естественно двигался очень медленно, потому что ничего не работало, сплошные забастовки, в 1918 году весной вся эта вооруженная огромная  толпа растянулась по транссибирской железной дороги на расстояние 7 тысяч км. 63 эшелона. Все это двигалось очень медленно, и вообще  в стране было не до порядка на железной дороге, постоянно возникали какие-то аварии, забастовки. 

И эта толпа, лишенная и нормального продовольствия и обмундирования начинала постепенно бунтовать. Начиналось мародерство, грабеж местного населения, пьянки, гулянки и так далее.

 И вот 14 мая 1918 года  в Челябинске случился такой казус – из проезжавшего мимо  чехов состава вылетает чугунная  ножка от печки – буржуйки и ударяет одного из офицеров  - чехов по голове, отчего  он скончался.  Может её бросили специально, а может случайно вылетела -  теперь уже не установить. Чехи естественно очень возмутились.  И началось восстание. 

Началось оно с того, что остановили это движущийся состав, начали  выяснять, кто есть виноватый, затем, когда виноватых найти не удается, начинаются просто  бесчинства в городе. И фактически в тот же день  чехословаки захватывают весь Челябинск.  

Огромная  масса чехословаков начинаете концентрироваться по Уралу, и в Поволжье. Постепенно  чехословаки, недовольные таким состоянием начинают захватывать все районные центры в течение примерно 10 дней  власть Советов – большевистская власть на Урале -  была  фактически уничтожена. 

Чехословаков и их восстание поддержали меньшевики  и эсеры, в то время сильно обиженные на советскую власть и на большевиков. 

То есть к  восстанию  чехословаков сразу же примыкают  демократические силы – не промонархически настроенные, а вот как раз демократические силы – меньшевики эсеры всячески его поддерживают. 

Всё это вместе приводит к тому, что 8 июня 1918 года в Самаре возникает так  называемый Комуч.  Это аббревиатура, а полное название  – Комитет Учредительного собрания.

То есть здесь в Самаре  концентрируются бывшие депутаты Учредительного собрания, которое большевики  разогнали. Они создают тут некий собственный центр управления страной, претендуют на то, что именно они  являются отныне верховной властью, законно избранной властью, а военная поддержка им оказывается как раз чехословацким корпусом.Одновременно и в других городах России, следуя примерам эсеров и меньшевиков  Урала и в Поволжья, начинаются  захваты  власти – свержение власти большевиков, свержение власти Советов, возникают Омское правительство, во главе которого тоже эсеры и меньшевики, Уральское правительство в Екатеринбурге, в средней Азии – в  Ашхабаде, там довольно долго действовал такой эсер – Фунтиков. То есть в Ашхабаде -  эсеровское правительство. В Архангельске – во главе с меньшевиком Николаем Чайковским. 

То есть что происходит: если с ноября 1917 по февраль 1918 года происходила советизация  России – очень активное и широкое власти установление большевиков, то с весны – особенно с мая – июня  -   начинается обратный процесс, начинают захватывать власть оппозиционные большевикам партии, начинают  подчинять власть на местах себе. Но главная проблема меньшевиков и эсеров, членов Учредительного собрания состоит в том, что им не удается фактически  договориться между собой о совместных действиях. Одновременно возникает  несколько таких очагов сопротивления большевикам, деятельность  которых плохо или вообще не  скоординирована. Здесь были и политические разногласия, (какой   должна быть Россия) были личные амбиции тех или иных  лидеров желавших прорваться  в высшие эшелоны власти и установить собственную диктатуру. 

И большевики в этом смысле как раз выгодно отличались от своих противников как раз   своей сплоченностью. Сплоченностью, единством мнений, организованностью и так далее. То есть у меньшевиков и эсеров сотрудничество получалось очень слабо. В основном получалась грызня. Именно поэтому возникает сразу несколько правительств. Более менее было в  Самаре. Самара – это как раз крупнейший центр – Комуч – и как раз силы чехословаков группировались вокруг   Комуча, поэтому Самара обладала ещё и серьезной военной поддержкой. А вот в других  местах – в Омске в Екатеринбурге, (Омское правительство, Уральское правительство), в Архангельске, в Ашхабаде  - эти власти на местах пытались  придерживаться некой независимой линии, не согласовывали свои действия с Комучем, действовали на свой страх и риск, поэтому подлинного единства между  этими оппозиционными большевикам силами не было.

 Ещё один момент. Практически все эти правительства получали поддержку из-за рубежа, дело всё в том, что  ещё с конца 1917 года  английские, американские, японские  корабли начинают  приставать к берегам России. Первыми прибывают японцы на Дальний восток, затем англичане, американцы. Под предлогом защиты власти  большевиков от немцев. То есть якобы они   вскоре собираются признать власть большевиков и  хотят защищать Россию от немцев. Им, конечно, не верили, но они высаживались и обращались к населению с подобными  лозунгами.

 Надо сказать, что ещё  декабре 1917 года было подписано тайное соглашение между Англией и Францией о разделе европейской части России, после того как становится очевидно что Россия вот-вот выйдет из войны. Франция и Англия даже договорились между собой поделить  европейскую часть России. Правда тут США отказались от такого передела,  поскольку Вудро Вильсон полагал, что надо сохранить целостность Российской империи. Он полагал, что  развал России приведет к бурной гражданской войне, что  в конечном счете будет невыгодно всем окружающим странам.  Первый крупный десант высаживается в России уже в марте 1918 года – 7 тысяч английских солдат – семитысячный десант высаживается в Мурманске. 

Затем  тогда же в марте происходит  и высадка нового десанта – в Архангельске – и здесь как раз начинается поддержка  со стороны англичан правительства Чайковского, о котором мы упомянули. Так же, например вот тот самый Фунтиков в Средней  Азии получал поддержку от англичан с территории Афганистана.  Афганистан был английским, и с территории Афганистана  он получал английскую поддержку, в том числе оружие, финансы для противостояния большевикам.

2.     Выход Советского государства из дипломатической изоляции.

До 20 годов советская Россия находилась в очень сложном внешнеполитическом положении – кризисе, я бы сказал. Потому что никто из западных держав власть большевиков  не признавал, и не признавал советскую Россию  как государство.

 Если и с Керенским- то не все считались и не все его сразу признали, то уж с большевиками вообще никто дела иметь не хотел. 

Соответственно  западные страны участвовали в интервенции, и в ходе интервенции была объявлена экономическая блокада. Но выход на международную арену России был, конечно же, нужен, потому что  нужно было развивать торговлю, нужно было развивать экономические отношения, продавать сырье, продавать зерно, то, чем до этого жила Россия и некоторый прорыв начинается  со стран востока. 

В 1921 году подписываются договоры с Афганистаном, и с Ираном и чуть позднее с Турцией.

 Первое государство,  с которым советская Россия устанавливает дипломатические отношения – Афганистан.

 Дело в том, что действительно, найти государство, которое бы согласилось установить  дипломатические отношения с Россией, было сложно. Афганистан в этот момент находился  под очень сильным влиянием англичан, из-под власти которых он только что освободился и здесь недовольство западными державами было очень большое.

Если не считать отношений с Финляндией и со странами Балтии, которые у нас уже в общем-то  в основном состоялись на протяжении 1918 -19 годов, хотя там было много проблем, но будем считать что установились. То  конечно, первой страной, с  которой у Советской России установились дипломатические отношения был Афганистан. (Не у России императорской, не у России после 1991 года, а именно у Советской России).

 Затем – с Ираном, и чуть позднее с Турцией, правда,  Турцию тогда ещё мало кто признавал, мы устанавливаем контакты с Мустафой  Кемалем (Ататюрком), а его тогда ещё не все государства запада признают. Но тем не менее. 

И заслуги  здесь принадлежат такому Раскольникову – Федору Раскольникову. Тот самый Раскольников, который когда-то привел Кронштадтских моряков  в июле 1917 года и поднял июльский большевистский мятеж в Петрограде (события, которые  изображены на панно на станции метро Гостиный двор). 

Этот самый Раскольников устанавливал дипломатические отношения с Афганистаном, с Ираном, а затем и с Турцией. Он посетил эти страны  и установил здесь дипломатические отношения.

 Генуэзская конференция

 Но серьезный прорыв – это, конечно, происходит уже в 1922 году. 

В апреле 1922 года открывается так называемая Генуэзская конференция. На этой конференции Россию представлял Чичерин – нарком иностранных дел на тот момент.

 Собственно конференция  была созвана как раз, чтобы урегулировать проблему долгов России, прежде всего, царских долгов, урегулировать  границы с Россией и возможно, если Россия согласится на условия западных стран, то установить с ней дипломатические отношения. Ну, конечно же,  с России требовали прежде всего отдать царские долги, то есть все долги  царского правительства признать и выплачивать.

Во-вторых, требовали  хотя бы частично либо компенсировать, либо вернуть иностранную собственность  на территории Советской России – то, что было национализировано.

 Но Чичерин всячески тянул с ответом. Он говорил, что ему нужно проконсультироваться с Москвой, что ему нужно обратиться к Ленину, посоветоваться, что он так сразу не может принять решение.  

В то время пока он тянул, он подыскивал какого-нибудь возможного союзника. Чичерин понимал, что достаточно будет расшевелить одну страну, с одной страной подписать  дипломатические протоколы, то есть   установить дипломатические отношения, и другие страны тоже примкнут к этому договору, вынуждены будут к нему примкнуть. Поэтому он все время тянул не давая окончательного ответа, и в конце концов в мае 1922 года  был подписан Раппальский договор. 

В том же самом 1922 году во время генуэзской конференции. Рапалло – местечко в Италии  рядом с Генуей. Раппальский договор с Германией. Конференция ещё продолжалась.

 По этому договору  страны, прежде всего, отказывались от каких-либо взаимных территориальных претензий, отказывались от взаимных долгов, упразднялись долги, прощались друг другу.  И подписывали договор о торговом и экономическом сотрудничестве. В этом же Раппальском договоре появляется статья о  так называемых  концессиях. 

Концессия – это право организации или, будем говорить, юридического лица, на временное владение или использование  какого- либо хозяйственного объекта. В данном случае речь шла о концессиях, предоставляемых иностранным – немецким - фирмам на ведение хозяйственной деятельности в России. Прежде всего, иностранцы были заинтересованы в разработке  полезных ископаемых -  то есть золото, алмазы, нефть, лес. Заключались такие вот концессии. 

Что давало это России? Во-первых, налоги. Во-вторых, рабочие места с хорошей оплатой, но при этом часть сырья  вывозилась за границу. То есть фирма, непосредственно добывшая данное сырье, получала право вывозить его за границу. Не всё сырье, но часть его превращалось  как бы в собственность иностранной фирмы. 

Но вместе с тем валютные   налоги и хорошо оплачиваемая работа, золото, поступавшее в Россию – всё это было очень выгодно  советскому государству.

 Эти концессии продолжались недолго, но конечно немного оживили экономику  и пополнили бюджет. 

Вслед за заключением Раппальского договора были подписаны и другие. Правда западные державы были чрезвычайно раздосадованы таким неожиданным событием, но действительно  на протяжении  1922 -  25 годов начинается полоса широкого дипломатического признания  советской России. Со всеми основными странами на протяжении этого периода были подписаны сначала экономические, торговые, а затем и политические  договоры, то есть, установлены и дипломатические отношения, появляются посольства и представительства Советской России за рубежом, и западных стран -  в Советской России. 

Позднее других дипломатические отношения были установлены с США, только в 1933 году и  с Румынией только в 34 году.  Ну, с Румынией там были территориальные претензии, поэтому только в 34 году. А с США  - там пока не сменились  президенты – там пока у власти стояли республиканцы, они с советской Россией никаких договоров подписывать не хотели, а когда  в 1933 году пришел демократ Рузвельт, он сразу подписал договор.

 Особенность договора с Ираном. 

Договор с Ираном  включал в себя интересную так называемую шестую статью. Он был подписан в 1921 году, и шестая статья этого договора разрешала советской России вводить на территорию Ирана войска, если  с территории Ирана будет исходить какая-то явная угроза безопасности  России. Иран был очень слабым государством. Его собственно никто тогда как государство не признавал, там только что  происходит революция, и Иран находится в тех же самых обстоятельствах, когда ему нужен  хоть какой-то торговый экономический партнер, иначе его Англия опять задавит, поэтому он пошел на заключение такого договора. А если он такая слабая страна, то какая же угроза? А вот так на всякий случай! То есть на всякий случай такая статья была включена, и потом СССР этой статьей воспользуется, потому что такая угроза действительно будет исходить. Действительно Иран в момент начала Второй мировой войны оказывается в сфере влияния Германии, и здесь на территории Ирана собственно начинают формироваться    войска для нападения на СССР, с кавказского фронта. И тогда войска и СССР и Великобритании  будут введены на территорию Ирана в 1941 году
Билет №13
1.     Пролог гражданской войны.

Не случайно такую решающую роль в этом прологе  гражданской войны, да и во многих событиях гражданской войны играло казачество. Именно казачество становится во многом наиболее антибольшевистски настроенной категорией населения. Это было привилегированное сословие в царской империи, одно из самых преданных царской власти сословий,  получавшее значительные блага от царя и от всей системы Российской империи. 

Естественно,  кроме того казачество традиционно отличалось таким бунтарским духом, стремлением к автономии, к независимости. Здесь существовали особые органы самоуправления – гетманство. И в условиях 1917 года эта вот казацкая вольница, стремление к автономии ещё более усиливается, начинают формироваться  системы самоуправления на Дону, на Урале, в Забайкалье, выборы гетманов – атаманов, которые постепенно перестают подчиняться Временному правительству.

Именно поэтому уже в прологе гражданской войны они стали такими центрами сопротивления  большевизму, где советская власть не была признана, и постепенно формировались вооруженные отряды, целью которых были противодействовать распространению власти большевиков – такие центры, как я сказал, были созданы на Урале, здесь были уральские казаки – атаман Дутов, в Забайкалье атаман Семенов. И на Дону, в особенности на Дону, под руководством атамана Каледина. 

Формирование Добровольческой армии.

Именно сюда, на Дон, поскольку это ближайшая территория от центра России,  из центральной части России начинают стекаться  недовольные властью большевиков. Прежде всего, на Дон приезжают  недовольные властью большевиков  офицеры бывшей царской армии, как их окрестил товарищ Ленин  «всякая золотопогонная сволочь», и здесь на Дону уже в ноябре 1917 года происходит  формирование Добровольческой армии. Добровольческая она потому, что сюда никого насильно не призывали, это армия была организована из добровольцев – офицеров бывшей царской армии. Поначалу это только офицеры, и в ноябре  1917 года их не более трехсот человек, триста человек, потом, в феврале их численность достигнет 3000. Но поначалу это  офицеры. Ну, могут быть офицеры и низшего звена, поручики, корнеты, но всё равно это офицеры. Она такая армия условно, потому что триста человек  - это конечно не армия, а по - численности батальон. Командирами  и руководителями этого движения поначалу были Алексеев и Корнилов. Алексеев – тот самый, который одно время был главнокомандующим русскими войсками в Первой мировой войне. А Корнилов  тот самый, который поднимал мятеж в августе 17 года – Лавр Георгиевич  Корнилов. 

Но Алексеев был тяжело болен, у него был рак, поэтому он довольно быстро  отходит от командования, а вот Корнилов как раз и формирует эту армию он её  создатель, заботиться о росте и численности этой армии, и поначалу Корнилов  действует  в тесной связи с атаманом Калединым. 

Но постепенно донское казачество  отказывает Каледину и Корнилову в поддержке. 

Казачество, в общем-то, переживает те же настроения,  что и все население России в целом. Они тоже чувствуют усталость от войны, желание вернуться  к личной жизни Единственное, что их не устраивает в политике большевиков, это конечно обобществление  земли, казачество традиционно обладало частной собственностью на землю, и этот уклад они конечно пытаются сохранить. 

Но на серьезные конфликты с большевиками они идти не хотят, они полагают, что  вполне можно договориться,  вполне можно решить вопросы мирным путем и начинать какую-то большую войну против большевиков  совершенно не следует, совершенно незачем. 

Независимость тоже в этот момент не так принципиальна, потому что они понимают, что это  будет конфликт с большевистский властью, война, вооруженное столкновение, чего им поначалу не хотелось.

И в январе 1918 года сюда была послана армия, ну  несколько дивизий под командованием  такого красного командира Сиверса. Сиверс был прислан из Петрограда, то есть он был представителем власти большевиков, и вот Сиверсу как раз  удается найти общий язык с рядовым казачеством, и заручится их поддержкой. Корнилов и Каледин были вытеснены с Дона, из Новочеркасска, (Новочеркасск – столица  Донского казачества).

 Вот Корнилов и Каледин покидают  эту территорию. 

Видя, что не в  его пользу складываются обстоятельства, Каледин покончил с собой, разочаровался. Казачество, которое он возглавлял  с начала, можно сказать его предало и заняло сторону большевиков в этой ситуации. Он вначале февраля покончил с собой.  

 Общая численность  донского казачества на тот момент примерно около 10. 000 человек – это Всевеликое войско донское, которое будет сформировано потом, это где-то вот такая цифра.  И в это  момент – в январе-феврале 1918 года их переманили на сторону большевиков, и они начинают поддерживать советскую власть.

 Пока ещё не происходит  полной национализации земли, эти идеи ещё отсюда отстранены, и в общем здесь относительно мирное  существование.

Ледяной поход Корнилова.

В феврале  Корнилов со своей добровольческой армией начинает свой так называемый ледяной поход. Событие, воспетое потом белогвардейцами в мемуарной  литературе. Ледяной  поход – то есть переход через степи Дона и  Кубани от Новочеркасска на Ростов  ( в направлении Ростова)  и потом на Екатеринодар, (теперь Краснодар). 

Целью этого похода было спасти армию, пускай небольшую, но армию и выйти в те регионы, в которых ещё не была   провозглашена окончательно советская власть.

 Поход был  совершен в очень тяжелых условиях – зима, февраль, заснеженные степи, практически отсутствовала теплая  одежда, очень ограниченные запасы пищи, только то, что можно было унести с собой.

И вот пешком эти люди, белогвардейцы, Добровольческая армия двигалась по степям, причем с ходу штурмовали Екатеринодар,   при этом во время этого  штурма погибает Корнилов – убит разрывом снаряда, Екатеринодар штурмовало уже около 3 тысяч человек, а обороняло около 10.000 человек. Было значительное превосходство. Добровольческой армии не удалось взять Краснодар, но что-то романтичное и донкихотское есть во всей этой истории. 

Во-первых, это были кадровые военные, а там были непрофессионалы, во-вторых конечно, вся эта история Корнилова,  корниловская эпопея, ледяной поход,  оно овеяно некоторой романтикой того времени -  горстка преданных монархической идее людей, кадровых офицеров из лучших фамилий России – Трубецкие, Голицыны и так далее, собираются вместе, чтобы маленькой горсткой  попытаться противостоять  советской власти и двигаются несколько безрассудно  среди  степей и ледяных пустынь на Екатеринодар, и потом  сходу его штурмуют.

 Поэтому собственно этот поход и вызвал у  потомков и у тех, кто выжил после гражданской войны столько всяких разных отзывов и воспоминаний. После неудачного штурма Екатеринодара остатки армии  уходят в Ставрополь, то есть устремляются туда, на восток, и здесь командовать Добровольческой армией начинает уже Антон Иванович Деникин. Пока Добровольческая армия что называется, затаилась, она очень малочисленная и  можно сказать сходит со сцены.  При штурме погибло примерно две трети Добровольческой армии, около тысячи человек. 

 То есть они уходят в Ставрополь, то есть расквартировались ещё восточнее к Каспийскому морю. 

 
Ситуация на Украине. 

 
Ну а ситуация  далее на Украине начинает осложняться,  потому что после подписания Брест- Литовского мира происходит  оккупация Украины немецкими восками уже и левобережной. Здесь с апреля 1918 года устанавливается власть  немецкой администрации, то есть большевики уже отсюда уходят, тот же самый Сиверс уходит отсюда. На месте бывшей Украины  немцы пытаются сформировать преданные им некие властные структуры, в частности,  здесь проявляется гетман Скоропадский  и становится правителем Украины, и кроме того, немцы ищут  союза с казачеством, как с основной боевой единицей здесь.

 Формирование Всевеликого войска Донского.

И при непосредственном участии немцев  здесь на Дону, на территории Дона формируется так называемое Всевеликое войско Донское.  Дон -  это уголь зерно (пшеница) очень хорошие вотчины для Германии и можно прибрать к рукам.

 Всевеликое войско Донское – это не собственно армия, хотя это и армия тоже, но это и система государственного управления, такого протогосударственного управления.

 То есть выбирается атаман этого Всевиликого войска Донского.

 Им становится Петр Краснов. Тот самый  Краснов, который когда-то с Керенским наступал на Петроград, он становится атаманом в апреле 1918 года при непосредственном участии немцев, немцы его буквально продвигают. 

Надо  сказать, что у Краснова тоже  интересная судьба. Он накануне октябрьского переворота  стоял со своей дивизией в Гатчине, и туда как раз к нему побежал Керенский, чтобы позвать войска на помощь. 

И после прихода  к власти большевиков начинается вот это наступление Краснова и Керенского на Петроград, оно было остановлено  агитаторами на тех же самых Пулковских высотах, и в общем-то  Керенского и Краснова  взяли в плен, а армия разбежалась кто куда. Так вот, Краснова и Керенского большевики отпустили  под честное слово, что они никогда больше не будут воевать против большевиков.

Керенский  впоследствии эмигрировал за границу, а Краснов вот возглавил  Всевеликое войско Донское, то есть нарушил данное большевикам честное слово.

2.     Общественно-политический кризис 1921 года.

Наступление на частный капитал длилось постепенно.  Первоначально в Петрограде были национализированы только банки, а часть  предприятий всё ещё оставалась в частной собственности, хотя создавались такие рабочие контролирующие комитеты, контролирующие деятельность предпринимателей. Но широкомасштабное наступление на частный капитал и национализация предприятия начинается примерно с  июня -  июля 1918 года. Вот июнь- июль 18 года это уже действительно масштабное наступление на частный капитал. 


То есть к концу 18 года была уже практически полностью национализирована вся российская промышленность. Во всяком случае,  на той территории, на которой все подчинялось большевикам. Правда, делалось это все насильственно, организованно, и, кроме того, очень резко меняется политика большевиков в отношении деревни, в отношении сельского хозяйства. Первоначально тоже в июне 1918 года было принято решение о передаче особых  полномочий  народному комиссариату по продовольствию, был такой народный комиссариат – наркомпрод. 

 Комбеды. 

И вот с июня 1918 года широко распространяются и применяются так называемые комитеты бедноты – комбеды. Деятельность комбедов заключалась в том, чтобы максимально  выколачивать из крестьян «излишки», но излишки в кавычках. То есть приходили  домой и говорили: «а не прячешь ли ты от государства какой-нибудь хлеб или зерно про запас». А ты говорил: «а я не прячу от государства». «А давай-ка, мы проверим, а не прячешь ли ты» и  находили у тебя где-нибудь под кроватью мешок с зерном. «Вот какой ты нехороший человек – мы у тебя сейчас зерно заберем, а тебя мы расстреляем». Продовольствия в стране  категорически не хватало.  Действительно, функции комбедов заключались, прежде всего, в том, чтобы  изыскать излишки.

 Иногда (надо отдать должное) это действительно были излишки, потому что  в условиях бешеной инфляции, в условиях очень сложной экономической обстановки крестьяне иногда придерживали хлеб для того, чтобы дождаться высокой цены на него. Они его не выпускали на рынок, а  придерживали. Ждали,  когда цена возрастет донельзя, а оптом уже вывозили на рынок. Тем самым  возникали, конечно, перебои с продовольствием, а в стране была фактически система такого натурального обмена. Хотя  ещё не полностью… 

 Совдензнаки.

Тут можно пометить, что в 1918 году ещё имели хождения сразу несколько видов денежных знаков. Это были ещё и  царские деньги, и керенки, и в 1918 же  году    появляются советские дензнаки, которые  на самом деле вообще ни во что не ставились. Ими практически никто и не пользовался. Они так и назывались совдензнаки.

 Рублей пока ещё не было, потому что  первоначально была сделана ставка на безденежное  товарообращение,  большевики настаивали  на прямом обмене: деревня городу хлеб, город деревне  промтовары. Деньги не нужны. 

Это не считалось шагом назад, наоборот, как раз коммунизм предполагает прямое товарообращение – безденежное, чтобы не возникало посредника. Посредник может наживаться  на этой перепродаже. Когда возникают товарно-денежные отношения, то тогда как раз получается посредник, который может на этом спекулировать. 

  Но спекуляция не прекращалась,  и к денежному обращению пришлось вернуться. Но  в 1918 году действительно  эти комбеды были введены не случайно, потому что часть людей действительно пыталась спекулировать на перебоях с продовольствием. 

Что такое спекуляция.

Спекуляцией у нас  называется заведомое удержание товара от поступления на рынок с целью дождаться более выгодной цены. Например, некоторое время назад у метро стояли бабушки и продавали в мешочках булочку, батон какой-нибудь или сигареты.  Это не спекулянтки, а торговки, у них конечно не было лицензии на продажу, не было разрешения на торговлю, но это уже другой вопрос. С экономической точки зрения это торговки, потому что они немного повышают цену на булку или на сигареты, но приносят её к метро. Я возвращаюсь с работы усталый, и вместо того, чтобы мне там ехать на трамвае до булочной, я могу прямо здесь купить булку – это мое дело покупать у бабушки, доверять ей или не доверять. Но, тем не менее, она проделывает некий труд – она покупает булку и приносит её к метро и тут же готова её продать. Ну, там, на 20 копеек дороже. И те же сигареты – она стоит здесь и продает  иногда даже дешевле чем в каком-то  другом ларьке, потому что она их откуда-то привезла и здесь продает. Спекуляция – это совершенно другое. В качестве примера спекуляции  можно привести  стандартный пример с билетами на какие-то общие мероприятия – на концерты, в кино, на футбол – когда кто-то скупает большое количество билетов, а потом в день  концерта или матча продает  их по завышенной цене. Это вот спекуляция, потому что он  скупил, удержал товар у себя, а потом выкинул товар на рынок уже по большой цене. 

То же  самое происходило с хлебом в 1918 году. Крестьянин, вместо того, чтобы  везти хлеб на рынок, его удерживал у себя, а потом, дождавшись, когда цена подскочит до бешеного количества, он его начинал  продавать. То есть он искусственно создавал ситуацию, когда хлеба не было. Вообще-то хлеб был, но он лежал под кроватью, а не на рынке.Первая функция комбедов, таким образом, изъятие излишков. Вот противоречивая мера, потому что  с одной стороны стране действительно нужен хлеб, стране нужны сельскохозяйственные товары. С другой стороны мера  крайняя, мера по-своему зверская, потому что  с этими самыми излишками изымался не только хлеб, который нужен был стране, а и тот хлеб, который нужен был на посевы, хлеб который нужен был  на будущие урожаи, семена, которые потом должны были быть засеяны. 

Иногда получалось так, что  забирали всё, особенно  если человека уличали в спекуляции, а если  человек сдавал хлеб в результате добровольно, то тогда могли изъять и не всё. 

Но одновременно комбеды  были такой своеобразной властью на местах.

 В условиях вот такого разброда и шатания  и в условиях такой вот зыбкой власти большевиков, комитеты бедноты были своеобразным рупором советской власти на местах.

 
Это был ещё и орган  управления.

 В помощь комитетом бедноты была создана так называемая  продармия, продовольственная армия. Около  80 тысяч было мобилизовано для того чтобы изымать излишки у крестьян, для того чтобы… чтобы, не просто приходил человек в кепке и говорил «отдавайте-ка хлеб», а с ним  вместе приходили два человека с ружьями для пущей полноты картины. 

То есть около 80 тысяч человек было организовано в эту продармию. Но комитеты бедноты оказались мерой малоэффективной, потому что хлеб с одной стороны продолжали укрывать, с другой стороны оказывалось, что очень по-разному происходило изъятие излишков – где-то   действительно усердствовали в этом, и отбирали вообще всё. А где-то наоборот жалели и в общем-то отбирали мало. 

Необходима была более жесткая централизация этого процесса.

 А как определяли что такое излишек? Излишек - это то, что превышает запросы данной семьи до следующего урожая. Примерное количество хлеба…. 

Иногда учитывалось то, что оставлялось на посев, а иногда нет. То есть тут как раз всё зависело от доброй воли комитета бедноты. Если попадались грамотные  люди, которые понимали что  к чему, то тогда  конечно могло учитываться.

 Если  попадались люди безграмотные, а их было большинство, тогда могло  происходить изъятие вообще всего на свете, и конечно, такие меры  вызывали ещё и  возмущения в самом крестьянстве. 

Возникали восстания против большевиков, иногда  возникали восстания против самих комбедов, их выгоняли из деревень.

 И чтобы как-то улучшить ситуацию, в конце 1918 года  комитеты бедноты были упразднены, правда, продармия всё равно осталась,  но комитеты  бедноты были упразднены.

 И вместо комитетов  бедноты вводится так называемая продразверстка.  Это уже в январе 1919 года вводится система под названием продразверстка.  Продовольственная разверстка. 

То есть каждая крестьянская община, каждое село и деревня должны были сдать государству определенное количество зерна, установленное планом. И взамен сданного зерна получить карточки на промышленную продукцию -  всё – одежда обувь с/х орудия труда – всё, что изготавливает промышленность – легкая, тяжелая. 

Норма сдачи зерна была, то есть каждая  община должна была сдать примерно равное количество зерна. Правда,  учитывались, конечно, более урожайные регионы и менее урожайные регионы. Но примерно равное количество карточек должна была получить каждая община. 

Причем сдавали коллективно, тем самым поощрялась  ещё  и создание коллективных хозяйств – крестьян пока ещё  не насильно, но призывали создавать коллективные хозяйства. То есть трудится не каждый за себя, а сообща – на общей земле общими  орудиями труда, когда уже полностью практически исчезает частная собственность. Коллективных хозяйств,  правда, пока очень мало, ещё их не более 2-3% от всех  крестьянских хозяйств, но, тем не менее, такие хозяйства появляются. 

Что касается городского населения, то оно тоже  было разделено на несколько категорий:  рабочие, иждивенцы и солдаты.  Интеллигенты  считалась иждивенцами.


Каждому из них устанавливалась определенная пайка, было около 30 карточек на самые разные продукты, то есть рабочий получал зарплату не деньгами, а карточками, и на эти  карточки он мог приобретать разные виды товаров. Тогда же возникают привилегии для большевиков, привилегии  для партийной номенклатуры, у которых пайки были изначально больше и выше. Они иждивенцами не считались.  

К иждивенцам относились те люди, кто не работает физически. Кто не производит конкретного материала. Кто существует за счет заводов, фабрик с одной стороны, с другой стороны за счет деревни.

 Ну и такая  система получила название военного коммунизма. Система военного коммунизма. Что в ней было коммунистического. Отсутствие денег, прямой товарообмен. Всеобщая трудовая повинность была введена тогда же в 1919 году каждый был обязан трудится, если он хочет есть. «Кто не работает, тот не ест» - появляется такой  лозунг.  Если хочешь получать карточки ты обязан был где-то работать. Ну а военный коммунизм, потому что это осуществлялось в основном репрессивными методами. Сохранялась продармия, которая выколачивала план из крестьянских общин. Сохранялись методы  жесткого контроля со стороны государства в отношении работы предприятий, в отношении контроля над деревней. 

Был создан специальный совет рабоче-крестьянской обороны. Как раз главный контрольный орган, он был призван координировать действия тыла и фронта. Он снабжал фронт, следил за необходимыми поставками из тыла, как питания, так и промышленных продуктов. Возглавлял совет рабоче-крестьянской обороны сам товарищ Ленин. 

А главный плановым органом, главным органом который создает план, рассчитывает кто сколько должен чего произвести и сколько нужно изъять становится ВСНХ– высший совет народного хозяйства  под председательствам товарища Рыкова.
То есть совет рабоче-крестьянской обороны – это координация тыла и фронта, а ВСНХ - это главный плановый орган, расчет того, кто сколько чего должен произвести, сколько нужно изъять, соответственно, всё, с этим связанное. Период военного коммунизма – это как раз с января 1919 года  и до марта 1921 года.

Такая ситуация в советской России сохраняется. 

 
Народ, разумеется, не был доволен карточками и всем прочим. Политика военного коммунизма в результате закончилась практически провалом, потому что нормально рассчитать, сколько нужно сдать по плану было невозможно.

 Большевики не обладали оперативной информацией о том, какова ситуация в отдаленных регионах. Изымалось гораздо больше, чем было возможно изъять. 

Вот как раз в период продразверстки активно изымались  и семена, оставленные на будущий год. 

 Голод 21-22годов

Всё это вместе – и экономическая ситуация – и политика военного коммунизма  приводит к очень жестокому голоду, который разразился в России  в 1921-22 годах. Голод,  который  унес жизни около 5 млн. людей. Некоторые умерли уже позднее от дистрофии, но так или иначе этот голод  поразил прежде всего конечно регионы Поволжья, те регионы,  из которых больше всего изымался хлеб – там были самые высокие  плановые ставки – из-за того что это урожайные регионы, это регионы традиционные поставщики хлеба – там как раз были очень высокие  плановые  ставки и вот там  как раз изымался хлеб, в том числе и оставленный на посевы.

 Но правда ситуация  усугубилась ещё и тем, что в 1921 году был большой неурожай, была засуха, и засуха спровоцировала низкий  сбор урожая, а изъяли по-прежнему большое количество, не учитывая последствий  засухи, и вот такая недальновидная неразумная политика приводит к мощному голоду.

 И вот голодающим Поволжья помощь собирали не только в советской  России, не деньги, а продовольствие. Здесь, кстати говоря, и западные страны принимали в этой участие. Особенно США. Была создана  специальная кампания по решению  конгресса – «Кампания помощи голодающим Поволжья в России» которой руководил Бувер – будущий президент США. Свою нобелевскую премию голодающим Поволжья пожертвовал и исследователь Арктики Нансен.

 Советское правительство в этих обстоятельствах даже обратилось  за помощью к странам мира, потому что средств самостоятельно исправить ситуацию не было, и тут надо отдать должное Ленину, он как бы немного забыл о своей гордости и пошел на то, чтобы воспользоваться помощью столь ненавистных ему стран запада. 

Сталин этого не сделает, когда у нас в 33 году будет голод  в некоторых регионах даже боле страшный. Сталин никакой западной помощью пользоваться не будет. 

Это считается американской административной помощью. Вот как раз американскую администрацию помощи России в 21 -22 году возглавлял Бувер. В вопросах теста использована английская аббревиатура АРА.

 Во время этого голода погибло около 5 млн. человек.

Билет №14
1.     Итоги и последствия гражданской войны
Мы уже говорили о количестве жертв в ходе гражданской войны. Там погибло примерно 8 млн. человек. 

На самом деле население России и советской  России к окончанию гражданской войны, то есть к 21 году уменьшается на гораздо большее количество человек, поскольку от нас ещё отделяются  территории – Польша, Прибалтика, Финляндия, западная Белоруссия и Украина. Большое количество народу уезжает  в эмиграцию, поэтому конечно население России в целом после гражданской войны составляет около 130 млн. человек. 

При этом экономику наладить совершенно не удалось. Меры, предпринятые большевиками на протяжении 17- 21 годов своих целей не достигают. 

Причины неудачи в экономике

С одной стороны, это можно объяснить, конечно же тем, что экономикой, хозяйством занимались люди не имеющие  никакого образования, вынужденные этим заниматься по решению партии и правительства большевиков. 

С другой стороны сами по себе меры  часто граничили с произволом по отношению к крестьянству, когда во время продразверстки, во время военного коммунизма действительно изымалось всё, практически весь урожай. Не оставляли  семян на посев, пытались тем самым добиться высоких сборов, обеспечить хлебом и зерном, продуктами город, рабочих, которые производили, скажем, промышленные товары. 

При этом совершенно забывали о деревне.

 Ухудшилась ситуация засухой, неурожаем в Поволжье и в черноземных районах – которые у нас были главными регионами по производству хлеба –  и в 1921-22 году начинается  голод, который уносит ещё несколько миллионов жизней.

Главное последствие гражданской войны.

 Но главное последствие гражданской войны заключается в том, что несмотря на то, что экономическая ситуация остается очень сложной и несмотря на то, что население очень сильно сократилось, большевики тем не менее смогли удержать власть. 

 Вот часто можно услышать такую фразу, что в гражданской войне победителей не бывает. Что в гражданской войне в целом проигрывает народ, проигрывает  в целом государство, потому что это война своих против своих: когда  брат идет на брата, а  отец - на сына. Но с такой позицией я согласиться не могу, потому что  как так  нет победителей? Победитель всё-таки есть. Может это действительно  весьма кровавое, печальное, трагическое событие в истории страны.  Но победитель в данном случае налицо – большевики смогли победить.

 
Как можно объяснить победу большевиков?

 Основная причина победы большевиков заключается в том, что их противники не обладали единством – у них не было единства между собой. Хотя среди белых   возникали иногда очень  интересные идеи совершенствования политической и экономической систем – скажем,  та же политика Врангеля, возможно, могла бы потом себя и оправдать, и народ бы действительно на эту идею согласился. 

Но при этом общего единства между белыми генералами не наблюдалось – одни отстаивали идею монархии, другие упирали на идею республики в той или иной форме.

И кроме того, с белыми вместе зачастую сражались интервенты, которые несколько  подмачивают их репутацию в глазах народа – интервенция воспринималось конечно же как оккупация, как покушение на суверенитет, независимость государства.  

В то же самое время  большевики были очень сплочены и организованы одной идеей, одной идеологией – эта идея, идеология оказалась очень важным оружием в деле борьбы с белыми, как инструмент, который помогал организовать массы, который четко  помогал  объяснить: чего хотят большевики, за что  именно  они воюют.


И конечно, большевики отличались решительностью в своих действиях, не колебались, когда нужно было принять какое-то жестокое решение, последовательно проводя свою грубую жестокую линию.

 Итак, в 1921 году, когда у нас практически гражданская война уже закончена, отдельные очаги  сопротивления большевикам ещё оставались, вспыхивали, кронштадтский мятеж, недовольство продразверсткой – это  тамбовское восстание  - восстание крестьян на Тамбовщине под руководством бывшего эсера Антонова, подавленное войсками Тухачевского. Иногда говорят о том что подавление этого восстания -  это такая химчистка. Тут есть грустная ирония, потому что здесь было применено газовое оружие при уничтожении крестьянских партизанских отрядов, потому что с помощью газа их выгоняли из лесов. И именно это, восстания тех социальных слоев, на которые опирались большевики  все годы гражданской войны и общее недовольство продразверсткой становится причиной введения НЭПа. 

2.     Октябрьский переворот: действия большевиков

Захват узлов связи 24 октября

Практически одновременно 24 октября переходят к активным действиям и большевики. В течение 24 октября большевиками были захвачены основные узлы связи – почта, телефон, телеграф, мосты города.

Непосредственно вооруженное восстание было назначено на 25 октября.

 То есть фактически к 25 октября в руках у Временного правительства находился лишь Зимний, где собственно и заседало Временное правительство. (А Временное правительство переезжает в Зимний ещё после своего первого кризиса – вот когда первый состав Временного правительства ушел в отставку, тогда они из Мариинского дворца приехало в Зимний). В Смольном соответственно находится ВРК и здесь заседает Петроградский Совет, то есть Смольный  в этот момент превращается в штаб вооруженного восстания. Сюда же поздно вечером 24 октября всякими тайными ходями перебирается Ленин. 

Керенский едет за поддержкой к Краснову.

А сам Керенский, видя такую сложную ситуацию, когда у него в подчинении нет никаких войск, весь Петроградский гарнизон фактически переходит на сторону большевиков,  утром 25 октября уезжает во Псков. Потому что  во Пскове, как он прекрасно знает, стоят войска генерала Краснова,  а генерал Краснов  вообще-то монархист, но в данном случае можно рассчитывать на его поддержку, потому что он явно выступит против большевиков. Керенский уезжает во Псков как раз с целью попробовать воодушевить войска генерала Краснова и вместе с ним препятствовать приходу к власти большевиков. 

Открытие  Второго съезда 

Тут важно отметить, что вооруженное восстание, назначенное на 25 октября было приурочено ко Второму Всероссийскому съезду Советов.

 
Этот съезд должен был открыться вечером 25 октября в Смольном. Здесь должны были быть представители всех крупных на тот момент партий, и Ленину было чрезвычайно важно, чтобы к открытию этого съезда Советов большевики бы уже взяли власть в свои руки. То есть они бы уже захватили Зимний, свергли бы Временное правительство,  и тогда они могли бы диктовать свои условия всем собравшимся депутатам. Ещё  и обладая армией, обладая подконтрольными вооруженными войсками, формированиями. 
И Второй съезд  действительно открылся около 11 часов вечера. 

Большевики до последнего тянули момент открытия, но к этому моменту Зимний всё ещё взят не был.

Участие в восстании крейсера «Аврора».

 
Примерно в этот период, в октябре, в последних числах октября, 24-25 октября в Неву заходят из Кронштадта корабли подчиненные ВРК Это были в основном маленькие корабли, катера, миноносцы. Единственным крупным кораблем был крейсер «Аврора», 

Крейсер  «Аврора» становится за мостом лейтенанта Шмидта, то есть через  мосты она не проходит, и сигналом к восстанию должны были стать одновременные выстрелы с крейсера «Аврора» и с Петропавловской крепости, гарнизон которой тоже в этот момент подчинялся ВРК.

 Начало восстания 

Выстрелы эти прозвучали в 21.40, если быть точным. Это  послужило сигналом к началу восстания, и к Зимнему дворцу, к Дворцовой площади со всех сторон ринулись бригады Красной гвардии. 

 Расстановка сил 

Непосредственно взятием Зимнего, непосредственно отрядами, которые нападали на Зимний руководили Антонов-Овсеенко и Чудновский – вот эти  два человека. В их подчинении в тот момент находилось около 10-12 тысяч человек. Огромная толпа очень разношерстная, очень разного социального происхождения. 

А Зимний в этот момент обороняло примерно 1,5 тысячи человек. 

Кто оборонял Зимний. Там было немного казаков. Они, как и все проходили срочную службу. Но казаки, правда, почти сразу  разбежались, поэтому они толком не обороняли и их можно не считать. 

Вообще казаки делились  на две категории. Во-первых, были постоянные казачьи формирования, скажем Лейб-гвардии казачий полк, который квартировался в Красном Селе, а во-вторых, были казачьи части, которые собирались и использовались в качестве воинских формирований только на период войны. Лейб-гвардии казачий полк первоначально формировался из рекрутов, а потом в него также призывали на постоянную службу. То есть они призывались из числа казаков, но проходили постоянную службу на общих правилах. А  казачьи формирования, собиравшиеся на период военных действий, все равно призывались в армию, поскольку выходил указ императора о призыве казаков на военную службу, то есть на момент военных действий они в армию призывались. Они не постоянно находились в армии.

 
Конечно, у Зимнего в тот момент стоял как раз Лейб-гвардии казачий полк, то есть можно сказать, солдаты срочной службы.

 
Во-вторых, Зимний оборонял  это женский ударный батальон – около 500 человек. И ещё около 1000 юнкеров.
 То есть, если учесть, что казаки сразу разбежались, то Зимний защищали  около 1,5 тысяч человек.

 Женские батальоны для поддержания морального духа солдат на фронте начали формироваться примерно весной 1917 года, если точнее, то где-то в апреле - мае. Инициатором создания таких женских формирований была Мария Бочкарева, очень  энергичная женщина, поклонница Эмили Панхерст, можно сказать, феминистка, и под её началом возникает сначала один батальон, который весьма удачно действует на фронте. 

Мария Бочкарева даже получает 4 георгиевских креста, вот за этот маленький  период становится полным георгиевским кавалером.

А затем число этих батальонов  вырастает.  Этих женских ударных батальонов на фронте было всего около 15. Один из таких батальонов находился в тот момент у Зимнего, пытаясь его оборонять. 

На самом деле  всерьез никакой обороны Зимнего не происходило. Штурм затянулся из-за переговоров. То есть поначалу начались сразу переговоры, юнкерам и женскому батальону предлагали сдаться, долго выторговывались условия сдачи.

 Штурм.

 В результате к 11, даже к 11.30 вечера, наконец, начался штурм, возникла небольшая перестрелка. Ну конечно, того штурма, который можно видеть в фильмах, когда   все  бегут с пулеметами через Дворцовую площадь, лезут на ворота, на самом деле не было. Солдаты матросы Красной гвардии проникали в Зимний самыми различными путями, но только не через главные ворота. Было достаточно других обходных путей. Потому что, как раз основная цепь обороняющихся стояла в этом месте, и  здесь были пулеметы. И чтобы не преодолевать это излишнее сопротивление, основной штурм как раз происходил через набережную, то есть где мы сейчас входим в Эрмитаж – вот через этот вход или по всяким боковым дверям и воротам, так же пролезали через окна. 

То есть в результате со стороны юнкеров погибло всего 6 человек. А с другой стороны никто не погиб. Были раненые, но жертв не было. 6 человек - это все жертвы на момент взятия Зимнего. Было непонятно, кого и зачем оборонять. Да и не было смысла, потому что было абсолютное численное превосходство и не понятно за что драться. И за кого драться – за какие идеи, за какие  такие великие принципы. 

И в результате уже окончательно примерно к часу ночи, то есть уже 26 октября Зимний был полностью взят. Долго искали по коридорам дворца, где же сидит Временное правительство. Оказалось, что оно сидело в так называемой Белой столовой. Вот там, кстати, в этой Белой столовой есть мемориальная  доска. 

Легенда гласит о том, что Антонов-Овсеенко открыл дверь Белой столовой, вытащил расчесочку,  причесался, вошел и сказал, что Временное правительство  низложено. Эта весть была немедленно сообщена в Смольный, где  в этот момент уже заседал Второй съезд Советов. Ленин, правда, на этом съезде Советов упорно не появлялся. Он ждал, пока будет взят Зимний. 

 Реакция депутатов съезда на взятие Зимнего. 

Когда съезду Советов, депутатам Советов стало известно, что Зимний взят, меньшевики, правые эсеры, немногие кадеты, которые там были, сразу же заявили, что это беззаконная акция, произвол,  что они отказываются принимать участие  в дальнейшей работе съезда, и покинули зал заседаний. Этим они надеялись сорвать работу съезда и не дать большевикам принять какие-то новые решения. Но даже с формальной юридической точки зрения им этого сделать не удалось, потому что большинство депутатов съезда были  большевики и левые эсеры, а левые эсеры в этот момент вооруженного восстания целиком и полностью вместе с большевиками. Даже в ВРК входил такой Лазимир, левый эсер, один из руководителей. То есть  левые эсеры тут выступают единым фронтом с большевиками и полностью их поддерживают. Лазимир входил в состав ВРК, и тоже принимал участие в руководстве вооруженным восстанием 25 октября.

 Итак, необходимый кворум – две трети голосов на съезде остались.

 То есть, чтобы принимать какие-то важные решения, нужно было, чтобы за него проголосовали не менее  двух третей депутатов. Эти две трети депутатов составляли большевики и левые эсеры, и они  остались. И поэтому решения съезда Советов можно было считать вполне законными и  правомерными. 

 После того как зал заседания уже покинули представители меньшевиков и правых эсеров, Ленин пришел  в зал заседании в Смольном и произнес свою знаменитую фразу «Товарищи, социалистическая революция, о которой так долго говорили большевики, свершилась. Ура, товарищи!». Все встали и стали хором петь «Интернационал». В этот момент они уже понимали, что они будут делать потом, потому что план был утвержден ещё в апрельских тезисах, а лица будут назначены уже в первые два дня после штурма, будет сформировано новое правительство. 

Билет №15.
1.     Поход Краснова и Керенского на Петроград. Подавление восстания юнкеров.

Керенский едет за поддержкой к Краснову.

А сам Керенский, видя такую сложную ситуацию, когда у него в подчинении нет никаких войск, весь Петроградский гарнизон фактически переходит на сторону большевиков,  утром 25 октября уезжает во Псков. Потому что  во Пскове, как он прекрасно знает, стоят войска генерала Краснова,  а генерал Краснов  вообще-то монархист, но в данном случае можно рассчитывать на его поддержку, потому что он явно выступит против большевиков. Керенский уезжает во Псков как раз с целью попробовать воодушевить войска генерала Краснова и вместе с ним препятствовать приходу к власти большевиков. 

Мятеж Керенского.

.

 Итак, ситуация в Петрограде 27 октября, Обстановка была очень тревожной, потому что  Керенский и Краснов командовавший Третьим конным корпусом захватили город Гатчину и двигались к Детскому селу. И 28  октября было захвачено и Детское  село. 

Но в городе было вообще-то довольно спокойно, на площади все ещё  была баррикада, которая была сделана юнкерами в момент отражения атаки на Зимний дворец,  на Красном мосту  через Мойку тоже находились маленькие  баррикады – были положены  доски. У Мариинского дворца стоял броневик, и Вознесенский  проспект тоже был закрыт, там имелась баррикада из двух поставленных поперек автомобилей. 

 Солдаты Петроградского гарнизона находились в благодушном настроении. После штурма Зимнего дворца и ареста правительства они считали, что они свое дело сделали, и когда был получено известие о захвате Гатчины и Царского села, они говорили: «пусть те солдаты и воюют, мы уже не хотим воевать»,  поэтому создалось  такое положение, что Керенский мог голыми руками снова взять  Петроград.

Краснов невысоко оценивал военные таланты Керенского. Он  говорил, что Керенский ничего не понимает в военном деле, но помогал ему. Ленин и Троцкий из Смольного на автомобиле поехали в штаб округа, и в штабе округа заставили офицеров снова работать, снова организовывать оборону столицы. Затем они поехали на  Путиловский завод, и вот 27 и 28 октября  они все время были заняты именно этим. И на Путиловском  заводе им удалось оборудовать блиндированный поезд, потому что у Керенского  в районе станции Александровка имелся бронепоезд, который мог обстреливать все что угодно.  Поздно вечером 28 октября был арестован один офицер, у которого  обнаружили план восстания юнкеров на 30 октября, и в Смольном узнали, что и в самом городе готовится восстание, готовится мятеж, для того, чтобы  облегчить  Керенскому приход в город.

 Руководители мятежа, а именно «Всероссийский комитет защиты родины и революции» решили начать  мятеж на один день  раньше. Штаб мятежа располагался в Инженерном замке, и именно отсюда рано утром 29 октября вышла первая партия юнкеров Инженерной школы, которая сразу же отправилась в Михайловский манеж. 

В Михайловском манеже они  убили часового, захватили три броневика и на них отправились к телефонной станции. Телефонную станцию  тоже захватили, теперь е охранял броневик…. Это была такая мощная полугусеничная машина, где в башне была  трехдюймовая пушка. 

И затем юнкера под руководством одного французского офицера сделали  баррикады около телефонной станции и удерживали её несколько часов.

 Мимо по Морской улице проезжали различные  машины, проходили люди, их тоже задерживали, и парадокс состоял в том, что захватили  Антонова – Овсеенко – комиссара ВРК,  посадили его внутрь  телефонной станции под арест.

И после прихода  к власти большевиков начинается вот это наступление Краснова и Керенского на Петроград, оно было остановлено  агитаторами на тех же самых Пулковских высотах, и в общем-то  Керенского и Краснова  взяли в плен, а армия разбежалась кто куда. Так вот, Краснова и Керенского большевики отпустили  под честное слово, что они никогда больше не будут воевать против большевиков.

Керенский  впоследствии эмигрировал за границу, а Краснов вот возглавил  Всевеликое войско Донское, то есть нарушил данное большевикам честное слово.

2.     Культура в Российской империи в начале XX века. Основные направления в живописи, музыке, архитектуре.


Вы знаете, что начало 20 века в России это так называемый серебряный век русского искусства, поэзии в том числе. Это определение принадлежит Льву Николаевичу Гумилеву.

 Что характерно для серебряного века, для начала 20 века.

 Во-первых, действительно можно констатировать, что практически во всех областях культуры происходит серьезный всплеск, и Россия, в общем-то становится  известной всему миру своими художественными произведения, своими литературными произведениями именно  в конце 19- вначале 20 века.

 Если русскую живопись начала 19 века никто  в мире не знает, и русских писателей начала 19 века знают весьма относительно и мало, то русскую культуру конца 19- начала 20 века в мире знают очень хорошо. Это конечно связано не только  с тем, что русская культура конца 19 начала 20 века как-то превосходит всё, что было  до тех пор. Прежде всего,  это связано с тем, что конец 19 начало 20 века – это действительно  совершенно оригинальный период развития русской  культуры. 

То есть если мы посмотрим на полотна Брюллова или Айвазовского, мы без труда найдем в них довольно много заимствований. Брюллов был, может быть, прекрасным техническим мастером, но, к сожалению, найти у него свежие оригинальные идеи, новые жанры по сравнению с Европой практически  невозможно. Принципиально иная ситуация складывается  вначале 20 века практически во всех отраслях  культуры и искусства. 

Живопись

 
Можно начать, например, с живописи. В России, как и в других странах  в этот момент оформляются целые группы или общества, как художников, так поэтов или архитекторов.

 Передвижники

 
Если мы говорим о живописи, то, прежде всего можно упомянуть художников передвижников – Товарищество передвижных выставок, возникшее ещё при Александре Третьем,  в годы его правления.  

Лидерами направления были Крамской, Репин, Суриков, Серов. Очень активно способствовал развитию и становлению этого движения  конечно художественный и литературный критик Стасов. 

Целью общества было, во-первых, изображать повседневную бытовую жизнь такой, какая она есть, то есть без преувеличения, без прикрас, без апеллирования  к каким-то античным или возрожденческим образцам. И  с другой стороны  донести искусство до народа – вот такая ярко выраженная позиция, когда  выставки устраивались бесплатно  по всей России, и таким образом простые люди могли посещать эти выставки.

 Импрессионизм.

 
Но что касается уже серебряного века,  то есть начала 20 века, то это уже резко  уходит в прошлое. Товарищество передвижных художников само собой перестает существовать, и   вместо такой реалистичной живописи приходит, я бы сказал, русской импрессионизм. Может быть, он тоже немного вторичен по отношению к английскому и французскому импрессионизму 19 века, но, тем не менее,  сюжеты и идеи, которые волнуют русских импрессионистов, они, конечно же, достаточно оригинальны. И здесь можно упомянуть такую группу как «Мир искусства». Движение, объединившее первоначально  не только  художников, но и архитекторов, но и скульпторов. И к «Миру  искусства» принадлежат Бенуа и  Кустодиев, и Врубель. Что-то в них, конечно, есть от импрессионистов, но что-то есть   совершенно уже свое, новое. Так или  иначе, их картины уже не реалистичны, а передают некое впечатление, некое  художественное  восприятие действительности, уже опосредованное проведенное через сознание художника. 

 Супрематизм.

И ещё одно очень важное направление,  которое появляется в России тоже вначале 20 века – это уже,   в общем-то, современная  живопись, это уже так  называемый супрематизм (от латинского «наивысший») основателем которого можно считать Кандинского. Это различного рода авангард. 

И вот представители этих  новых направлений как раз эмигрировали за рубеж и сделали русскую живопись, пожалуй, известной всему миру, потому что и Кандинский и Малевич и Шагал, например – это имена  известные, безусловно, всему миру. 

Именно этими именами русская живопись входит в мировую. 

Если имена, например,  Брюллова или  Айвазовского за рубежом могут быть неизвестны, то имена Кандинского, Шагала и Малевича известны уже всем. 

Архитектура

 
Что касается архитектуры, то для начала 20-го века  конечно характерен модерн -  стиль с одной стороны весьма практичный, потому что модерн подразумевает большие перекрытия, большие  окна, пригодные, например, для магазинов, для  каких-то промышленных предприятий. Развитие капитализма таким образом очень хорошо сочетается с этим стилем.  
Используются новые материалы при строительстве, прежде всего, железобетон. Обычно здания чем-то облицовывали, но с применением железобетонных конструкций. Довольно простой и вместе  с тем широкий, открытый модерн.  
И в Петербурге  появляются очень интересные образцы модерна, как Дом книги и  бывший Дом мод, магазин Елисеева. 

Литература


Символизм, акмеизм.

О литературе тут можно говорить бесконечно – русская, в особенности поэзия, вначале 20 века, приносит  России сразу несколько направлений, течений. 

Первое  и пожалуй самое крупное – это символизм. Символизм, к которому  особенно поначалу принадлежит Блок, Мережковский, Зинаида Гиппиус, Игорь Северянин, Брюсов, Вальмонт.

 
Акмеизм, берущий свое происхождение от  слова «акме» -  вершина высшая точка.  Его родоначальником, основателем  является  Николай Гумилев.

 Акмеизм, конечно, отпочковывается от символизма, потому что и Ахматова  и Гумилев – это были младшие коллеги Блока. Нельзя называть их учениками, потому что разница в возрасте  не столь большая, но всё-таки. 

И Гумилеву, Ахматовой, Мандельштаму  - представителям акмеизма - не нравится  то, что символизм переполнен сравнениями, переполнен, как говорит сам Гумилев, туманами. «У Блока сплошные туманы» - то есть  даже иногда не понятно, о чем собственно идет речь. Очень переполнено это всё цветовой гаммой и за символами уже становится не видно  содержания. 

Акмеисты полагали, что стих должен быть  более четким, более явным, он должен стремится находить в окружающем мире некоторые акме, некоторые  квинтэссенции каждого явления, каждой вещи, и стремится выразить именно эту квинтэссенцию, именно эту главную особенность  в каждом явлении, в каждом человеке, (вещи и так далее) и через прорисовку этих вот важнейших  черт пытаться изобразить окружающий мир, а не оперировать постоянно символами, цветами.  

То есть если мы обратим внимание на поэзию символистов то огромное значение в ней придается цвету – желтый – символ предательства, черный – символ грусти и так далее.  И из-за этого и возникнут споры и трения. 

 Футуризм 

А ещё одно очень интересное и важное направление   - это футуризм. Впрочем, это направление, проявляющее себя не только в литературе и в поэзии. 

Ну, в области  поэзии – это Бурлюк, молодой Маяковский, Велимир Хлебников. Футуризм – это вызов общественности, это вызов всем общественным  устоям, это стремление сломать все  моральные и нравственные нормы, и  быть таким вызовом всем. 

Это и очень интересное словотворчество -  в поэзии футуристов появляются совершенно новые слова ими самими придуманные. Это белый стих, это ломание  традиционных способов написания стиха и так далее. И даже и форма  даже становилась иногда вызывающей. Например, отсутствовали иногда знаки препинания, или Бурлюк  свой первый сборник стихов издал на обоях – не на обычной бумаге, а напечатал на обоях. Ну и вызывающие строки у Маяковского перемежающиеся с ругательствами и даже   какие-то полуматерные стихи.

 Имажинизм  

Ну и ещё одно направление, которое я бы выделил это имажинизм.  От слова «образ». Для имажинистов тоже характерна система сравнений, но иного рода чем у символистов. Здесь сравнения не имеют какого-то  мистического характера, здесь не через какие-то совершено отвлеченные посторонние объекты  описывается действительность, а через понятные образы.

 Большинство имажинистов были выходцами из довольно простых слоев населения, часто первоначально не обладали хорошим образованием. Это, прежде всего Сергей Есенин, это  Михаил Кузьмин- два друга, два имажиниста.

Наука.

 
Ну и помимо всего прочего, начало 20 века – это ещё и подъем в русской науку, причем как в естественной науке, так и в гуманитарной сфере знания.

 Мы уже говорили о том, что появляются нобелевские лауреаты, выдающиеся исследования в области  физиологии, химии, медицины. 

Кроме того, вначале 20 века появляется огромная юридическая школа, особенно в московском университете. Появляется русская философия, уже настоящая русская философия, уже не заимствованная каким-то образом с запада, а  подлинно русские ученые – философы – Бердяев, Лосский, Франк, Струве (это тот самый Струве, который был членом группы Освобождения труда и сыном основателя Пулковской обсерватории, но вначале 20 века он входит в историю российской мысли как ещё и выдающийся философ).


Под русской философией понимались самые различные направления. То есть с одной стороны,  конечно, вся русская философия во многом опирается на православие, то есть здесь обязательно, так или иначе, присутствуют христианские православные идеи.  


Но вместе с тем  каждый русской философ -  и Владимир Соловьев, и Николай Бердяев,  и Струве, и Сергей Булгаков – они все очень самобытны. Иногда очень противоречат друг другу. 

Это огромный корпус литературы, который  я бы сравнил с немецкой классической философией, где Гегель, Шеллинг и так далее. Хотя они  из одной школы, но все очень разные.

«Философские пароходы» ,эмиграция,  репрессии 


К сожалению, конечно, вся эта блестящая когорта и литераторов и ученых оказывается  в основном в эмиграции –1921, 22 год – это отправление из Петрограда так называемых «философских пароходов» в которых как раз и были отправлены за границу Бердяев, и Лосский, и Франк, и  Булгаков. Ну, Струве сам уехал чуть раньше.


За границей же оказываются многие представители поэзии – поэты, литераторы.

Культура при большевиках

 Теперь, что же происходит с культурой литературой и так далее при большевиках, уже начиная  с 1917 года.   

 Большевики конечно приоритет отдавали  развитию образования.  Можно конечно пытаться объяснить это тем, что  действительно, построить  государство с марксистской идеологией, когда  абсолютное большинство людей безграмотны невозможно, потому что  людям нужно растолковать что такое социализм, людям нужно растолковать, что они строят и к чему вообще их призывают. Но на самом деле ликвидация безграмотности – это в любом случае очень большая заслуга большевиков.

   Единая трудовая школа.

Ещё в 1918 году выходит так называемый декрет  «О единой  трудовой школе».  

Что это была за единая  трудовая школа.

По мысли большевиков  должна быть создана единая система образования – детский сад – школа - ВУЗ, то есть вводилось   автоматически обязательное среднее образование, а для людей, не имеющих нормального среднего образования или же недостаточно подготовленных к ВУЗу, тогда же в 18-19 годах начинают вводится так называемые рабфаки – рабочие факультеты где в течение одного - двух лет готовили людей из малообразованных слоев общества к поступлению в ВУЗ. 

Эта  система потом сохраниться на долгие годы в СССР, но,  правда, в 1960-70 годы   рабфаки преобразуют в подготовительные отделения, которые  существуют и до сих пор.

 Ликбезы.

В 1922 году  создается общество «Долой безграмотность». И вот тысячи и тысячи молодых  людей устремляются в деревни, в сельскую местность для того, чтобы заниматься  с  крестьянами и ликвидировать безграмотность. Появляются так называемые ликбезы.  Ликбез – это соответственно, ликвидация безграмотности.

 Надо сказать, это все происходит на добровольных началах и происходит успешно.  В народе это встречалось положительно. Причем в классе учились одновременно  6-ти летние дети и 80-ти летние старики, которых всех вместе обучали. 

В целом  к концу 1930-х годов безграмотность была  в основном  ликвидирована.  То есть до 96 % населения были грамотными, конечно же, из совершеннолетних лиц после 18 лет. 

Это очень высокий показатель для  мира в конце 30 годов.  Пожалуй, немногие страны могли этим похвастаться. Например, центральная Европа совсем не могла этим похвастаться – только фашистская Германия могла этим похвастаться, Англия и Франция. А США – нет, Италия – нет. То есть Германия и Великобритания (не считая колонии) были где- то на соответствующем уровне.  

На востоке  с грамотностью было очень сложно. Теоретически любой мусульманин должен быть грамотным, потому что он должен сам читать Коран. В принципе встретить мусульманина, который бы никогда не читал Коран, и чтобы его не пытались заставить его прочитать невозможно. Но тем не менее этот самый мусульманин в целом ряде случаев может при вас открыть книгу и начать  цитировать Коран просто наизусть перелистывая страницы, но на самом деле  не умея читать, а просто произнося слова. Поэтому тут все довольно сложно и спорно. Относительно стран востока говорить о какой-то полной грамотности нельзя.

Изменения в культуре под вилянием  власти большевиков

Помимо этого конечно поначалу в конце 10- в начале 20 годов большевики ещё не производят  какого-то массового наступления на культуру. В стране сохраняются различные по  идеологическим убеждениям направления. 

Маяковский и сотоварищи организуют Левый фронт, так называемый  Левый фронт искусств. 

Было очень интересное движение под названием Серапионовы братья,  названное  по названию одноименной книги  Гофмана. Но постепенно нажим на литературу и искусство начинает усиливаться.

 Сначала возникает так называемая Российская ассоциация пролетарских писателей в 1920 году. РАПП. Сначала эта организация не имела какого-то  официального статуса.

Вот когда она возникла  в 20 году – это был тоже своего рода кружок, что Левый фронт, что Серапионовы братья, тоже самое по сути и РАПП. 

В РАППе   был Демьян Бедный (мужик бледный, как он про себя писал). 

И РАПП естественно стремилась к тому, чтобы   совершенно уже безапелляционно и в лоб «громить любую  контрреволюционную заразу», и именно на это  и должен быть направлен настоящий писатель. 

Постепенно эта позиция получила поддержку на официальном уровне.

 Пока был жив Ленин, (и пока он особенно был в действии до 1922 года), конечно, здесь было невозможно развернуться одной лишь этой ассоциации, то есть параллельно существовали и другие. Но со смертью Ленина  именно РАППу были придан  официальный характер, а всем другим  по сути дела запрещалось публиковаться. Единственной возможностью быть  писателем в Советской России  в 20 годы, была возможность вступить в РАПП, но туда  принимали далеко не всех. 

А можно было распространить свое произведение в рукописном варианте или открыть домашнюю типографию? Да, но за это вы могли попасть в соответствующие органы и даже быть и расстреляны. Ну, в 20-е годы ещё не расстреляны, а посажены, а в 30 уже и расстреляны. 

 Союз советских писателей.

Правда, РАПП существовал не так долго. Когда Горький возвращается из эмиграции, он как раз прилагает массу усилий чтобы эту организацию разгромить, то есть как раз Горькому и принадлежит заслуга того, что как раз это РАПП по сути дела упразднить и вновь создал «Союз советских писателей» в 1934 году. Союз советских писателей по сути дела был тем же самым, то есть быть писателем мог быть только тот человек, который является членом Союза писателей, в противном случае этот человек писателем в СССР не считался.  Если он что-то там пишет себе в стол, но при этом  не является членом Союза писателей, следовательно, он тунеядец и он нигде не работает. А вот если он вступал в члены Союза писателей, то тогда он уже считался по профессии писателем. 

Но конечно, Союз писателей был несравненно более мягкой и более объективной  организацией, потому что тут уже не было оголтелого призыва писать только  о революции, только о бедах нищего населения, и здесь при Горьком  советская литература что называется, облагораживается и включает в себя представителей  разных направлений.

 Изменения на бытовом уровне.

 Интересные изменения происходят и на бытовом уровне. Появляется например идея семей – коммун. Для этого специально особенно в Москве начинают строится новые  кварталы и новые дома где все было бы общим. То есть не только коммунальная квартира, но и общая прачечная здесь же во дворе, общая баня  здесь же, общая столовая, куда можно  было ходить обедать.

Конструктивизм.

 В 20 годы преобладает конструктивизм. В архитектуре  - это  такие угловатые формы, с виду не очень презентабельные здания серого бетона, но иногда интересные  по форме, потому что иногда появляются такие полуарки, острые углы, что- то такое незаконченное, незавершенное. 

В Петербурге до сих пор сохранился практически целый район, наполненный конструктивизмом. Это район станции метро Нарвская. Особенно Тракторная улица. 

Если пройти по Тракторной улице, можно найти много интересных примеров застройки 20-х годов. Действительно, в свое время туда даже водила иностранцев, чтобы показывать им конструктивизм в чистом виде. Его практически не встретишь за рубежом, там эти здания уже снесены, а вместе с тем, они представляют собой определенный интерес с архитектурной точки зрения. Уникальные сооружения по-своему. На Петроградской стороне тоже есть несколько  зданий конструктивизма.

Театр и кино.

 Ну и конечно, особое значение при большевиках в 20 годы приобретает театр и кино. «Из всех искусств важнейшим для нас является кино» как сказал  В. И. Ленин.

Действительно из блестящей когорты  режиссеров и актеров императорских театров, которая, сложилась вначале 20 века никто практически Россию не покинул, за исключением,   пожалуй оперных певцов –  уехали Шаляпин и Нежданова. Уехали балерина Павлова и  Дягилев. Они уезжают, а вот драматические актеры и режиссеры – они все остаются. 

То есть Станиславский, Немирович – Данченко,  Мейерхольд – это всё  люди, получившие образование и ставшие актерами и режиссерами ещё  в царский период, ещё при царской власти. 

И конечно особенно расцветают в этот момент московские театры. Театр Мейерхольда, театр Вахтангова, МХАТ под руководством Станиславского и Немировича – Данченко, и  все они были, между прочим весьма обласканы большевиками, особенно  при Сталине они получают поддержку, потому что Сталин и сам был очень большим поклонником  театра и кино. 

Станиславский был одним из первых  героев соц. труда в СССР, уже в конце 30 годов, первым получил звание народного артиста СССР. То есть  театр,  конечно, продолжает очень бурно развиваться в СССР и соответственно,  кино.

 Советское кино, кстати говоря, пользовалось в 20-е – 30 годы мировым признанием. Это и фильмы Эйзенштейна – «Броненосец Потемкин» например. И менее известные режиссеры – …Дигавертов… – блестящий документалист, вообще новатор  в кинематографе, Пудовкин, …Экк….  Ведь  практически  одновременно и в Советском Союзе и в США применяется, например звук на пленке, появляется цветное кино, то есть мы тут нисколько не отстаем от западных стран в новаторствах в кинематографе.  Как раз у нас …Экк… применяет впервые звук  в кино и цветные фильмы практически одновременно.

 Кстати  интересно что первый американский цветной фильм называется «Бекки Шарп» - это 34, по-моему, год, о судьбе некой  американки – золушки 30 годов. А …Экк… снимает советский звуковой фильм практически одновременно. Не заимствуя, а просто интересно, что так совпало  под названием «Груня Карнакова». Та же самая золушка, только  на советский лад, она уже не выходила замуж за богатого принца, она сделал социальную карьеру, как честная труженица пробилась в руководители. 

